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ΓΕΩΡΓIOΣ ΑΝΘΡΑΚΈΥΣ
Πόντιση καλωδίων 
από ιταλικό πλοίο στο Αιγαίο

ΑΛΕΞΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ
Ο τίτλος του επίτιμου 
διδάκτορα των επιστημών
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Βουλευτής B2 Δυτικού Τομέα του ΠΑΣΟΚ 
ΝΑΝΤΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

«Δεν ταιριάζουν στο 
ΠΑΣΟΚ ωραιοποιήσεις 
και στρογγυλέματα»

Ποιος επιχειρηματίας 
έδωσε εντολή 

να «τσιμπήσουν» 
τον Ρέμο για φοροδιαφυγή;

«Κλειδώνει» 
ο Τζιτζικώστας 
για επίτροπος

Νέο επίδομα
Χριστουγέννων 

στους συνταξιούχους
και ψηφιακή 

κάρτα εργασίας 
παντού

Ποιος οργανώνει 
τον «στρατό» του Τσίπρα
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ΚΑΤΑ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ
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Βουλευτής Κορινθίας με τη ΝΔ
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AΡΘΡΟ

H ΝΔ δεν 
έχει περιθώρια 

λαθών

Με νέα ορμή ανοίγουμε 
νέο κύκλο προόδου για 

μια ακόμα καλύτερη Ελλάδα

ΒΑΘΙΑ ΑΝΑΣΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ

ΝEΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ 
ΤΙΜΩΝ ΣΤΟ ΡΑΦΙ

• Ποια προϊόντα είναι πιο φθηνά - 
Πού παραμένει το πρόβλημα

• Αλλάζει το κλίμα με την έλευση 
Θεοδωρικάκου στο υπουργείο Ανάπτυξης
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Η
περίπτωση της βιαιοπραγίας και της εξου-
σιαστικής βίας του Αυγενάκη είναι σίγουρα
ένα ηχηρό καμπανάκι για τη ΝΔ, η οποία μη

έχοντας αντίπαλο αναμετράται μόνο με τον κακό της
εαυτό. Με αυτό που ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης
έχει χαρακτηρίσει αλαζονεία της εξουσίας και στο
οποίο επιδεικνύει μηδενική ανοχή. Τα στελέχη της
ΝΔ όχι μόνο πρέπει να είναι πολύ προσεκτικά στις
πράξεις και στα λεγόμενά τους, αλλά δεν έχουν και
κανένα απολύτως άλλοθι επειδή η αντιπολίτευση
στην Ελλάδα παρουσιάζει απογοητευτική εικόνα. Δεν
μπορούν οι «γαλάζιοι» να κρύβονται πίσω από την
απουσία και την ανικανότητα της αντιπολίτευσης.
Οφείλουν να σοβαρευτούν για να μην έχουμε κι άλ-
λους «Αυγενάκηδες». Να μιλούν μόνο όταν έχουν
κάτι να πουν και να βουτάνε τη γλώσσα στο μυαλό. Να
είναι ψύχραιμοι και να μη γελοιοποιούνται στις δημό-
σιες εμφανίσεις τους. Οι πράξεις τους να είναι μετρη-

μένες και στοχευμένες και να μην προκαλούν την
κοινή γνώμη.

Γίνεται λοιπόν σαφές ότι η καρατόμηση του Λευτέ-
ρη Αυγενάκη με απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη
ήταν ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς όλες τις κατευθύν-
σεις, προς υπουργούς, βουλευτές και στελέχη της
Νέας Δημοκρατίας. Ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης
πολλές φορές έχει αναφερθεί στο θέμα της… γεί-
ωσης, ζητώντας από τα κυβερνητικά στελέχη να πα-
τούν με τα δύο πόδια στη γη. «Η αλαζονεία είναι, θα
έλεγα, μια πάθηση η οποία είναι πολύ ανησυχητική.
Διότι οι πολίτες μπορούν να συγχωρήσουν λάθη αλλά
δεν θα σου συγχωρήσουν κακές συμπεριφορές»,
έχει τονίσει σε δημόσιες παρεμβάσεις του. Και αυτή
ακριβώς είναι η αλήθεια. Δεν είναι βέβαιο ότι οι πολί-
τες θα συγχωρήσουν και άλλους «Αυγενάκηδες»
ακόμα και αν ο πρωθυπουργός τούς καρατομεί εν
θερμώ. Η σημερινή κυβέρνηση έχει μια χρυσή ευκαι-

ρία να μεγαλώσει τη διαφορά από τους πολιτικούς
της αντιπάλους, βλέποντας τα… χάλια τους. Ακριβώς
αυτά τα χάλια είναι που θα κάνουν τη διαφορά υπέρ
της κυβέρνησης, εφόσον βελτιώσει τους δείκτες
αποτελεσματικότητας και αποφύγει τις αστοχίες. Τα
ρήγματα τόσο στο ΠΑΣΟΚ όσο και στον ΣΥΡΙΖΑ δεί-
χνουν να βαθαίνουν και αυτό θα δημιουργεί συνεχώς
εντονότερη εσωστρέφεια στα δύο κόμματα. Επιπλέ-
ον, όσο δεν διατυπώνουν ρεαλιστικές θέσεις για κρί-
σιμα πολιτικά ζητήματα της χώρας με εθνικό και ευ-
ρωπαϊκό πρόσημο, τόσο θα καταγράφονται στη συ-
νείδηση των ψηφοφόρων ως δύο… πρώην κόμματα
εξουσίας που έχουν μετατραπεί σε κόμματα διαμαρ-
τυρίας, οχυρωμένα πίσω από ιδεοληψίες, τις οποίες
το εκλογικό σώμα ελάχιστα ενδιαφέρεται να ακούσει.
Για όλους αυτούς τους λόγους τα στελέχη της ΝΔ
οφείλουν να επιδείξουν σεβασμό προς τους πολίτες
και να κινούνται σεμνά και ταπεινά… «P»

Δεν είναι βέβαιο ότι 
οι πολίτες θα συγχωρήσουν
και άλλους «Αυγενάκηδες»

H ΝΔ 
δεν έχει 
περιθώρια
λαθών





Τ
α νέα όπλα για τη βελτίωση της καθημερινότητας
των εργαζομένων αλλά και την εξυπηρέτηση των
ασφαλισμένων με επιτάχυνση της έκδοσης των

συντάξεων εξέτασε ο πρωθυπουργός μαζί με τη νέα ηγε-
σία του υπουργείου Εργασίας, με την αύξηση των εισοδη-
μάτων με αιχμή και τη μείωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών, καθώς επίσης και τις έκτακτες ενισχύσεις, όπως ο
13ος μισθός που θα λάβουν τα Χριστούγεννα οι συνταξιού-
χοι με προσωπική διαφορά να μπαίνουν επί τάπητος.

«Θέλω να θυμίσω στους συμπολίτες μας ότι αυτή η έκτα-
κτη ενίσχυση προέρχεται από την έκτακτη
φορολόγηση των πολύ υψηλών κερδών των
ελληνικών διυλιστηρίων για τη χρήση του
2023. Θεωρώ ότι είναι ένα μέτρο κοινωνικής
δικαιοσύνης, το οποίο για τη μεν φορολόγη-
ση των διυλιστηρίων έχει εκ των πραγμάτων
έναν έκτακτο χαρακτήρα, όμως είναι ένα μέ-
τρο το οποίο στηρίζει συνολικά την κοινωνι-
κή συνοχή και αποδεικνύει την έμπρακτη
προσήλωση αυτής της κυβέρνησης στο να

στέκεται πρωτίστως κοντά στους πιο αδύναμους συμπολί-
τες μας», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Μείωση ανεργίας
Ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε εντυπωσιακή τη μείωση

της ανεργίας, αλλά ζήτησε από την ηγεσία του υπουργείου
Εργασίας περισσότερα αποτελέσματα στην προσπάθεια
που καταβάλλεται για να μπουν στην αγορά εργασίας πε-
ρισσότερες γυναίκες, νέοι, καθώς και ΑμεΑ. «Να εκφρά-
σω την ικανοποίησή μου για το γεγονός ότι η τολμηρή με-
ταρρύθμιση της κυβέρνησής μας, η οποία έδωσε τη δυνα-
τότητα στους συνταξιούχους να εργάζονται χωρίς περικο-
πή της σύνταξής τους και μόνο με φορολόγηση του πραγ-
ματικού χρόνου εργασίας τους, έχει ήδη εντυπωσιακά
αποτελέσματα. Ενημερώθηκα ότι 170.000 συμπολίτες μας
συνταξιούχοι έχουν επιλέξει αυτό τον τρόπο εργασίας,
συμπληρώνοντας με την εργασία τους τα εισοδήματά τους
και διεκδικώντας βέβαια και μεγαλύτερη σύνταξη στη συ-
νέχεια, αλλά θα επισημάνω και πάλι την ανάγκη πρόσθε-
των εργαλείων», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός. Επισή-
μανε δε: «Την πολύ μεγάλη σημασία την οποία αποδίδουμε
στις ενεργητικές πολιτικές εργασίας και στη δουλειά την
οποία κάνει η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, με πολλά
νέα προγράμματα τα οποία βγαίνουν συνέχεια στον αέρα,
χρηματοδοτούμενα από ευρωπαϊκούς πόρους, τα οποία
νομίζω ότι μας δίνουν πρόσθετα πολεμοφόδια για να γε-
φυρώσουμε αυτή τη, θα έλεγα, κατάσταση στην αγορά ερ-
γασίας όπου αρχίζουμε να βλέπουμε πια μια σημαντική
διαφοροποίηση μεταξύ της προσφοράς του εργατικού δυ-
ναμικού και της ζήτησης εργαζόμενων από την πλευρά
των επιχειρήσεων».

Αύξηση κατώτατου μισθού
Από την άλλη, συζητήθηκε ο οδικός χάρτης που έχει

σχεδιαστεί για τη νέα αύξηση του κατώτατου μισθού το
2025, με την υπουργό Εργασίας να ξεκινάει τις επαφές με
τους κοινωνικούς φορείς: «Για τα ζητήματα του κατώτατου
μισθού εξακολουθεί να ισχύει στο ακέραιο η δέσμευσή
μας ο κατώτατος μισθός να φτάσει τα 950 ευρώ στο τέλος
της τετραετίας. Αλλά βέβαια δεν είναι το μόνο ζήτημα αυτό
το οποίο αφορά την αγορά εργασίας».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στάθηκε ιδιαίτερα στην επέ-
κταση της μεταρρύθμισης της ψηφιακής κάρτας εργασίας

σε όλους τους τομείς της απασχόλησης: «Αποτελεί απα-
ρέγκλιτη δέσμευση της κυβέρνησής μας η ψηφιακή κάρτα
εργασίας να εφαρμοστεί σε όλους τους κλάδους της οικο-
νομίας. Και νομίζω ότι ήδη τα οφέλη ως προς την αποτύ-
πωση της πραγματικής υπερωριακής εργασίας, προς όφε-
λος των εργαζόμενων, είναι ήδη αισθητά». Περαιτέρω ανέ-
δειξε τη σημασία που αποδίδει η κυβέρνηση στην επικοι-
νωνία του πολίτη με το κράτος και προανήγγειλε την πε-
ραιτέρω ενίσχυση του «1555».

Από την άλλη, έκανε ειδική μνεία στο ζήτημα του εξορ-
θολογισμού του πλαισίου των μετακλήσεων εργαζομένων
από το εξωτερικό και τόνισε: «Αυτή είναι μια λύση ανάγ-
κης, απαραίτητη όμως για συγκεκριμένους κλάδους, η
οποία πρέπει να διεκπεραιώνεται πρώτα και πάνω απ’ όλα
με ταχύτητα, έτσι ώστε να μην έχουμε κενά στην αγορά ερ-

γασίας σε κλάδους κρίσιμους, όπως ο πρωτογενής τομέας
ή ο τομέας των κατασκευών όπου εκτελούνται πολύ μεγά-
λα έργα σήμερα σε ολόκληρη την πατρίδα μας». 

Κεραμέως: «Στόχος η τόνωση της απασχόλησης»
Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη

Κεραμέως από την πλευρά της διαμήνυσε ότι «στόχος εί-
ναι πάντοτε η τόνωση της απασχόλησης, η διασφάλιση των
δικαιωμάτων των εργαζομένων και η ανάπτυξη της οικο-
νομίας. Συζητήσαμε για την καθολική εφαρμογή της ψη-
φιακής κάρτας εργασίας στους διάφορους τομείς επαγ-
γελματικής δραστηριότητας, για ζητήματα αύξησης του
κατώτατου μισθού, σύμφωνα με τον οδικό χάρτη που έχει
θέσει ο κ. πρωθυπουργός εδώ και καιρό». Σύμφωνα με την
κ. Κεραμέως, «σε όλα αυτά τα ζητήματα, είτε μιλάμε για τις
εργασιακές σχέσεις είτε μιλάμε για την κοινωνική ασφάλι-
ση, θεωρούμε ότι οι καλύτερες λύσεις μπορούν να προκύ-
ψουν μέσα από τον διάλογο. Έπειτα από εσάς, σήμερα κιό-
λας, θα συναντήσουμε τη ΓΣΕΕ, αύριο συναντούμε τη ΓΣΕ-
ΒΕΕ και τις επόμενες μέρες θα κάνουμε γύρο διαβουλεύ-
σεων, συνεχών διαβουλεύσεων με όλους τους εταίρους.
Νομίζω ότι έχει έρθει η ώρα, κύριε πρόεδρε, να δούμε σε
μια νέα βάση ένα νέο κοινωνικό σύμφωνο εργασίας».
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Νέο επίδομα 
Χριστουγέννων 

σε συνταξιούχους

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στάθηκε 
ιδιαίτερα στην επέκταση της μεταρρύθμισης

της ψηφιακής κάρτας εργασίας σε όλους
τους τομείς της απασχόλησης



Η
κυβέρνηση ουσιαστικά χθες έκλεισε και την πα-
ραμικρή χαραμάδα μελλοντικής επιστροφής του
Λευτέρη Αυγενάκη στα ψηφοδέλτια της Νέας Δη-

μοκρατίας μετά το πρωτοφανές επεισόδιο στο αεροδρόμιο
«Ελ. Βενιζέλος», που οδήγησε και στη διαγραφή του από
τη «γαλάζια» ΚΟ. Όπως σημειώνουν άριστα ενημερωμέ-
νες κυβερνητικές πηγές, η εξέλιξη αυτή είναι απόρροια
τόσο των πραγματικών περιστατικών -και όσων πιθανόν
δεν έχουν δει ακόμη το φως της δημοσιότητας- όσο και
της έντονης ενόχλησης του πρωθυπουργού για τη συνολι-
κή στάση του πρώην υπουργού, ο οποίος, αν και πιέστηκε

έντονα από το Μέγαρο Μαξίμου, δεν θέλη-
σε να προβεί σε μια ειλικρινή και βαθιά
συγγνώμη για τη συμπεριφορά του.

Το παραπάνω κλίμα επιβεβαίωσε πέραν
πάσης αμφιβολίας χθες ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Π. Μαρινάκης, ο οποίος σε
συνέντευξή του (ΑΝΤ1) τόνισε ότι η απόφα-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη για τη δια-
γραφή του κ. Αυγενάκη ήταν μια αυτονόητη

απόφαση που κανείς δεν θα μπορούσε να διανοηθεί ότι
δεν θα λαμβανόταν. «Θα ήταν αδιανόητο ένας άνθρωπος
με τέτοια συμπεριφορά να συνεχίσει να πολιτεύεται υπό τη
σημαία της Νέας Δημοκρατίας. Ξέρετε, για εμάς οι πράξεις
είναι πιο σημαντικές από τα λόγια, διότι ο βομβαρδισμός
με λόγια χωρίς αντίστοιχες πράξεις είναι εκείνος που τελι-
κά απαξίωσε την πολιτική στα μάτια νέων ανθρώπων και
ιδιαιτέρως της δικής μου γενιάς», είπε ο κ. Μαρινάκης,
επιβεβαιώνοντας ουσιαστικά ότι η πόρτα της μελλοντικής
αξιοποίησής του στα «γαλάζια» ψηφοδέλτια έκλεισε. Και
κατέληξε: «Για τον λόγο αυτό ο πρωθυπουργός σε ζητήμα-
τα συμπεριφοράς αντιδρούσε πάντα “ακαριαία” με απομα-
κρύνσεις από υπουργεία ή ακόμη και από ψηφοδέλτια. Εί-
τε αυτά τα ζητήματα, πχ, αφορούσαν έναν χορό που δεν
έπρεπε να χορευτεί (σ.σ.: Γιώργος Πατούλης), είτε την
απόλαυση διακοπών τη στιγμή που η χώρα βρισκόταν σε
κρίση (σ.σ.: Νότης Μηταράκης)».

Ταυτόχρονα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος είπε ότι η
πρώτη επαφή συνεργάτη του πρωθυπουργού με τον κ. Αυ-
γενάκη με εντολή για παροχή εξηγήσεων έγινε ήδη από το
βράδυ της Τρίτης, πριν από την κυκλοφορία του βίντεο,
ενώ την επομένη το ξημέρωμα ο πρωθυπουργός είχε πλέ-
ον δει το βίντεο και μιλώντας μαζί μου ενόψει επικείμενης
παρουσίας μου στον σταθμό σας μου άναψε το «πράσινο
φως» για να πει ο κ. Μαρινάκης όσα θα ακολουθούσαν.

Δεν ήθελε να ζητήσει συγγνώμη
Σύμφωνα με πολύ καλά πληροφορημένες πηγές, ο συ-

νεργάτης στον οποίο αναφέρθηκε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος ήταν ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γ. Μυ-
λωνάκης. Ο στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού επι-
κοινώνησε το βράδυ της Τρίτης με τον Λ. Αυγενάκη και του
ζήτησε να βγει αμέσως και να ζητήσει συγγνώμη χωρίς
περιστροφές. Ο πρώην υπουργός το αρνήθηκε, επιμένον-
τας ότι δεν έχει προβεί σε βιαιοπραγία. Πάντα κατά τις
ίδιες πηγές, ακολούθησε δεύτερο τηλεφώνημα, στο οποίο
ο υφυπουργός τού διαβίβασε την εντολή του Μεγάρου Μα-
ξίμου να βγει αμέσως και να ζητήσει συγγνώμη. Ο Λ. Αυ-
γενάκης αρνήθηκε και πάλι, παρότι ο κ. Μυλωνάκης φέρε-
ται να τον ενημέρωσε ότι εκτός από καταγγελίες υπάρχουν
και ντοκουμέντα, όπως οπτικοακουστικό υλικό, για τη γνη-
σιότητα του οποίου δεν χωράει καμία αμφισβήτηση, αφού

προέρχεται από το εσωτερικό κύκλωμα του αερολιμένα
και το οποίο έχουν ήδη στα χέρια τους οι συνδικαλιστές
της ΥΠΑ και ετοιμάζονται να εκδώσουν ανακοίνωση.

Λίγη ώρα αργότερα εκδόθηκε η ανακοίνωση της Ομο-
σπονδίας των Εργαζομένων. Στις 6 το πρωί, την ώρα που
βρισκόταν καθ’ οδόν προς το αμαξοστάσιο της ΟΣΥ στου
Ρέντη, ο πρωθυπουργός είδε στο κινητό του το βίντεο με τη
βιαιοπραγία του πρώην υπουργού, ενώ ενημερώθηκε για
την άρνηση του κ. Αυγενάκη να ζητήσει συγγνώμη. Τότε
ξεκίνησε η αντίστροφη μέτρηση για τη διαγραφή του βου-
λευτή από την ΚΟ της ΝΔ.

«Ήταν εκτός εαυτού»
Ο 22χρονος υπάλληλος του αεροδρομίου, ο οποίος την

Τετάρτη κατέθεσε μήνυση σε βάρος του κ. Αυγενάκη, πε-

ριέγραψε για πρώτη φορά χθες όλα όσα έγιναν με τον βου-
λευτή Ηρακλείου και πρώην υπουργό. Όπως είπε, «ήταν
εκτός εαυτού, με έβρισε, με απείλησε και μου προκάλεσε
φόβο και ανησυχία». Υπενθυμίζεται ότι όλα ξεκίνησαν
όταν ο κ. Αυγενάκης έχασε την πτήση για Ηράκλειο και
προσπάθησε να πείσει τους υπαλλήλους να τον αφήσουν
να επιβιβαστεί. Ο βουλευτής μπήκε πίσω από τον γκισέ και
εξαγριωμένος κινήθηκε κατά του υπαλλήλου αρπάζοντας
το τηλέφωνο, ενώ συνέχισε την επιθετική συμπεριφορά.

Στο σπίτι του κρεμασμένου δεν μιλάνε για σκοινί
Απαντώντας στις αιτιάσεις της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης για καθυστερημένα ανακλαστικά, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος κατηγόρησε χθες τον ΣΥΡΙΖΑ ότι διατηρεί στις
τάξεις του άθικτα στελέχη τα οποία εμφανίζουν αποκλί-
νουσες συμπεριφορές. «Στο σπίτι του κρεμασμένου δε μι-
λάνε για σχοινί - ο ΣΥΡΙΖΑ είναι το κόμμα που δίδαξε στην
Ευρώπη την έννοια της κωλοτούμπας και στην Ελλάδα τι
σημαίνει εμμονή στην “καρέκλα”, να θυμηθούμε τραμπου-
κισμούς στελεχών του κατά δημοσιογράφων ή δικαστικών
- δεν μπορούν να κουνάνε το δάχτυλο στη Νέα Δημοκρα-
τία», είπε ο κ. Μαρινάκης.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Έδειξαν τον δρόμο τον
αγύριστο σε... Αυγενάκη

Μαρινάκης: «Θα ήταν αδιανόητο 
ένας άνθρωπος με τέτοια 

συμπεριφορά να συνεχίσει να πολιτεύεται 
υπό τη σημαία της Νέας Δημοκρατίας»



Τ
ον απρόσμενο, για τον κλάδο των δα-
σκάλων και καθηγητών, αριθμό των
10.000 νέων διορισμών μόνιμων εκ-

παιδευτικών στα σχολεία της Πρωτοβάθμιας
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης ανακοί-
νωσε χθες ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος
Πιερρακάκης.

Σε μόνιμους διορισμούς όλων των ειδικο-
τήτων σε όλες τις βαθμίδες σχολικής εκπαί-
δευσης πριν από την έναρξη του σχολικού

έτους 2024-2025, μέσω των
οριστικών πινάκων του
ΑΣΕΠ, θα προχωρήσει το
υπουργείο Παιδείας Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού
από κοινού με τα υπουργεία
Εσωτερικών και Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών.
Οι προσλήψεις γίνονται στο

πλαίσιο της αναβάθμισης της ποιότητας της
παρεχόμενης δημόσιας παιδείας και της ενί-
σχυσης της συμπεριληπτικής εκπαίδευσης.

Από τις θέσεις αυτές οι 4.451 σχετίζονται
με τις κενές θέσεις που άφησαν οι νέες συν-
ταξιοδοτήσεις εκπαιδευτικών και οι υπόλοι-
πες 5.549 με τη μετατροπή θέσεων αναπλη-
ρωτών που αμείβονται αποκλειστικά από τον
κρατικό προϋπολογισμό και όχι με τη συμ-
μετοχή συγχρηματοδοτούμενων προγραμ-
μάτων σε μόνιμες θέσεις.

Το σχέδιο μετατροπής θέσεων αναπληρω-
τών σε μόνιμες ήταν προσωπική ιδέα και
πρωτοβουλία του Κυριάκου Πιερρακάκη και
θα συνεχιστεί και για το μεθεπόμενο σχολι-
κό έτος 2025-26. 

«Η χώρα μας δεν έχει χρόνο 
για χάσιμο»

Στόχος της κυβέρνησης είναι η πρόσληψη
αναπληρωτών εκπαιδευτικών να γίνεται όχι
για την κάλυψη πραγματικών κενών αλλά
μόνο για έκτακτα κενά, όπως απουσία μόνι-
μων εκπαιδευτικών για λόγους υγείας κ.λπ.
Όπως ανακοίνωσαν τα υπουργεία, η συνολι-
κή δαπάνη κάλυψης των νέων θέσεων,
ύψους 110 εκατ. ευρώ, θα καλυφθεί απο-
κλειστικά από εθνικούς πόρους που μέχρι
τώρα διατίθενται για προσλήψεις αναπλη-
ρωτών.

Ο υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακάκης δήλω-
σε σχετικά: «Η επένδυση στη δημόσια παι-
δεία αποτελεί την πιο επικερδή επένδυση
που μπορεί να κάνει ένα σύγχρονο κράτος. Η
χώρα μας δεν έχει χρόνο για χάσιμο και πρέ-
πει να προχωρήσει σε μεταρρυθμιστικές το-
μές το συντομότερο. Έχουμε χρέος να προ-
σφέρουμε στα παιδιά μας την υψηλότερη
δυνατή ποιότητα δημόσιας παιδείας, ενώ
οφείλουμε στους εκπαιδευτικούς, τη ραχο-
κοκαλιά του εκπαιδευτικού μας συστήμα-
τος, ένα σταθερό εργασιακό περιβάλλον
όπου θα μπορούν να εξελιχθούν και θα

ασκούν απρόσκοπτα το λειτούργημά τους.
Σε συνεργασία με τα υπουργεία Εσωτερικών
και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
δημιουργήσαμε τον χώρο για να προχωρή-
σουμε στον υψηλότερο αριθμό μόνιμων διο-
ρισμών των τελευταίων ετών και δεσμευό-
μαστε ότι αυτό θα εξακολουθήσουμε να κά-
νουμε με όλες μας τις δυνάμεις».

«Καλύτερες συνθήκες 
εκπαίδευσης»

Από την πλευρά του ο υπουργός Εσωτερι-
κών Θοδωρής Λιβάνιος δήλωσε: «Η δημόσια
παιδεία αποτελεί πρώτη προτεραιότητα για
την κυβέρνηση. Η στήριξη των σχολείων μας
με διορισμούς μόνιμων εκπαιδευτικών είναι
η απαραίτητη προϋπόθεση και ένα αυτονόη-
το βήμα για να προσφέρουμε καλύτερες
συνθήκες εκπαίδευσης για τους μαθητές
όλων των βαθμίδων, αλλά ταυτοχρόνως και

οι εκπαιδευτικοί να έχουν τη δυνατότητα να
αφοσιωθούν στο διδακτικό τους έργο».

Τέλος, ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπα-
θανάσης υπογράμμισε: «Η ανακοίνωση
10.000 διορισμών στην εκπαίδευση αποδει-
κνύει εμπράκτως τη σημασία που αποδίδει η
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη στην
ενίσχυση της δημόσιας παιδείας. Συνεχί-
ζουμε απαρέγκλιτα την υλοποίηση όλων των
δεσμεύσεών μας απέναντι στους συμπολί-
τες μας, κυρίως απέναντι στους εκπαιδευτι-
κούς, τις οικογένειες, τη νέα γενιά, τις νέες
και τους νέους που αποτελούν το μέλλον του
τόπου».

Στο θέμα αναφέρθηκε χθες και ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης, ο οποίος υπογράμμισε: «Η αναβάθμι-
ση της δημόσιας παιδείας απαιτεί συνολι-
κή αντιμετώπιση των αναγκών τόσο των

βαθμίδων της εκπαίδευσης αλλά και των
μαθητών, για αυτό και δίνεται ιδιαίτερη έμ-
φαση στην Ειδική Αγωγή, όπου θα καλυ-
φθούν περισσότερες από τετραπλάσιες
θέσεις σε σχέση με το προηγούμενο έτος,
στις ειδικότητες της Πρωτοβάθμιας Εκ-
παίδευσης, όπου τοποθετούνται πεντα-
πλάσιοι εκπαιδευτικοί σε σχέση με πέρσι,
στην κάλυψη αναγκών της Δευτεροβάθ-
μιας Εκπαίδευσης, όπου θα γίνουν άνω
των 5.000 προσλήψεων σε όλες τις ειδικό-
τητες. Η δημόσια παιδεία και το σχολείο
είναι η αντανάκλαση του μέλλοντος κάθε
χώρας και κάθε κοινωνίας».

Τι προβλέπεται
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, οι 10.000

νέες θέσεις μόνιμων διορισμών από τους
οριστικούς πίνακες του ΑΣΕΠ διαρθρώνον-
ται ως ακολούθως:

Α) 4.451 θέσεις προς κάλυψη με βάση τον
δημοσιονομικό κανόνα μία πρόσληψη για
μία αποχώρηση (4.050 αποχωρήσεις μόνι-
μων εκπαιδευτικών και μελών Ειδικού Εκ-
παιδευτικού και Ειδικού Βοηθητικού Προ-
σωπικού μετά το πέρας του σχολικού έτους
2023-2024, και 401 ήδη υφιστάμενα κενά
λόγω αποχωρήσεων μόνιμου εκπαιδευτικού
προσωπικού κατά το σχολικό έτος 2022-
2023).

Β) 5.549 επιπλέον θέσεις, καθώς μετά από
μελέτη των στοιχείων προκύπτει ανάγκη κά-
λυψης κενών. Η συνολική δαπάνη κάλυψης
των νέων θέσεων, ύψους 110 εκατ. ευρώ, θα
καλυφθεί αποκλειστικά από εθνικούς πό-
ρους που μέχρι τώρα διατίθενται για προσ-
λήψεις αναπληρωτών.

Οι διορισμοί θα διενεργηθούν με έμφαση:
* Στην ειδική αγωγή όπου θα καλυφθούν

περισσότερες από τετραπλάσιες σε σχέση
με το προηγούμενο έτος θέσεις ειδικοτήτων
στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκ-
παίδευση και οκταπλάσιες θέσεις ειδικού
εκπαιδευτικού και ειδικού βοηθητικού προ-
σωπικού σε όλες τις ειδικότητες, δεδομένου
ότι την προηγούμενη χρονιά οι διορισμοί
αφορούσαν αποκλειστικά ψυχολόγους και
κοινωνικούς λειτουργούς,

• Στις ειδικότητες της Πρωτοβάθμιας Εκ-
παίδευσης, αφού σε υπάρχουσες και νεοσυ-
σταθείσες θέσεις ειδικοτήτων τοποθετούν-
ται πενταπλάσιοι σε σχέση με πέρσι εκπαι-
δευτικοί, ενώ συνολικά στην πρωτοβάθμια
εκπαίδευση οι διορισμοί θα ξεπεράσουν τις
2.800.

• Στην κάλυψη αναγκών της Δευτεροβάθ-
μιας Εκπαίδευσης, όπου θα γίνουν άνω των
5.000 προσλήψεων σε όλες τις ειδικότητες.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση των υπουρ-
γείων, ο ακριβής αριθμός των διορισμών ανά
ειδικότητα θα προσδιοριστεί το αμέσως προ-
σεχές διάστημα, πριν από την έναρξη της νέ-
ας σχολικής χρονιάς. 
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«10.000 νέοι μόνιμοι 
διορισμοί στα σχολεία»

Σε ποιες ειδικότητες θα δοθεί έμφαση - Το σχέδιο του υπουργού
Παιδείας για μετατροπή θέσεων αναπληρωτών σε μόνιμες 

θα συνεχιστεί και για το σχολικό έτος 2025-26

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ



Οι κωλοτούμπες 
του Ανδρουλάκη 
που έφεραν τη διάλυση

Οφείλω να παραδεχθώ ότι αυτά που είπε η
Νάντια Γιαννακοπούλου για τις κωλοτούμπες
του Νίκου Ανδρουλάκη και πόσο στοίχισαν στο
ΠΑΣΟΚ ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα.
Τι είπε η Νάντια; Ότι το ΠΑΣΟΚ
έχασε τα αβγά και τα πασχά-
λια όταν ψήφισε τα αντίθετα
από τις καταστατικές του
θέσεις. Ανέφερε, μάλιστα,
την επιστολική ψήφο για
τις εθνικές εκλογές, την
οποία είχε φέρει η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη και εντέλει το ΠΑ-
ΣΟΚ την καταψήφισε ενώ ήταν υπέρ. Η δεύτε-
ρη περίπτωση κωλοτούμπας ήταν φυσικά τα μη
κρατικά πανεπιστήμια στα οποία το ΠΑΣΟΚ του
Ανδρουλάκη άλλαξε αρκετές φορές θέση, ενώ
η θέση όπως είχε κατοχυρωθεί στο τελευταίο
συνέδριο ήταν υπέρ. Τη μία το ΠΑΣΟΚ ήθελε
σκανδιναβικό μοντέλο που κανείς δεν είχε ξα-
νακούσει, την άλλη να στηρίξει την αλλαγή του
άρθρου 16 στη συνταγματική αναθεώρηση, την
άλλη θα εξετάσουμε τη στάση μας για το άρθρο
16, ε, κάπου ο κόσμος μπερδεύτηκε και τα πή-
ρε με τον Νίκο τον κωλοτούμπα. Για να μην
αναφέρω τη στάση του κόμματος στο θέμα των
ομόφυλων ζευγαριών που έφερε εικόνα διά-
λυσης του ΠΑΣΟΚ στη Βουλή… 
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Αραιώνει 
τις εμφανίσεις 
ο Σπηλιωτόπουλος… 
Μου λένε ότι χάθηκε γενικά από
την πιάτσα ο Άρης Σπηλιωτόπου-
λος… Είχε κάνει ένα δυνατό μπά-
σιμο στις τηλεοπτικές εκπομπές,
στα πάνελ, ακόμα και στα πρωινά-
δικα. Έλεγε παντού ότι είναι σύμ-
βουλος επικοινωνίας του Στέφα-
νου Κασσελάκη και ότι ο Κασσε-
λάκης έχει άστρο και θα πετύχει.
Ε λοιπόν, μετά την εκλογική συν-
τριβή του ΣΥΡΙΖΑ και το πέπλο
αμφισβήτησης στελεχών προς
τον Κασσελάκη, ο Άρης Σπηλιω-
τόπουλος έχει αραιώσει τις εμ-
φανίσεις του. Βγήκε μόνο στην
πρωινή εκπομπή του Λιάγκα για 5
λεπτά για να σχολιάσει την πολι-
τική επικαιρότητα, όπου επεσή-
μανε ότι «ο Τσίπρας επέλεξε τον
Κασσελάκη για αρχηγό», ενώ τό-
νισε ότι δεν βλέπει να είναι άσχη-
μες οι σχέσεις τους… Γενικά, τον
βλέπω πολύ υποτονικό, μάλλον
οι υπηρεσίες του πλέον δεν εί-
ναι και τόσο αναγκαίες στον
Κασσελάκη…

ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ… 

Το επιτελείο του
φτιάχνει ο Παύλος Γε-
ρουλάνος στη μάχη για τις εκλογές στο ΠΑΣΟΚ. Κεντρικό
ρόλο έχει το μέλος της ΚΕ Δημήτρης Μπυρίτης, ο πρώην
γραμματέας της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ Κώστας Πανταζής, το
έμπειρο αυτοδιοικητικό στέλεχος Γιώργος Δαουλάρης, ο
γνωστός δικηγόρος από τη Θεσσαλονίκη Αργύρης Αργυ-
ριάδης, ο πρώην γενικός γραμματέας Επικοινωνίας της κυ-
βέρνησης ΠΑΣΟΚ το 2009 Γιώργος Πετρουλάκης, τα έμπει-
ρα οργανωτικά «μηχανάκια» Γιώργος Κουμεντάκος, Γιώρ-
γος Μπίκος, Λάμπρος Γρίβας και Ανδρέας Τσατσούλης, η
δημοσιογράφος Ελένη Σπυρίδη και ο Νίκος Κουτουφάς στο

Γραφείο Τύπου, ο Γιάννης
Κοκκόλης στην κοινο-

βουλευτική του δράση και το πολιτικό περιεχόμενο. Ταυτό-
χρονα έχουν αρχίσει να σαρώνουν την Ελλάδα στελέχη με
βαριά πείρα, όπως ο Γιώργος Κόκκιος, πρώην γραμματέας
Κινητοποιήσεων ΠΑΣΟΚ, οι πρώην διευθυντές υπουργείων
Γιώργος Κουτσαυτάκης και Μαρία Γρυλλάκη, με ισχυρές
επαφές σε όλη την Ελλάδα. Τέλος, δυνατή είναι η εκπρο-
σώπηση στους συνεργάτες του Παύλου Γερουλάνου και
από όλες τις γενιές της νεολαίας ΠΑΣΟΚ, όπως η Σεβαστή
Νεονάκη, ο Λάμπρος Φώτος, η Αφροδίτη Καλπάκα, ο Φί-
λιππος Τουραλής, ο Μάκης Νάτσιος και άλλοι.

Σιγά που θα πάει Κεντρική Επιτροπή ο Τσίπρας… 
Και επειδή ρωτάνε πολλοί, ο Αλέξης Τσίπρας θα πάει στη συνε-

δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής αύριο; Η απάντηση είναι όχι. Σι-
γά μην έμπλεκε ο Αλέξης… Αντ’ αυτού θα βρίσκεται στη Μασσα-
λία, όπου σήμερα θα μιλήσει με τον Ζακ Αταλί, κορυφαίο σύμ-
βουλο του Φρανσουά Μιτεράν, για τις σχέσεις οικονομίας και πο-
λιτικής, ενός εκ των μεγαλύτερων προβλημάτων σήμερα. Ο Αλέ-
ξης Τσίπρας θα ζήσει τον σφυγμό των γαλλικών εκλογών από πο-
λύ κοντά, παραμένοντας στη χώρα που θα σηματοδοτήσει τις εξε-
λίξεις στην Ευρώπη το αμέσως επόμενο διάστημα έως τη Δευτέ-
ρα. Βέβαια θα πρέπει να σας πω ότι και στον νότο και στον βορρά
η Λεπέν επελαύνει, οπότε δεν ξέρω κατά πόσο θα βοηθήσει η πα-
ρουσία του εκεί τον κεντροαριστερό συνασπισμό… 

Να γνωρίζετε ότι ξαφνικά έχουν αρχίσει να λα-
λούν και πολλά πουλάκια μέσα στις αθλητικές
ομοσπονδίες στις οποίες έβαλε το χέρι του ο Λευ-
τέρης Αυγενάκης ως υφυπουργός Αθλητισμού.
Και οι αρχές ήδη ψάχνουν κάποιες διορισμένες
διοικήσεις με μπροστινούς κάτι κουμπάρους και
γνωστούς του Αυγενάκη. Μάλιστα, όπως μαθαί-
νω, έχουν βγει αντισυνταγματικές και κάποιες
διατάξεις νόμων που έχει φέρει για τα όρια ηλι-
κίας στις διοικήσεις των ομοσπονδιών… Πιστεύω
ότι το θέμα Αυγενάκη στον αθλητισμό θα μας απα-
σχολήσει για πολύ καιρό ακόμα…

Το επιτελείο Γερουλάνου 

Ύμνοι Ντόναχιου για οικονομία και Χατζηδάκη 

Ε
ντυπωσιακά ενθουσιώδης
ήταν ο πρόεδρος του Euro-
group Πασκάλ Ντόναχιου

για την πορεία της ελληνικής οικο-
νομίας στην ομιλία του στο 28ο ετή-
σιο Economist Government Ro-
undtable που διοργανώνεται στην
Ελλάδα. Χαρακτήρισε μάλιστα τη
χώρα μας ως «ένα από τα θαύματα
στην Ευρωζώνη», καθώς από το
2020 η ελληνική οικονομία από την
ενισχυμένη εποπτεία πέρασε σε
ρυθμούς ανάπτυξης πάνω από τον
μέσο όρο της Ευρώπης, με πρωτο-
γενή πλεονάσματα, μείωση του δη-
μόσιου χρέους και αύξηση των
επενδύσεων. 

Πέραν αυτών όμως ιδιαίτερη αξία
έχουν και οι αναφορές του κ. Ντό-
ναχιου για τον Κωστή Χατζηδάκη. Ο
πρόεδρος του Eurogroup υπο-
γράμμισε την προσωπική συνει-
σφορά του Έλληνα υπουργού στην
πρόοδο της οικονομίας. Επιπλέον
σημείωσε ότι ο Κωστής Χατζηδά-
κης δεν εκπροσωπεί απλά τη χώρα
του στο Eurogroup, αλλά συνει-
σφέρει ουσιαστικά με τη γνώση και

την εμπειρία του στην αντιμετώπι-
ση όλων των μεγάλων ζητημάτων
και προκλήσεων που έχει να αντι-
μετωπίσει η Ευρώπη. 

Ο Κωστής, είπε χαρακτηριστικά ο
κ. Ντόναχιου, συνδέει τα μακροοι-

κονομικά μεγέθη με την καθημερι-
νότητα του πολίτη και την ανάγκη
της πολιτικής να απαντά σε απλά
ερωτήματα όπως «έχεις δουλειά;
Μπορεί ο μισθός να προσφέρει ένα
καλό επίπεδο ζωής;».
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Ο βίος και 
η πολιτεία του…
νταή Αυγενάκη

Ε
χουν αρχίσει και ανοίγουν στόματα για τον Αυ-
γενάκη και βγαίνουν και άλλες συνταρακτικές
υποθέσεις στο φως της δημοσιότητας. Είναι

αληθινή η φήμη που κυκλοφορεί ότι ως υφυπουργός
Αθλητισμού είχε κλειδώσει στο γραφείο του στέλεχος
κρατικής εταιρείας για να
υπογράψει τα συγκεκριμέ-
να πράγματα που ήθελε ο
«αυτοκράτορας» Λευτέ-
ρης; Τα ίδια μαθαίνω και
από υπαλλήλους του
υπουργείου Ανάπτυξης. Το
πρωτοφανές είναι ότι,
εκτός από τα ζητήματα
συμπεριφοράς, που στο
σύνολό τους αναδεικνύουν
στις συζητήσεις τους οι
υπάλληλοι, είναι πολλοί
όσοι μιλούν για τον φόβο
που ένιωθαν όσο διοικούσε το υπουργείο ο Κρητικός
βουλευτής. «Ακόμη και για τη σωματική μας ακεραι-
ότητα φοβόμασταν», εκμυστηρεύεται ανώτερο διοικη-
τικό στέλεχος του ΥΠΑΑΤ. Ωραία ατμόσφαιρα… Κατά
τη διάρκεια της θητείας του στο ΥΠΑΑΤ, συγκεκριμένα
λίγες μέρες πριν από τον ανασχηματισμό, ο πολλά βα-
ρύς κ. Αυγενάκης είχε συνάντηση με εκπροσώπους
Διεπαγγελματικών Οργανώσεων και εκπροσώπων άλ-
λων φορέων. Εκεί λοιπόν άρχισε να τους λέει για τη θέ-
σπιση ενός οργάνου, το οποίο όμως δεν προβλέπεται
θεσμικά. Όταν η εκπρόσωπος του φορέα εξέφρασε τις
ενστάσεις της, ο ίδιος αντέδρασε με τον γνωστό του
τρόπο! Της συνέστησε να μάθει πρώτα ποιο είναι το
μπόι της (!), ενώ στη συνέχεια την προέτρεψε να μην
ξαναπατήσει στο υπουργείο, ότι δεν τη θέλει και πως το
υπουργείο είναι… δικό του.

ΥΓ.: Για να ξέρετε… Εξελίξεις αναμένεται να έχουμε
και στη περιβόητη κόντρα του με τον ΟΠΕΚΕΠΕ…
όπου εκεί παίχτηκαν πολλά εκατομμύρια.

Ποιος επιχειρηματίας
έδωσε εντολή να
«τσιμπήσουν» τον Ρέμο
για φοροδιαφυγή;

Η είδηση για τον πασίγνωστο Έλληνα τραγουδιστή
έσκασε σαν βόμβα χθες το μεσημέρι: Σοβαρές υπό-
νοιες για φοροδιαφυγή ύψους 1,5 εκατ. ευρώ και
αντίστοιχου ύψους ξέπλυμα μαύρου χρήματος εν-
τόπισε σε πόρισμά της η Αρχή κατά της Νομιμοποί-
ησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες,

ερευνώντας εταιρεία πασί-
γνωστου τραγουδιστή, η οποία
δεν φέρεται όμως να έχει αν-
τικείμενο το θέαμα αλλά άλ-
λες δραστηριότητες. Πάμε
τώρα παρακάτω: Σύμφωνα με
πληροφορίες, η Αρχή για το
Ξέπλυμα έπειτα από πολύμη-
νη έρευνα προχώρησε σε δέ-
σμευση της κινητής και ακί-

νητης περιουσίας του τραγουδιστή, προσωπικών
λογαριασμών, λογαριασμών της επίμαχης εταιρεί-
ας, σκαφών αλλά και θυρίδων -εφόσον βρεθούν-
έως το ποσό του 1,5 εκατ. ευρώ.

Και το κερασάκι στην τούρτα από τη στήλη μας,
υπό τη μορφή ερωτήματος: Ποιος ισχυρός επιχει-
ρηματίας, ο οποίος κινεί τα νήματα από το παρασκή-
νιο, έβαλε θεούς και δαίμονες για να κινητοποιήσει
τις οικονομικές αρχές και να κινηθούν εναντίον του
τραγουδιστή; Και το σημαντικότερο: Γιατί το έκανε;
Το Κεντρί, όπως ξέρετε, μαθαίνει τα πάντα. Πληρο-
φορηθήκαμε λοιπόν ότι ο τραγουδιστής προ καιρού
στο νυχτερινό κέντρο όπου εμφανίζεται «αποθέω-
σε» από μικροφώνου άλλον ισχυρό παίκτη της αγο-
ράς, με τον οποίο είναι σε σφοδρή κόντρα ο συγκε-
κριμένος επιχειρηματίας... Ο τελευταίος λοιπόν το
έμαθε, πήρε τηλέφωνο τον λαϊκό βάρδο και του είπε:
«Θα σε λιώσω». Όπερ και εγένετο… 

Αμετακίνητος ο Άδωνις

Μαθαίνω ότι κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο Υγείας
ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε έναν ενδιαφέροντα διάλογο
με τον Άδωνι Γεωργιάδη. Για την ακρίβεια, ο πρωθυπουρ-
γός τού είπε ότι σε κάθε περίπτωση θα παραμείνει υπουρ-
γός Υγείας για όλη τη διάρκεια της δεύτερης τετραετίας
της ΝΔ για να ολοκληρώσει το έργο του. Και κάτι ακόμη…
ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον ρώτησε και την άποψή του
για την υπόθεση Αυγενάκη, καθότι ο Άδωνις είναι και αν-
τιπρόεδρος του κόμματος. Δεν χρειάζεται να σας πω τι του
απάντησε ο Γεωργιάδης… 

Αισιοδοξία 
στο στρατόπεδο Δούκα
Χαρτί και μολύβι έχουν
πάρει τα επιτελεία των
διεκδικητών της προ-
εδρίας στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ για να προβλέψουν
ποιο από τα δύο εμφανι-
ζόμενα ως φαβορί, δη-
λαδή τον Νίκο Ανδρου-
λάκη και τον Χάρη Δού-
κα, ευνοεί η πληθώρα
των υποψηφιοτήτων.
Πάντως, στο στρατόπεδο του Δούκα επικρα-
τεί αισιοδοξία, καθώς θεωρούν ότι αυτή η
πολυδιάσπαση δυνάμεων ευνοεί τις νέες,
δυναμικές υποψηφιότητες. Ίδωμεν...

Ο Μαρινάκης απαντά
στην «P» για την ακρίβεια
Για το θέμα της ακρίβειας απάντησε στην
«Political» και τον δημοσιογράφο Μίλτο Σα-
κελλάρη ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης κατά τη διάρκεια της ενημέ-
ρωσης των κυβερνητικών συντακτών. «Ποτέ
δεν είναι αρκετά τα μέτρα, όσο ακόμη το
πρόβλημα αυτό παραμένει έστω και σε μι-
κρότερη έκταση. Εδώ αξίζει
να πούμε δύο καλές ειδή-
σεις, οι οποίες προφανώς
δεν είναι για πανηγυρισμούς,
αλλά δείχνουν ότι αυτή η
προσπάθεια έχει ένα αποτέ-
λεσμα. Η μία αναφέρθηκε
στην αρχική μου εισήγηση. Σύμφωνα με τις
πρώτες εκτιμήσεις, έχουμε τον δεύτερο χα-
μηλότερο πληθωρισμό στην ευρωζώνη σε
επίπεδο τροφίμων, σε μια πολύ δύσκολη κα-
τηγορία, ίσως την πιο δύσκολη επιμέρους
κατηγορία του πληθωρισμού, ο οποίος έπε-
σε από 2,4% στο 1,3%», τόνισε χαρακτηριστι-
κά και συνέχισε: «Και η δεύτερη είδηση ήρ-
θε λίγα λεπτά πριν -δεν πρόλαβα να την εν-
τάξω και στην αρχική μου εισήγηση- από το
Ινστιτούτο Έρευνας Λιανεμπορίου Κατανα-
λωτικών Αγαθών, που λέει, με βάση και ανα-
κοίνωση που εξεδόθη, ότι έχουμε μείωση
των τιμών προϊόντων των σουπερμάρκετ -η
λέξη “μείωση” είχε να ακουστεί πολύ καιρό
και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη- τον Ιού-
νιο του 2024 κατά 1,92%, δηλαδή σχεδόν 2%
σε σχέση με τον Ιούνιο του 2023. Και μάλι-
στα αναφέρει -και το έχει και ανά κατηγο-
ρία- ότι 12 από τις 23 κατηγορίες προϊόντων
σουπερμάρκετ καταγράφουν μείωση. Αυτά
είναι δύο καλά νέα. Η προσπάθεια όμως
πρέπει να συνεχιστεί».
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«Αποκλειστικό»: 
Ο Λευτέρης
αλλάζει επάγγελμα

Θα παραμείνω στο θέμα του... νταή. Μη γελάτε,
σας παρακαλώ, σας έχω «αποκλειστική» είδηση:
Μετά τη διαγραφή του από την ΚΟ και όλα τα όργανα
της ΝΔ αλλά και τον αποκλεισμό του από τα ψηφο-
δέλτια, ο Λευτέρης Αυγενάκης αποφάσισε να αλλά-
ξει επάγγελμα - θα γίνει, λέει, αντικέρ! Εκτιμητής
έργων τέχνης… Βλέπετε, έχει το knowhow. Στο
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης λίγο πριν από την
τελετή παράδοσης - παραλαβής πηγαινοέφερνε
τους πίνακες από την αποθήκη στο γραφείο... Μαι-
κήνας της τέχνης, λέμε.
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Πολύ σημαντικό ρόλο μπορεί να διαδραματίσει η Ελλάδα για την ενεργειακή ασφά-
λεια της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, σύμφωνα με τον Τζέφρι Πάιατ, υφυπουργό για
θέματα ενέργειας του υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ και πρώην πρέσβη των ΗΠΑ
στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο του 13ου Athens Energy Summit, που πραγματοποιείται στις 4
και 5 Ιουλίου στο ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρετανία», ο κ. Πάιατ χαρακτήρισε τη χώρα μας
θετικό παράδειγμα στη διεθνή προσπάθεια προς την πράσινη μετάβαση, λέγοντας ότι
αποτελεί συνδετικό ιστό στην ευρύτερη περιοχή. «Η Ελλάδα έχει την ικανότητα να καθο-
δηγήσει την ενεργειακή μετάβαση, να γίνει μία από τις κυρίαρχες δυνάμεις στην ανά-
πτυξη των θαλάσσιων αιολικών πάρκων», υπογράμμισε ο κ. Πάιατ.
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Τζέφρι Πάιατ: «Στο πλευρό 
της Ελλάδας οι ΗΠΑ»

Λούλης για Σαμαρά: «Δογματικές οι απόψεις του»

Α
ν ισχύουν οι καταγγελίες για «γαλάζιο» βουλευτή
που έβαζε φωτιά σε τραπέζια σε πανηγύρι, τότε η
Πειραιώς θα μπλέξει άσχημα… Πρωταγωνιστής

φέρεται να είναι ο βουλευτής Ξάνθης Σπύρος Τσιλιγγίρης, ο
οποίος, σύμφωνα με καταγγελία δημοσιογράφου της πε-
ριοχής, δημιούργησε επεισόδιο σε τοπικό πανηγύρι. Την
καταγγελία έκανε ο Πάνος Παπαδόπουλος στο κανάλι Next
TV Θράκης - Μακεδονίας προκαλώντας σάλο στην τοπική
κοινωνία. Συγκεκριμένα και σύμφωνα με όσα ανέφερε ο
Πάνος Παπαδόπουλος, ο Σπύρος Τσιλιγγίρης φέρεται ότι
πρωταγωνίστησε αρνητικά σε γλέντι Συλλόγου Σαρακατσά-
νων το βράδυ του περασμένου Σαββάτου, φτάνοντας στο
σημείο να βρίζει και να απειλεί πολίτες αλλά και να βάζει
μαζί με την παρέα του φωτιά με ουίσκι σε τραπέζι! Φυσικά
δεν γνωρίζουμε αν είναι αληθή όλα τα παραπάνω, αλλά σε
κάθε περίπτωση ανάβει άλλη μια φωτιά στο εσωτερικό της
ΝΔ. Δεν βιάζομαι να υιοθετήσω τίποτα. Ο κ. Τσιλιγγίρης
πάντως απάντησε με ανακοίνωσή του: «Με έκπληξη διάβασα
να αναπαράγονται αναληθή γεγονότα και ψευδείς καταστάσεις
στις οποίες δεν είχα καμία απολύτως συμμετοχή…». 

Η ζυγαριά γέρνει 
στον Τζιτζικώστα 

Σας το έχω γράψει εδώ και πολύ καιρό. Επι-
κρατέστερος για τη θέση του Έλληνα επιτρό-
που στην ΕΕ είναι σαφέστατα ο Απόστολος Τζι-
τζικώστας και όχι μόνο επειδή ο περιφερειάρ-
χης Κεντρικής Μακεδονίας έχει πολιτικό πολ-
λαπλασιαστή στη Βόρεια Ελλάδα, αλλά γιατί
διαθέτει και όλα τα προσόντα και το κύρος για
να ενδυναμώσει τη φωνή της Ελλάδας στην
καρδιά της Ευρώπης. 

Αρθρογράφος-
δολοφόνος της 17Ν 

Μου το είπαν
αλλά δεν το πί-
στευα μέχρι που
το είδα με τα μάτια
μου. Ο καταδικα-
σμένος δολοφό-
νος της 17Ν Δημή-
τρης Κουφοντίνας
κάνει τον αρθρο-
γράφο και μάλι-
στα βρήκε και με-
τερίζι για να γρά-
φει! Στην «ΕΦ-
ΣΥΝ», όπως μπο-
ρείτε να δείτε, γράφει για τη ΛΑΡΚΟ. Προφα-
νώς η δημοκρατία δεν έχει να φοβηθεί τίποτα
από τέτοιους τύπους, αλλά υπάρχει και ένα σο-
βαρό ηθικό ζήτημα να δίδεται βήμα σε αιμο-
σταγείς δολοφόνους.

Ο «γαλάζιος» βουλευτής 
και οι φωτιές στα τραπέζια

Ο γνωστός επικοινωνιολόγος Γιάννης Λούλης «ξαναχτύ-
πησε», αυτήν τη φορά στηλιτεύοντας την ομιλία Σαμαρά
στο Πολεμικό Μουσείο. Όπως είπε ο κ. Λούλης, «είναι
δογματική η κριτική του Αντώνη Σαμαρά. Νομίζω ότι αυτό
είναι σαφές. Όλη αυτή η ιστορία με τις εμμονές με τα ομό-
φυλα ζευγάρια, με το νομοσχέδιο το οποίο κάποια στιγμή
έπρεπε να γίνει στη χώρα, όπως συμβαίνει στη συντριπτι-
κή πλειονότητα των ευρωπαϊκών χωρών και γενικά το όλο
στιλ αυτό. Το να κάνει κανένας βεβαίως κριτική στην κυ-
βέρνηση και να ανήκει σε ένα κόμμα είναι δικαίωμά του
και πολύ καλά κάνει και το κάνει. Αλλά πρέπει να είναι
και πειστικός. Δεν νομίζω ότι ο Σαμαράς ήταν πειστικός».
Ο κ. Λούλης συμπλήρωσε ότι ο Αντώνης Σαμαράς δεν έχει
κάποια συγκεκριμένη στρατηγική στόχευση αλλά συγκε-
κριμένες απόψεις που -όπως τόνισε- δεν επικρατούν ευ-
τυχώς στην κοινωνία.
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Μόνος του 
και όλοι σας… 

Ο
Θανάσης Καρτερός, το alter ego του Τσίπρα, που είναι και ατόφιος κομμουνιστής, βγήκε

στο… βουνό και ξεκίνησε το αντάρτικο, αφού οι άλλοι Συριζαίοι έχουν πιει το αμίλητο νερό

με τον Κασσελάκη… Θανάση, πάρε τ’ όπλο σου… 

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Tο βίντεο των εργαζομένων στην «Αυγή»,
που την είχαν στημένη στον Στέφανο
Κασσελάκη έξω από την Κουμουνδού-

ρου, είναι συγκλονιστικό. Απ’ όπου και αν το πιά-
σεις. Ηθικά, εργασιακά, πολιτικά, κοινωνικά και
προσωπικά. Το σχόλιο που θα ακολουθήσει δεν
έχει πολιτικό πρόσημο, όπως δεν έχουν και
τα περισσότερα σε αυτήν τη στήλη. Πολιτι-
κό περιεχόμενο ναι, πολιτικό πρόσημο
όμως όχι.

Εσύ πού ήσουν όταν 
σου λέγαμε να μιλήσουμε;

Ο εκπρόσωπος των εργαζομένων, ο οποί-
ος πιάνει την κουβέντα με τον αρχηγό του
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος ΣΥΡΙΖΑ τυγχάνει και βα-
σικός μέτοχος της «Αυγής», εκπέμπει πολλά
πράγματα: Απόγνωση («δεν έχουμε πληρωθεί»),
απελπισία («δεν ήρθες ποτέ να μιλήσουμε»),
επίκριση («ήρθες στην “Αυγή” και το Κόκκινο
μόνο για να δώσεις συνέντευξη»), απαξίωση
(«δεν σε πιστεύω ότι ψυχικά είσαι μαζί μας») και,
φυσικά, ένα πολύ κατανοητό παράπονο: «Εμείς
σου δώσαμε το ποσοστό που ο ίδιος θεώρησες
“επιτυχημένο”», του είπε. «Αξιοπρεπές είπα, δεν
είπα επιτυχημένο», απάντησε ο Κασσελάκης.
Αυτό είχε να πει. Και διάφορα άλλα του τύπου

«δεν έχουμε λεφτά και η Κουμουνδούρου απλή-
ρωτη είναι».

Ντράπηκε και η ντροπή. Δεν ντράπηκε απλώς,
έχει χώσει το κεφάλι της στο έδαφος και δεν το
βγάζει με τίποτε. 

«Δεν έχουμε λεφτά». Το ίδιο επιχείρημα που,
όταν ακούγεται από τα απέναντι χείλη, εί-
ναι «η επιτομή του νεοφιλελευθερισμού».

«Σας ακούω». Το ίδιο επιχείρημα που,
όταν ακούγεται από τα απέναντι χείλη, εί-
ναι «υποκρισία».

«Ήρθα και τα είπαμε». Το ίδιο επιχείρη-
μα που, όταν ακούγεται από τα απέναντι
χείλη, είναι «ξετσίπωτο ψέμα».

Αξύριστος και δήθεν «ταλαιπωρημένος»
ο Στέφανος Κασσελάκης. Όταν ο «χι» Μη-

τσοτάκης έβγαινε αξύριστος στις φωτογραφίες
«έπαιζε θέατρο». 

Πραγματικά βλέπεις τον Κασσελάκη στο βίντεο
και δεν μπορείς να το πιστέψεις. Δεν είναι αμή-
χανος. Παρασταίνει τον αμήχανο διότι δεν ξέρει
τι άλλο να κάνει. Στην πραγματικότητα έχεις την
αίσθηση ότι θα ήθελε να τους πει «ποιοι είστε
όλοι εσείς και γιατί με ενοχλείτε; Τσαλακώνεται
το πουκάμισό μου στη ζέστη. Ποια “Αυγή”, ποιος
ΣΥΡΙΖΑ, ποιοι μισθοί;».

Ο Στέφανος Κασσελάκης δεν έχει καμία συναί-

σθηση του τι σημαίνει επί δύο μήνες απλήρωτος
εργαζόμενος. Αγνοεί πλήρως τι σημαίνει συνδι-
καλισμός. Και δεν το αγνοεί επειδή δεν το αποδέ-
χεται. Το αγνοεί επειδή δεν το ξέρει˙ δεν το
«ακούει». 

Αριστερές αναλγησίες
« Έκλεισες την “Αυγή” χωρίς καν να μιλήσεις

μαζί μας», του είπε ο εργαζόμενος. Και εκείνος
του απάντησε «mea culpa», διότι κάπου το έμα-
θε, στα λατινικά του σχολείου, στα States, στις
ομιλίες παλαιότερων πολιτικών που παρακολού-
θησε σε ταχύρρυθμα, όταν του είπαν ότι πρέπει
να ξέρει τι εστί πολιτική.

Είναι πολύ δυσάρεστο να βρίσκονται οι εργα-
ζόμενοι σε δύσκολη, αν όχι δεινή, θέση. Σε επι-
σφάλεια, απλήρωτοι, χωρίς να ξέρουν αν θα
έχουν δουλειά την επόμενη μέρα, να μαθαίνουν
σε «πέντε λεπτά» ότι το Μέσον στο οποίο εργά-
ζονται έκλεισε, χωρίς κουβέντες, διαπραγμα-
τεύσεις, εξηγήσεις. Να μη μιλάει κανείς μαζί
τους, να μην ακούει κανείς τις προτάσεις τους.

Απίστευτα δυσάρεστο.
Αυτά όμως δεν μας αφορούν. Είναι πράγματα

που έκανε πάντα η καπιταλιστική Δεξιά, αυτή η
ανάλγητη και αδιάφορη για τον κόσμο, Στέφανε,
σωστά; 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Mea culpa και άλλες ανηθικότητες
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Σ
υγκρουσιακά ξεκίνησε η Πέμπτη
για τον ΣΥΡΙΖΑ, πριν ακόμα τα στε-
λέχη του διασταυρώσουν τα ξίφη

τους στο πλαίσιο της Πολιτικής Γραμματεί-
ας του κόμματος. Ένα κείμενο του Θανάση
Καρτερού -όχι στην «Αυγή» που βρίσκεται

σε κυλιόμενες απεργίες-
αλλά στο προφίλ του στο
Facebook προκάλεσε την
έκρηξη των πιστών «κασ-
σελίστας» και φυσικά των
τρολ του περιβάλλοντος
της ηγετικής ομάδας. 

Ο άλλοτε επικεφαλής
του γραφείου Τύπου του

Αλέξη Τσίπρα και τακτικός συνομιλητής
του ξεκαθάρισε πως ο Τσίπρας, που πα-
ρεμπιπτόντως δεν θα βρεθεί στη συνεδρία-
ση της Κεντρικής Επιτροπής αύριο, δεν
πρόκειται να γίνει ο αυτοφωράκιας των αν-
τιπολιτευόμενων του ΣΥΡΙΖΑ και κάλεσε τα
στελέχη να εξεγερθούν κατά του Στέφανου
Κασσελάκη. 

«Κήρυξε εσωτερικούς πολέμους»
«Ο άνθρωπος το διάστημα που βρίσκεται

στην ηγεσία ούτε κρύφτηκε ούτε κατέφυγε
στην υποκρισία. Διαφήμισε τα σπίτια του,
τα λεφτά του, την επιχειρηματική του επι-
τυχία, την έπαρση ότι έχει ζωή κι έξω από
την πολιτική, την ιδιοκτησία του -ο δικός
μου ΣΥΡΙΖΑ, οι δικές μου θέσεις, το δικό
μου σχέδιο, τα δικά μου think tanks, η δική
μου Ελλάδα. 

Έκανε θέαμα τα προσωπικά του δεδομέ-
να. Σας αποκάλυψε τα μύχια της ψυχής του
-την ιερή συμμαχία του ΝΑΤΟ, τον Άγιο
Τσαλίκη, την πίστη του στο τρίπτυχο πα-
τρίς-θρησκεία-οικογένεια. Κατάργησε
στην πράξη τα συλλογικά όργανα, θέσπισε
το “αδιαμεσολάβητο”, ταύτισε την κριτική
με την υπονόμευση, κήρυξε εσωτερικούς
πολέμους -μαύρα ταμεία, καρέκλες, “κα-
ριέρες” και… c’est la vie. Τελικά στράφηκε
κατά του Τσίπρα, που θεωρεί ότι άλλη δου-
λειά δεν έχει παρά να τον υπονομεύει»,
αναφέρει χαρακτηριστικά. 

Ο Θανάσης Καρτερός τους λέει καθαρά
«εσείς είστε το πρόβλημα» και εξηγεί: «Τι
άλλο να κάνει για να καταλάβετε ότι θα σας
περιφέρει αιχμαλώτους ή επιτέλους θα
ανοίξετε το στόμα σας. Ο ίδιος αναρτά στο
φως της ημέρας και εσείς ψιθυρίζετε στα
σκοτεινά». 

«Όταν μιλάει ο Καρτερός (που του έχω με-
γάλο σεβασμό), μιλάει και ο Τσίπρας μαζί.
Άρα, για δεύτερη φορά μετά το Συνέδριο, το
“πραξικόπημα” έχει την υπογραφή ή ανοχή
του. Είναι η πρώτη φορά που πρώην πρό-
εδρος κόμματος συμπεριφέρεται έτσι στον
νυν. Βαθιά απογοήτευση», αναφέρει ο στι-
χουργός και φερόμενος ως μυστικοσύμβου-
λος του Στέφανου Κασσελάκη Νίκος Μωραΐ-
της σε ανάρτησή του. 

Τα ίδια και ο φανατικός «κασσελίστας» και
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής, επίσης άλλοτε
σύμβουλος… στρατηγικού σχεδιασμού του
Αλέξη Τσίπρα και κολλητός του πρώην πρωθυ-
πουργού από τα χρόνια της νεολαίας, Νίκος
Καρανίκας, που έγραψε: «Τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ
είναι το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ και όχι η νομενκλα-
τούρα, οι ιερές αγελάδες, τα αναχρονιστικά το-
τέμ, η αυτοαναφορικότητα, η παρελθοντολογία
που Καρτεράει το κόμμα της συναισθηματικής

γαλήνης και της ασφάλειας του 3%». Στη μάχη
μπήκαν και τα τρολ, όπως η Πεν Νταλαούρα
που ειρωνευόταν τον Θανάση Καρτερό με ει-
κόνες από την κατάληψη του Καπιτωλίου από
ψεκασμένους οπαδούς του Τραμπ, άλλος κά-
νοντας μοντάζ το πρόσωπο του Θανάση Καρτε-
ρού σε στιγμιότυπο από τις «Οικογενειακές
Ιστορίες» και λεζάντα «θέλει να εισβάλει στο
Καπιτώλιο της Κουμουνδούρου, χάνει τις αρ-
γομισθίες». 

Γιατί ο Καρτερός σήκωσε 
το… λάβαρο του ξεσηκωμού -
«Πραξικόπημα» με την ανοχή 
ή την υπογραφή του Τσίπρα 
καταγγέλλουν οι «κασσελίστας»

Κάλεσμα για αντάρτικο 
κατά Κασσελάκη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Όλγα Γεροβασίλη Κώστας Ζαχαριάδης Θανάσης Θεοχαρόπουλος Ζωή Καρκούλια Κατερίνα Νοτοπούλου Γιάννης Ραγκούσης Ελένη Συμεωνίδου

Σ
κηνικό σύγκρουσης στήνεται στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ ενόψει της συνεδρίασης της Κεντρι-

κής Επιτροπής αύριο, καθώς επτά στελέ-

χη της Πολιτικής Γραμματείας του κόμματος δεν

υπερψήφισαν την εισήγηση του Στέφανου Κασ-

σελάκη στο όργανο.

Οι επτά που διαφώνησαν με

την εισήγηση ήταν η Όλγα Γερο-

βασίλη, ο Κώστας Ζαχαριάδης,

ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος,

η Ζωή Καρκούλια, η Κατερίνα

Νοτοπούλου, ο Γιάννης Ραγκού-

σης και η Ελένη Συμεωνίδου.

Η συνεδρίαση διήρκεσε πολ-

λές ώρες και έδειξε την κατεύ-

θυνση στην οποία αναμένεται να κινηθούν τα δύο

στρατόπεδα και στη συνεδρίαση της Κεντρικής

Επιτροπής αύριο το πρωί. 

Ενστάσεις και διαφωνίες
Οι διαφωνίες των επτά εκφράστηκαν στην απο-

τίμηση του εκλογικού αποτελέσματος, που η ηγε-

τική ομάδα γύρω από τον Στέφανο Κασσελάκη

εκτιμά θετικά ενώ εκείνοι όχι. Παράλληλα υπήρ-

ξαν αρκετές ενστάσεις για τον τρόπο με τον οποίο

ανακοινώθηκε το κλείσιμο της «Αυγής», χωρίς να

έχει προηγηθεί συζήτηση με τους εργαζόμενους.

Οι επτά της «φρουράς Τσίπρα» στάθηκαν απέναντι

στην εσωστρέφεια που δημιουργούν οι αναρτή-

σεις του προέδρου. Παρ’ όλα αυτά, δεν κατατέθη-

κε αντιπαραθετικό κείμενο προς την εισήγηση. 

Στη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας, προ-

γραμματίστηκαν μια σειρά από συνεδριάσεις του οργά-

νου το διάστημα που μεσολαβεί μέχρι το Συνέδριο.

Συγκεκριμένα συνεδρίαση θα πραγματοποιηθεί την

επόμενη εβδομάδα για τα οργανωτικά. Έως τα τέλη

Ιουλίου θα υπάρξει μια ακόμα συνεδρίαση και έπειτα -

μετά το διάλειμμα του Αυγούστου- στις αρχές του Σε-

πτέμβρη προγραμματίζεται νέα συνεδρίαση που θα

προετοιμάσει την Κεντρική Επιτροπή για το Συνέδριο. 

Η επιτροπή για τις καταστατικές αλλαγές
Παράλληλα συγκροτείται επιτροπή η οποία θα

συζητήσει και θα επεξεργαστεί τις καταστατικές

αλλαγές που θα προταθούν στο Συνέδριο. Σε αυ-

τήν μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνονται οι Τρύ-

φων Αλεξιάδης, Θεοδώρα Τζάκρη, Ρένα Δού-

ρου, Νίκος Σκορίνης, Φώτης Κουβέλης, Γιάννης

Βουλγαράκης, Διονύσης Καλαματιανός, Γιώτα

Πούλου, Μαρία Ρεπούση, Γιάννης Μπουρνούς,

Γιάννης Ματζουράνης, Κώστας Ζαχαριάδης, Πα-

ναγιώτης Ρήγας, Παναγιώτης Παναγιώτου, Νίνα

Κασιμάτη, Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, Χαρά

Καφαντάρη και Παναγιώτα Αράπη-Μπελώνη. 

Ένα ακόμα «mea culpa», αυτή τη φορά στους

εργαζόμενους της «Αυγής» που τον περίμεναν έξω

από την Κουμουνδούρου με πανό και συνθήματα -

όπως είχε προαναγγείλει η «Political»-, είπε ο Στέ-

φανος Κασσελάκης, όχι βέβαια για το κλείσιμο του

καθημερινού φύλλου όσο για το γεγονός πως δεν

συναντήθηκε μαζί τους πριν ανακοινώσει την από-

φαση από τις ΗΠΑ που βρίσκονταν. Είναι μάλιστα

χαρακτηριστικό το στιγμιότυπο στο οποίο ο Στέφα-

νος Κασσελάκης ρώτησε τον εκπρόσωπο των ερ-

γαζομένων αν δεν πιστεύει ότι και ο ίδιος «είναι

ψυχικά μαζί τους», με τον τελευταίο να απαντά «το

αμφισβητώ».

Οι εργαζόμενοι της «Αυγής» εξέφρασαν τη δυσαρέσκειά τους

στον Κασσελάκη για το λουκέτο στο καθημερινό φύλλο της εφη-

μερίδας. Όπως είπαν στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, «πήρες μια από-

φαση χωρίς να μας συναντήσεις, ελήφθη μια απόφαση ερήμην

μας, είμαστε πολύ δυσαρεστημένοι», με τον Κασσελάκη να λέει

«mea culpa» για το γεγονός ότι δεν τους συνάντησε πριν από την

ανακοίνωση της απόφασης για λουκέτο, αλλά να επιμένει ότι

«δεν έχουμε τα χρήματα για να πληρώσουμε την εκτύπωση του

καθημερινού φύλλου της “Αυγής”».

«Δεν την κλείνω εγώ»
«Το πρώτο μήνυμα που έλαβες όταν εκλέχθηκες ήταν από

τον εκπρόσωπο των εργαζομένων για να μας συναντήσεις.

Αντί γι’ αυτό μας ανακοινώθηκε με τον τρόπο αυτό σε έξι

εργαζόμενους ότι κλείνει η “Αυγή”», είπαν στον πρό-

εδρο του ΣΥΡΙΖΑ.

«Δεν έχει απολυθεί κανείς και η Κουμουνδούρου δεν

έχει πληρωθεί. Το δικό μου κομμάτι το έκανα όπως μπο-

ρούσα και έχω παροτρύνει και άλλους να κάνουν το

ίδιο», επιχείρησε να απαντήσει ο κ. Κασσελάκης. Υπο-

στήριξε, μάλιστα, ότι «και εμένα με έχει απέναντι το

κλείσιμο», προσθέτοντας πως «εάν υπάρχουν πόροι για

να συνεχίσουμε το καθημερινό φύλλο να το συζητήσου-

με. Από εκεί και πέρα το προσωπικό του κάθε εργαζό-

μενου θα το δούμε».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εξέφρασε, επίσης, την αντί-

θεσή του με την κατηγορία ότι ήταν αυτός που έκλεισε την

«Αυγή» λέγοντας «δεν την κλείνω εγώ».

«Αυτή τη στιγμή δεν έχουμε τα χρήματα να τυπώνουμε την

εκτύπωση του καθημερινού φύλλου, είμαι εδώ για να βρούμε

λύσεις. Μea culpa εάν δεν είχαμε συζήτηση πριν, έχω συζη-

τήσει με τις διευθύνσεις», συμπλήρωσε ο κ. Κασσελάκης.

Εργαζόμενοι της «Αυγής»: «Μας έκλεισες χωρίς 
να συζητήσουμε» - «Mea culpa» από τον Στέφανο 

Η «φρουρά Τσίπρα»
σφυροκόπησε 

τον Κασσελάκη 

Επτά στελέχη δεν υπερψήφισαν την εισήγηση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
στη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας - Τα δύο «στρατόπεδα» 

ακονίζουν… όπλα για τη μάχη της Κεντρικής Επιτροπής

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ηαπογραφή στη γείτονα χώρα προκαλεί
νέα ένταση στις ελληνοαλβανικές σχέ-
σεις, καθώς η ομογενειακή οργάνωση

Ομόνοια με σκληρή ανακοίνωσή της αμφισβη-
τεί τη διαδικασία και τα αποτελέσματά της και
καταγγέλλει το καθεστώς του Έντι Ράμα ότι
προσπαθεί τεχνητά να συρρικνώσει το μέγεθος
της ελληνικής μειονότητας.

Τις ίδιες επιφυλάξεις σε σχέση με την ακε-
ραιότητα της απογραφής στην Αλβανία εξέ-
φρασε και ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης σε δηλώσεις του μετά τη
συνάντησή του με την Αυστριακή ομόλογό του,
αναφερόμενος στα Βαλκάνια και την ευρωπαϊ-
κή τους πορεία. «Τα πρώτα αποτελέσματα ανα-
δεικνύουν σοβαρά ζητήματα που έχουν να κά-
νουν με τη διαδικασία της απογραφής και θέ-
τουν εν αμφιβόλω και τα ίδια τα αποτελέσματα.
Τα μέλη της Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας
έχουν ήδη καταθέσει και αναφερθεί σε αυτά»,
τόνισε ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών.

«Οι σύγχρονες προκλήσεις ασφαλείας στην
ευρύτερη περιοχή και παγκοσμίως αποδει-
κνύουν ότι η σταθερότητα στο παγκόσμιο γί-
γνεσθαι είναι εξαιρετικά εύθραυστη και ευμε-
τάβλητη. Και μας φέρνει μπροστά στη μεγάλη
ευθύνη να πράξουμε το ορθό, αυτό το οποίο
οφείλουμε στην Ιστορία, αυτό το οποίο οφεί-
λουμε στις επόμενες γενιές», πρόσθεσε ο κ.
Γεραπετρίτης.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της απογρα-
φής που ανακοίνωσε η Στατιστική Υπηρεσία
της Αλβανίας, ο πληθυσμός της χώρας ανέρχε-
ται σε 2,4 εκατ. άτομα, μειωμένος κατά 410.000
σε σχέση με την προηγούμενη απογραφή, που
πραγματοποιήθηκε στη χώρα το 2011.

«Απορριπτέα αποτελέσματα»
Η Δημοκρατική Ένωση Εθνικής Ελληνικής

Μειονότητας (ΔΕΕΕΜ) Ομόνοια με ανακοίνω-
σή της καταγγέλλει ότι είναι «αβάσιμα, μη
πραγματικά, απαράδεκτα και κατά συνέπεια
απορριπτέα τα αποτελέσματα της Διαδικασίας
Απογραφής σε ό,τι αφορά τη δημογραφία της
γηγενούς Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας».

Στη συνέχεια της ανακοίνωσης-κόλαφου
κατά του καθεστώτος Ράμα αναφέρεται: «Δια-
χρονικό αίτημα της Εθνικής Ελληνικής Μει-
ονότητας (ΕΕΜ), όπως διατυπώνεται από τη
ΔΕΕΕΜ Ομόνοια, με την πτώση του κομμουνι-
στικού καθεστώτος, παραμένει η διενέργεια
μιας αξιόπιστης διαδικασίας, με βάση την αρχή
του αυτοπροσδιορισμού και σύμφωνα με τα
καλύτερα διεθνή πρότυπα, για την αποτύπωση
της δημογραφίας και γεωγραφίας των μελών
της. Τούτο καθώς στην πεντηκονταετή περίοδο
του ανελεύθερου καθεστώτος και πριν αυτής
έχουν ασκηθεί πολιτικές “τεχνητής” συρρί-
κνωσης του πληθυσμιακού δυναμικού της
ΕΕΜ -των άλλων μειονοτήτων μη εξαιρουμέ-
νων- με ιδιαίτερη ένταση σε συγκεκριμένες
περιοχές και κοινωνικές ομάδες (συνιστώσες
του γηγενούς Ελληνισμού) καθώς επίσης και
αυθαιρεσίες στα ληξιαρχικά βιβλία με στόχο
την παγίωση των περιορισμένων “μειονοτικών
ζωνών” σύμφωνα με σχεδιασμούς του καθε-
στώτος. […]

Στη σχετική διαδικασία Απογραφής Πληθυ-

σμού και Κατοικιών το 2001 η ΔΕΕΕΜ Ομόνοια
δεδομένου ότι δεν υιοθετήθηκε στο σχετικό
ερωτηματολόγιο η περίληψη ερωτημάτων για
τη συλλογή στοιχείων που αφορούν την εθνική
ταυτότητα, μητρική γλώσσα και θρήσκευμα
των πολιτών, κάλεσε τα μέλη της ΕΕΜ να απέ-
χουν της διαδικασίας».

Στη συνέχεια υποστηρίζεται: «Στην τακτική,
μετά την παρέλευση δεκαετίας, επανάληψη
της διαδικασίας Γενικής Απογραφής Πληθυ-
σμού και Κατοικιών CENSUS 2011, ενώ τυπικά
και προς εκπλήρωση όρου από το Συμβούλιο
της Ευρώπης και την ΕΕ για τη χρηματοδότηση
του εγχειρήματος, ανακοινώθηκε η πρόθεση
για τη συλλογή στοιχείων που αφορούν τα προ-
αναφερόμενα δεδομένα, την πράξη τόσο διά
του ερωτηματολογίου όσο και της γενικότερης
μεθοδολογίας απορριπτόταν η αρχή του αυτο-
προσδιορισμού. Προβλεπόταν μάλιστα πρόστι-
μο ποινικοποίησης στην περίπτωση που διαπι-
στωνόταν ότι η δήλωση του πολίτη δεν συμπί-
πτει με τα χαλκευμένα ληξιαρχικά στοιχεία».

«Καμπάνια ακραίας 
εθνικιστικής αντιμετώπισης»

«Μέσα ενημέρωσης και οργανώσεις του
εθνικιστικού φάσματος επιδόθηκαν σε απαρά-
δεκτη καμπάνια ακραίας εθνικιστικής και ρα-

τσιστικής αντιμετώπισης του ζητήματος δημι-
ουργώντας ασφυκτική ατμόσφαιρα. Οι λόγοι
αυτοί οδήγησαν στην επανάληψη έκκλησης
από πλευράς της ΔΕΕΕΜ Ομόνοια ώστε τα μέ-
λη της Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας να απέ-
χουν της διαδικασίας. Ακολούθησαν την ίδια
γραμμή και οργανώσεις που εκπροσωπούν άλ-
λες μειονότητες. Θρησκευτικές κοινότητες, της
Ορθοδόξου Εκκλησίας προεξάρχουσας, στη
συνέχεια απορρίπτουν τα αποτελέσματα που
ανακοίνωσε η Στατιστική Αρχή, θεωρώντας τα
απαράδεκτα και συλλεγμένα υπό διαβλητές
συνθήκες.

Η Επιτροπή Επίβλεψης της Εφαρμογής της
Σύμβασης Πλαισίου του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης για την Προστασία των Εθνικών Μει-
ονοτήτων στην πορεία υιοθετεί πλήρως τις αι-
τιάσεις και ενστάσεις τούτες. Απαιτεί και αξιώ-
νει από την αλβανική πολιτεία την άμεση διόρ-
θωση της κατάστασης με προσήλωση στην αρ-
χή του ελεύθερου αυτοπροσδιορισμού. Έως
τότε καλεί την κυβέρνηση να μη λάβει υπόψη
στη διαμόρφωση πολιτικών για τις μειονότητες
τα στοιχεία αυτά», καταγγέλλεται.

«Διαδικασία-φάρσα 
που καθίσταται άκυρη»

«Κατά τη διενέργεια της βασικής φάσης αυ-

τής της συλλογής των στοιχείων στα νοικοκυ-
ριά και από τους πολίτες υπάρχουν επαρκή κα-
ταγεγραμμένα γεγονότα που καταδεικνύουν
ότι πρόκειται για μια διαδικασία-φάρσα που
καθίσταται άκυρη και τα αποτελέσματά της
αναξιόπιστα. Συγκεκριμένα έχουμε δημοσίως
καταγγείλει ότι:

* Πολλές οικογένειες δεν επισκέφθηκαν οι
απογραφείς και συμπλήρωσαν κατά το δοκούν
το σχετικό ηλεκτρονικό έντυπο.

* Ο αριθμός των περιπτώσεων όπου οι απο-
γραφείς απέφυγαν την υποβολή ερωτημάτων ή
τη μη καταγραφή των απαντήσεων σε πεδία
όπως η εθνική καταγωγή, η ελληνική μητρική
γλώσσα, το ορθόδοξο θρήσκευμα, είναι ουσια-
στικός. Ειδικά τούτο σε περιοχές που αυθαιρέ-
τως η πολιτεία επιμένει να μην αποδέχεται την
ύπαρξη οργανωμένων κοινοτήτων ελληνικής
καταγωγής πολιτών.

* Κρατικοί αξιωματούχοι επικαλούμενοι την
ιδιότητα υπαλλήλων της κεντρικής διοίκησης
της Στατιστικής Αρχής INSTAT εμφανίστηκαν
και αναμείχθηκαν αναρμοδίως στη διαδικασία.
Τούτο σε περιοχές που οι πολίτες επιχείρησαν
τη χρήση του δικαιώματος αυτοπροσδιορι-
σμού.

* Σε ό,τι αφορά το ευαίσθητο στοιχείο του
θρησκεύματος των πολιτών καταγράφονται
ουσιαστικής επιρροής στο αποτέλεσμα περι-
πτώσεις που αποκαλύπτει σκοπιμότητα σε ό,τι
αφορά την ορθόδοξη κοινότητα.

* Η αδιαφάνεια στη φάση συγκέντρωσης και
επεξεργασίας των δεδομένων είναι καταφανή
και δεν ενδέχεται αμφισβήτηση.

* Όχι απλά δεν επιδόθηκε η απαιτούμενη
προσοχή στο ζήτημα επιστροφής σε κατοικίες
που βρέθηκαν κλειστές, όπως ενημερωθεί και
επαναληφθεί η επίσκεψη, απεναντίας, επικρά-
τησε κλίμα προκατάληψης και θεωρήθηκαν
απόντες οι ιδιοκτήτες επηρεάζοντας το αποτέ-
λεσμα.

* Βάσει οδηγιών και επιβολής άνωθεν οι
απογραφείς δεν συνέλεξαν στοιχεία άλλων με-
λών των νοικοκυριών που προσωρινά απου-
σίαζαν τη στιγμή της επίσκεψης.

Κατόπιν τούτων και άλλων που δεν αναφέρ-
θηκαν λεπτομερώς προκύπτει το συμπέρασμα
ότι η Απογραφή Πληθυσμού και Κατοικιών
Cens23 στην Αλβανία απέτυχε να εκπληρώσει
τους στόχους σε ό,τι αφορά την εκπόνηση απο-
τελέσματος αξιόπιστου και αποδεκτού για το
αριθμητικό μέγεθος και τη γεωγραφία των με-
λών και κοινοτήτων της γηγενούς Εθνικής Ελ-
ληνικής Μειονότητας», επισημαίνει η Ομόνοια. 

Νέα βρόμικα παιχνίδια 
Ράμα σε βάρος της

ελληνικής μειονότητας 

«Τεχνητή συρρίκνωση του
πληθυσμού» καταγγέλλει 
η Ομόνοια για τις παρατυπίες 
κατά την απογραφή των
ομογενών από το αλβανικό
κράτος - Επιφυλάξεις και από
Γεραπετρίτη για την 
ακεραιότητα της διαδικασίας
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Ο
συνωστισμός υποψήφιων αρχηγών

που παρατηρείται στην αυλή της Χα-

ριλάου Τρικούπη δεν είναι ένα ασυ-

νήθιστο φαινόμενο για τα πασοκικά δεδομένα.

Το 2017, στις εσωκομματικές διαδικασίες για

τον ενιαίο φορέα της Κεντροαριστεράς, στην

κούρσα της ηγεσίας είχαν μπει στην αρένα εν-

νέα πρόσωπα, μεταξύ των οποίων και ο Νίκος

Ανδρουλάκης. Το 2021, έξι άτομα είχαν δηλώ-

σει την υποψηφιότητά τους, ενώ την τελευταία

στιγμή είχε αποσυρθεί ο Βασίλης Κεγκέρο-

γλου. 

Κάθε εποχή όμως έχει τα

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της

και βεβαίως πάντα υπάρχει ο

κίνδυνος η ιστορία να επανα-

ληφθεί ως φάρσα. Με δεδο-

μένο ότι η επίσημη κατάθεση

των υποψηφιοτήτων θα γίνει

στην Κεντρική Επιτροπή, τρεις

εβδομάδες πριν από τον πρώ-

το γύρο των εκλογών (6/10), είναι ευνόητο ότι

το κάδρο των υποψηφίων θα παραμείνει ανοι-

χτό. Οι υποψήφιοι όμως μέχρι να φτάσουν

στην κάλπη έχουν να περάσουν τον «κάβο»

του Καταστατικού και τις προϋποθέσεις που

θέτει για την ανακήρυξη των υποψηφιοτήτων. 

Εκλογή από τη βάση
Σύμφωνα με το άρθρο 28 του Καταστατικού:

Ο πρόεδρος του Κινήματος Αλλαγής εκλέγεται

άμεσα από τη βάση τουλάχιστον κάθε τέσσερα

χρόνια από το σύνολο των μελών και φίλων

του φορέα. Στη διαδικασία εκλογής προέδρου,

για την ανάδειξη υποψηφιοτήτων απαιτούνται

υπογραφές από το 15% των μελών της Κεντρι-

κής Πολιτικής Επιτροπής ή 5.000 υπογραφές

του συνόλου των μελών (κάθε μέλος της Κεν-

τρικής Πολιτικής Επιτροπής ή κάθε απλό μέ-

λος υπογράφει για έναν μόνο υποψήφιο).

Τη διαδικασία εκλογής προέδρου από τη

βάση αναλαμβάνει η Επιτροπή Δεοντολογίας,

Εφαρμογής Καταστατικού και Πιστοποίησης

(ΕΔΕΚΑΠ). Κατά τη διεξαγωγή των εκλογών, η

επιτροπή αυτή διευρύνεται με τους εκπροσώ-

πους των υποψήφιων προέδρων. Για την εκλο-

γή προέδρου απαιτείται κατά την πρώτη ψη-

φοφορία το 50%+1 των εγκύρων ψηφοδελτίων.

Στα έγκυρα ψηφοδέλτια υπολογίζονται και τα

λευκά. Σε περίπτωση μη εκλογής προέδρου

κατά την πρώτη ψηφοφορία, η ψηφοφορία

επαναλαμβάνεται μεταξύ των δύο πρώτων.

Στην περίπτωση αυτή εκλέγεται πρόεδρος ο

πρώτος/η πρώτη σε ψήφους.

Όλοι οι άνθρωποι του προέδρου
Στο μεταξύ, τα επιτελεία των υποψηφίων

αρχίζουν να οργανώνονται ενώ ήδη έχουν ξε-

κινήσει οι εξορμήσεις στην περιφέρεια. Ο Νί-

κος Ανδρουλάκης προς το παρόν κινείται πε-

ρισσότερο θεσμικά. Σήμερα θα επισκεφθεί

την Επιτροπή Ανταγωνισμού. 

Ο Παύλος Γερουλάνος ξεκίνησε πρώτος τη

συλλογή υπογραφών υποστήριξης, η οποία

συνεχίζεται με αμείωτη ροή. Ο ίδιος επιμένει

στην προγραμματική του πρόταση «Αναγέννη-

ση», ένα σχέδιο που δουλεύει εδώ και χρόνια

και αφορά την αλλαγή του διοικητικού και πα-

ραγωγικού μοντέλου της χώρας. Στο επιτελείο

του, στο οποίο κυριαρχούν νέα αλλά και έμπει-

ρα πρόσωπα, κεντρικό ρόλο έχει ο Δημήτρης

Μπυρίτης, το μέλος της Κεντρικής Επιτροπής

και πρώην γραμματέας της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ,

Κώστας Πανταζής, το έμπειρο αυτοδιοικητικό

στέλεχος Γιώργος Δαουλάρης, ο γνωστός δι-

κηγόρος από τη Θεσσαλονίκη Αργύρης Αργυ-

ριάδης, ο πρώην γενικός γραμματέας Επικοι-

νωνίας της κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ το 2009 και

στενός συνεργάτης του τότε πρωθυπουργού

Γιώργου Παπανδρέου, Γιώργος Πετρουλάκης,

τα έμπειρα οργανωτικά «μηχανάκια» Γιώργος

Κουμεντάκος, Γιώργος Μπίκος, Λάμπρος Γρί-

βας και Ανδρέας Τσατσούλης, η δημοσιογρά-

φος Ελένη Σπυρίδη και ο Νίκος Κουτουφάς

στο Γραφείο Τύπου, ο Γιάννης Κοκκόλης στην

κοινοβουλευτική του δράση και το πολιτικό

περιεχόμενο. 

Ταυτόχρονα έχουν αρχίσει και «σαρώνουν»

την Ελλάδα στελέχη με μεγάλη εμπειρία όπως

ο Γιώργος Κόκκιος, πρώην γραμματέας Κινη-

τοποιήσεων ΠΑΣΟΚ, οι πρώην διευθυντές

υπουργείων Γιώργος Κουτσαυτάκης και Μα-

ρία Γρυλλάκη, με ισχυρές επαφές σε όλη την

Ελλάδα.

«Το κόμμα πρέπει να ανασυνταχθεί» 
Την ίδια στιγμή, στελέχη από την παλιά

φρουρά αρχίζουν να μπαίνουν στον δημόσιο

διάλογο για τις εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ. Ο Κώ-

στας Σκανδαλίδης μιλώντας στην ΕΡΤ σχολία-

σε τις επτά, μέχρι στιγμής, υποψηφιότητες κα-

θώς και τη δήλωση του κ. Ανδρουλάκη περί

«πασαρέλας προσωπικών φιλοδοξιών», χα-

ρακτηρίζοντάς την ως «ατυχή», προσθέτοντας:

«Δεν είναι πασαρέλα το ότι κάποιος θέλει να

δώσει λύσεις, όπως το εννοεί ο ίδιος». 

Συμπλήρωσε με νόημα ότι «το κόμμα πρέπει

να ανασυνταχθεί για να μπορέσει να επικοινω-

νήσει ξανά με τη βάση», ενώ για τη λειτουργία

των οργάνων σχολίασε ότι «δεν ήταν στην κα-

λύτερή τους στιγμή». Ερωτηθείς για τον Χάρη

Δούκα και εάν μπορεί να είναι ταυτόχρονα δή-

μαρχος της Αθήνας και πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΑΛ, εφόσον εκλεγεί, απάντησε «θα δούμε

τι θα παρουσιάσει», σημειώνοντας ότι «δεν εί-

ναι ασύμβατο ο Χάρης Δούκας να είναι δήμαρ-

χος και πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ».

«Θα παραμείνω δήμαρχος. Σεβαστές όλες οι απόψεις. Όμως, έχω τεκμηριώσει

τον διττό ρόλο, γιατί είναι σημαντικό. Δεν είναι αντιπαραθετικός αλλά συμπληρω-

ματικός, είναι συγκοινωνούντα δοχεία. Είναι ευρωπαϊκό κεκτημένο. Δεν έχει

εφαρμοστεί, βέβαια, ποτέ στην Ελλάδα, αλλά ενδυναμώνει τον θεσμό. Οι προτάσεις

και δράσεις που κάνω στην Αθήνα έχουν και εθνική εμβέλεια». Με αυτά τα λόγια ο

Χάρης Δούκας, μιλώντας στον ΣΚΑΪ, θέλησε να βάλει τέλος σε μια συζήτηση που

τείνει να γίνει «άβολη» και προσφέρει πεδίο για αποπροσανατολισμό στους πολιτι-

κούς του αντιπάλους. 

Ο υποψήφιος για την ηγεσία του Κινήματος επιχείρησε να πείσει το ακροατήριό του

ότι σε καμία περίπτωση δεν σκοπεύει να παραιτηθεί από το δημαρχιακό αξίωμα, αλλά

ούτε και πρόκειται να το υποβαθμίσει. «Η δημαρχία της Αθήνας δεν είναι αλά καρτ

απασχόληση. Πρόκειται για μια πάρα πολύ σημαντική και κρίσιμη δουλειά. Οι Αθη-

ναίες και οι Αθηναίοι έχουν πολλά να κερδίσουν από τον διττό ρόλο, γιατί έτσι θα μπο-

ρώ να διεκδικήσω περισσότερα και να συνεχίσω τις προσπάθειες που κάνω για να

βελτιώσω τη ζωή τους».

Στη συνέχεια πρόσθεσε ο κ. Δούκας: «Αποδεικνύω και θα συνεχίσω να αποδεικνύω

στην πράξη κάθε μέρα πώς εννοώ την πολιτική: βελτιώνοντας τη ζωή των Αθηναίων και

ταυτόχρονα, προτείνοντας δράσεις και μέτρα που δείχνουν και την κατεύθυνση συνολι-

κά για τη χώρα. Άρα, είναι ένα μεγάλο στοίχημα και μια πρόκληση που θα αξιολογείται

κάθε μέρα από τους πολίτες». Απάντησε όμως και στον Νίκο Ανδρουλάκη. «Συνιστώσα

θα γίνουμε, αν δεν μπορέσουμε να ενισχύσουμε τα ποσοστά μας. Για αυτό και κάνω αυ-

τήν την προσπάθεια, για να ενισχύσουμε τα ποσοστά μας». 

Αρχίζει το «σαφάρι» 
των υπογραφών

στο ΠΑΣΟΚ 

Τι προϋποθέσεις θέτει 
το Καταστατικό σχετικά 
με την ανακήρυξη 
των υποψηφιοτήτων 
για την αρχηγία στο Κίνημα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Χάρης Δούκας: «Έχω τεκμηριώσει τον διττό ρόλο. Θα αποδεικνύω  
στην πράξη πώς εννοώ την πολιτική βελτιώνοντας τη ζωή των Αθηναίων»



Η
Νάντια Γιαννακοπούλου, υποψήφια για την προ-

εδρία του ΠΑΣΟΚ και βουλευτής Β2 Δυτικού Το-

μέα Αθηνών, λίγα εικοσιτετράωρα μετά την ανα-

κοίνωση της πρωτοβουλίας της, ανοίγει τα χαρτιά της και

όπως λέει με νόημα, «ο πλούτος υποψηφιοτήτων συνδέε-

ται και με πλούτο σκέψεων, προτάσεων, ίσως και διαφο-

ρετικών πολιτικών στρατηγικών».

Θεωρείτε ότι η βροχή υποψηφιοτήτων για την
ηγεσία του Κινήματος ευνοεί τον δημοκρατικό
χαρακτήρα της εκλογικής διαδικασίας ή απλώς
«εξυπηρετούν» προσωπικές φιλοδοξίες; 

Επιτρέψτε μου να πω ότι δεν βλέπω καμία βροχή υποψη-

φιοτήτων. Και το 2021 υπήρξαν έξι υποψήφιοι, περίπου

όσοι δηλαδή και τώρα. Έχω την αίσθηση ότι πίσω από αυ-

τή τη συζήτηση επιχειρείται μια απαξίωση της διαδικα-

σίας ή ότι άνοιξε για να λειτουργήσει αποτρεπτικά. Ωστό-

σο, ο πλούτος υποψηφιοτήτων συνδέεται και με πλούτο

σκέψεων, προτάσεων, ίσως και διαφορετικών πολιτικών

στρατηγικών. Αυτό πιστεύω, αυτό θέλω να πιστεύω και άλ-

λωστε θα φανεί από την όλη διαδικασία και τη συζήτηση

που θα πρέπει να αναδείξει την πολιτική, τη δυνατότητα

του ΠΑΣΟΚ να διαλέγεται και να προχωρά σε αναγκαίες

αλλαγές.

Ποια τα χαρακτηριστικά της υποψηφιότητάς σας για

την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ;

Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται μια επανεκκίνηση. Να αντιμετωπί-

σουμε το πρόβλημα που εμφανίστηκε και πέρσι στις βου-

λευτικές εκλογές, αλλά πολύ πιο καθαρά φέτος. Δηλαδή

να απελευθερώνονται μαζικά ψηφοφόροι από ΝΔ και ΣΥ-

ΡΙΖΑ, εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες να αναζητούν κόμμα

για να εκφράσουν τη διαμαρτυρία τους ή πολιτική εκπρο-

σώπηση και μια εναλλακτική πορεία της χώρας και εμείς

αντί να εισπράττουμε, αντί να ανεβάζουμε τα ποσοστά

μας, να χάνουμε και ψηφοφόρους. Το πρόβλημα είναι

αμιγώς πολιτικό. Συνδέεται με τη συχνά μη ύπαρξη σα-

φών προτάσεων, την εκπομπή μη καθαρού μηνύματος για

το ποιοι είμαστε και πού πάμε, με τον τύπο αντιπολιτευτι-

κής τακτικής μας που παρέπεμπε σε κόμμα διαμαρτυρίας

και όχι δυνάμει δύναμης εξουσίας. Συνδέεται με τη μη θε-

σμική δημοκρατική λειτουργία μας και την απομάκρυνση,

το «πάγωμα» ενεργών δυνάμεων και προσωπικοτήτων

του παραταξιακού μας χώρου. Με τη δυσκολία να πει-

στούν χιλιάδες προοδευτικοί πολίτες που κοίταζαν προς

το ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν τους αρέσαμε. Πρέπει επομένως να

αλλάξουμε πολλά. Αυτό εκφράζει η υποψηφιότητά μου.

Την ανάγκη να τολμήσουμε, να αλλάξουμε το προφίλ μας,

θέσεις, αντιλήψεις, συμπεριφορές. Το έδειξα σε όλο το

προηγούμενο διάστημα όταν γινόμουν συχνά δυσάρεστη

γιατί μιλούσα, παρενέβαινα σε ζητήματα που θεωρούσα

λάθος. Θα το δείξω με την ανάπτυξη συνολικά των προθέ-

σεών μου στη διάρκεια της καμπάνιας. Άλλωστε ήδη στην

ΚΕ κατέθεσα κείμενο-πλατφόρμα για τις προτεραιότητες

που πρέπει να έχει το ΠΑΣΟΚ. Έχω την εμπειρία και την

ευθύνη, την ορμή και τη θέληση να εργαστώ μαζί με

όλους, με συμμέτοχο τις αστείρευτες δυνάμεις του ΠΑ-

ΣΟΚ για να επιχειρήσουμε ένα άλμα.

Τι έχει πάει λάθος και έχει φουντώσει αυτό το κύμα

αμφισβήτησης κατά της ηγεσίας του Νίκου Αν-

δρουλάκη; 

Να διευκρινίσουμε ότι συζητάμε όχι επί προσωπικού αλ-

λά επί πολιτικού. Θέσαμε ως στόχους για τις ευρωεκλογές

την ανάδειξη του ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη θέση και με σαφώς

ενισχυμένες δυνάμεις. Προφανώς δεν τα καταφέραμε σε

μια ευνοϊκή συγκυρία και αυτό συνιστά πολιτική αποτυ-

χία. Από τα τέλη Νοεμβρίου βρεθήκαμε δημοσκοπικά στο

15%-16% και δεύτεροι, κάτι που έδωσε ελπίδα, δύναμη και

πεποίθηση στους ανθρώπους μας ότι μπορούμε να πάμε

ψηλά. Η εικόνα αυτή κρατήθηκε μέχρι τα τέλη Φεβρουα-

ρίου. Ο ΣΥΡΙΖΑ συνέχιζε την πτώση του και εμφανιζόταν

ακόμα και σε μονοψήφια ποσοστά και η κυβέρνηση άρχι-

σε να χάνει ορατά, σημαντικές δυνάμεις. Ωστόσο, αντί να

ακολουθήσουμε ανοδική πορεία, χάσαμε τρεις μονάδες

στο πρώτο τρίμηνο του 2024 και στην τελική ευθεία κρα-

τήσαμε με άγχος τη συσπείρωσή μας, μη μπορώντας να

ανοιχτούμε πια σε νέες δυνάμεις. Μοιραία καταλήξαμε

στο αποτέλεσμα που έχει απογοητεύσει βαθύτατα τον κό-

σμο μας.

Σημειώνω ότι ο ίδιος ο πρόεδρος είχε τονίσει προεκλο-

γικά ότι αν δεν επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι θα είναι μια

πολιτική αποτυχία. Ο άνεμος ήταν ούριος, ο πρόεδρος

ήταν αδιαμφισβήτητος όσο σπάνια υπήρξε πρόεδρος στο

ΠΑΣΟΚ, τα μέλη και τα στελέχη μας διψασμένα για ένα

εκλογικό άλμα. Ωστόσο χάθηκε μια μεγάλη, μια ιστορική

ευκαιρία. Δεν πρέπει επομένως να φαίνεται ή να εμφανί-

ζεται περίεργο ότι ασκήθηκε κριτική στο Πολιτικό Συμ-

βούλιο και την Κεντρική Επιτροπή. Όλοι μας ερχόμαστε

σε επαφή με τον κόσμο μας. Το κλίμα που δημιουργήθηκε

ήταν απογοήτευση. Αυτό μεταφέραμε. Αυτή δεν είναι η

δουλειά μας ως βουλευτών, ως στελεχών; Δεν ταιριάζουν

στο ΠΑΣΟΚ ωραιοποιήσεις και στρογγυλέματα.

Εκτιμάτε ότι είναι πολιτικά αποδεκτό το να είναι κά-

ποιος δήμαρχος και πρόεδρος κόμματος; 

Δεν επιθυμώ να κάνω κανέναν σχολιασμό για κάποιον που

είναι και αυτός υποψήφιος πρόεδρος. Δεν τίθεται πάντως θέ-

μα αν είναι πολιτικά ή ηθικά αποδεκτό. Το βασικό θέμα που

τίθεται είναι αν μπορεί να τα καταφέρει και στους δύο ρό-

λους, αν εκλεγεί. Επίσης, αν μπορεί να είναι πρόεδρος εκτός

Βουλής για τα επόμενα τρία χρόνια. Αυτά θα τα κρίνουν οι χι-

λιάδες άνθρωποι της παράταξης. Προσωπικά είμαι υποψή-

φια πρόεδρος, όχι κριτής των άλλων υποψηφίων.

Πόσο εφικτό είναι ο κίνδυνος να γίνει το ΠΑΣΟΚ από

κόμμα συνιστώσα; 

Έχουμε αποφασίσει από το συνέδριο ότι μιλάμε πάντα στη

βάση μιας αυτόνομης πορείας του ΠΑΣΟΚ. Αυτό είναι

αδιαπραγμάτευτο και αυτή την αντίληψη έχει η μεγάλη

πλειονότητα των ψηφοφόρων μας. Αλλά πώς να βρεθεί

συνιστώσα; Συνιστώσα ποιου; Ενός φαντασιακού σχήμα-

τος Κεντροαριστεράς, που δεν φαίνεται να έχει καμία βά-

ση; Το άθροισμα αδυνάτων και μάλιστα χωρίς κανένα πο-

λιτικό στίγμα, χωρίς καμία προγραμματική συζήτηση, μό-

νο και μόνο για να φανεί ένας δήθεν ισχυρός πόλος εναν-

τίον του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν δημιουργεί δυναμική.

Αντίθετα αναδεικνύει αμηχανία, αδυναμία και θα οδηγή-

σει σε μεγάλες, στρατηγικές ήττες. Ο μόνος δρόμος είναι η

αυτονομία και η ισχυροποίησή μας, ασφαλώς με ανοίγμα-

τα, ασφαλώς με αντίληψη συμμαχιών που θα στηρίζονται

σε αρχές και αξίες, σε πραγματικές προγραμματικές συγ-

κλίσεις και όχι συνθήματα χωρίς νόημα.Ν
Α

Ν
Τ

ΙΑ
 Γ

ΙΑ
Ν

Ν
Α

Κ
Ο

Π
Ο

Υ
Λ

Ο
Υ

 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ16
Βο

υλ
ευ

τή
ς B

2 
Δυ

τικ
ού

Το
μέ

α 
το

υ 
ΠΑ

ΣΟ
Κ 

στον 
Αντώνη 

Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com

«Δεν ταιριάζουν στο 
ΠΑΣΟΚ ωραιοποιήσεις 

και στρογγυλέματα»



Σε μια στιγμή που ο Τζο Μπάιντεν πιέ-
ζεται στο εσωτερικό του για το αν θα
πρέπει να παραιτηθεί από υποψή-

φιος πρόεδρος στις αμερικανικές εκλογές
του Νοεμβρίου, μια δικομματική ομάδα 142
βουλευτών του αμερικανικού Κογκρέσου
τού έστειλε επιστολή-καταπέλτη εναντίον
του Ταγίπ Ερντογάν, προτρέποντας τον πρό-
εδρο των ΗΠΑ να πιέσει τον Τούρκο
πρόεδρο κατά την επίσκεψή του στην
Ουάσιγκτον για τη Σύνοδο Κορυφής
του ΝΑΤΟ, που θα πραγματοποιηθεί
μεταξύ 9 και 11 Ιουλίου, ώστε η Τουρ-
κία να σταματήσει να παραβιάζει τα
ανθρώπινα δικαιώματα και να συμ-
μορφωθεί με το διεθνές δίκαιο. Υπεν-
θυμίζεται ότι στη συγκεκριμένη Σύ-
νοδο της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας θα
δώσει το «παρών» και ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Οι Αμερικανοί βουλευτές επιμένουν να
μιλούν για «συστηματικές παραβιάσεις των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων» στην Τουρκία.
Σύμφωνα με μέσα ενημέρωσης των ΗΠΑ, ο
Ρεπουμπλικανός βουλευτής Κρις Σμιθ από
το Νιου Τζέρσεϊ και ο Δημοκρατικός Λόιντ
Ντόγκετ από το Τέξας ηγήθηκαν μιας ομά-
δας 142 μελών της Βουλής, που υπογρά-
φουν την επιστολή προς τον Μπάιντεν και η
οποία εστάλη στον Λευκό Οίκο την Τρίτη.

«Να απελευθερώσει τους 
πολιτικούς κρατούμενους»

«Σας προτρέπουμε, πρόεδρε Μπάιντεν,
να δώσετε προτεραιότητα στα ανθρώπινα
δικαιώματα και να πιέσετε την τουρκική κυ-
βέρνηση να σταματήσει τη διεθνική της εκ-
στρατεία καταστολής, να απελευθερώσει
άνευ όρων πολιτικούς κρατούμενους και να
αποκαταστήσει το κράτος δικαίου», έγρα-
ψαν οι βουλευτές, τονίζοντας στη συνέχεια
πως «η παρέμβασή σας είναι ζωτικής σημα-
σίας για την υποστήριξη των αξιών της δη-
μοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των στην παγκόσμια σκηνή».

Οι εκθέσεις του Στέιτ Ντιπάρτμεντ το 2023
για τα ανθρώπινα δικαιώματα επισήμαναν
ότι η Τουρκία έχει «σημαντικά ζητήματα αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων» και ότι η κυβέρνη-
ση του Ερντογάν έλαβε «ασήμαντα» μέτρα
«για να εντοπίσει και να τιμωρήσει αξιωμα-
τούχους της που μπορεί να έχουν διαπράξει
παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμά-

των». 
Βεβαίως, είναι ζητούμενο το αν θα

εισακουστούν από τον νυν πρόεδρο
τον ΗΠΑ, καθώς κατά την πάγια τα-
κτική της αμερικανικής εξωτερικής
πολιτικής η κυβέρνηση Μπάιντεν

επιδίωξε να διατηρήσει στενούς δε-
σμούς με την Άγκυρα, έναν σύμμαχο
του ΝΑΤΟ που ελέγχει την κύρια δίο-

δο μεταξύ της Μαύρης Θάλασσας και της
Μεσογείου. Επίσης, ο Αμερικανός πρό-
εδρος έχει αναγνωρίσει τον σημαντικό ρόλο
της Τουρκίας στη συγκράτηση νέων μεγά-
λων κυμάτων μετανάστευσης προς την Ευ-
ρώπη, καθώς φιλοξενεί στο έδαφός της πε-
ρισσότερους από 3 εκατομμύρια Σύριους
πρόσφυγες.

Οι βουλευτές, στην επιστολή τους, κα-
λούν τον Τζο Μπάιντεν να ασκήσει «επεί-
γουσα παρέμβαση για να αντιμετωπίσει τη
μη συμμόρφωση της Άγκυρας με το διεθνές
δίκαιο, η οποία κάνει συστηματικές παρα-
βιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων»,
ενώ παρουσίασαν συγκεκριμένες περιπτώ-
σεις διεθνούς καταστολής από την τουρκική
κυβέρνηση, η οποία επιδίωξε να «φιμώσει»
πολίτες που της ασκούν κριτική, όπως ο
Ενές Καντέρ Φρίντομ, πρώην παίκτης του
NBA και σοβαρός επικριτής του Ερντογάν.

«Η τουρκική κυβέρνηση καταδίωξε την
οικογένεια του Φρίντομ στην Τουρκία και
έθεσε “κόκκινη” ειδοποίηση για τη σύλληψή
του όπως και πολλών άλλων από την Ιντερ-
πόλ», έγραψαν οι Αμερικανοί νομοθέτες. 

«Εξαναγκαστικές ομολογίες»
Οι βουλευτές στην επιστολή τους κατηγο-

ρούν επίσης την κυβέρνηση του Ερντογάν
για βασανιστήρια, εξαναγκαστικές ομολο-
γίες και άρνηση νομικών δικαιωμάτων σε
περισσότερους από 100 Τούρκους υπη-
κόους που μετέφερε βίαια, με τη βοήθεια
της Ιντερπόλ, από τις χώρες όπου έμεναν πί-
σω στην Τουρκία με τον ισχυρισμό ότι συμ-
μετείχαν στο πραξικόπημα του 2016.

Συγκεκριμένα αναφέρουν οι 142 βουλευ-
τές: «Η επιστολή του ειδικού εισηγητή του
ΟΗΕ το 2020 καταδίκαζε τη συστηματική
πρακτική εξωεδαφικής απαγωγής και βί-

αιης επιστροφής Τούρκων πολιτών από
πολλές χώρες που χρηματοδοτούνται από
το κράτος. Τα θύματα αντιμετωπίζουν βασα-
νιστήρια, πιέσεις και ταπείνωση πριν απε-
λαθούν, με την τουρκική κυβέρνηση ούτε να
αρνείται ούτε να κρύβει αυτές τις ενέργειες.
Αυτό υπογραμμίζει περαιτέρω την ανάγκη
για επείγουσα επέμβαση για την αντιμετώ-
πιση της μη συμμόρφωσης της Τουρκίας με
το διεθνές δίκαιο και των συστηματικών πα-
ραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων»,
τονίζουν. 
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Επιστολή-καταπέλτης 142 Αμερικανών βουλευτών κατά  του Τούρκου
προέδρου για παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων - Ζητούν από

τον Μπάιντεν να του «τραβήξει το αφτί» 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Κατηγορούν για 
βασανιστήρια την

κυβέρνηση Ερντογάν

«ΧΑΣΤΟΥΚΙ» ΑΠΟ ΤΙΣ ΗΠΑ
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Ο
ι αναθεωρητικές βλέψεις της
Τουρκίας, οι γεωπολιτικές εξελί-
ξεις σε Ευρώπη και Μέση Ανατολή

και οι αυξημένες συμμαχικές απαιτήσεις
«αναγκάζουν» τη χώρα μας να αναζητά συ-
νεχώς λύσεις εξοπλιστικής ενίσχυσης των
Ενόπλων Δυνάμεων. Αν και τα δημοσιονο-
μικά δεδομένα δεν επιτρέπουν μεγαλεπή-
βολα σχέδια για εξοπλιστικά προγράμμα-

τα, είναι δεδομένο πως η
Ελλάδα πρέπει να κινείται
συνεχώς με στόχο την ενί-
σχυση της αποτρεπτικής
της ισχύος. 

Η απόκτηση των γαλλι-
κών φρεγατών Belh@rra, η
ένταξη στη φαρέτρα της
Πολεμικής Αεροπορίας των

γαλλικών μαχητικών Rafale, η είσοδος στο
πρόγραμμα των μαχητικών 5ης γενιάς F-
35, η αναβάθμιση των μαχητικών F-16 σε
μορφή Viper είναι ορισμένα από τα προ-
γράμματα που προχωρούν ταχύτατα για τη
χώρα μας και αναβαθμίζουν κατακόρυφα
τις δυνατότητες αποτροπής. 

Η Πολεμική Αεροπορία είναι πλέον από-
λυτη κυρίαρχος στο Αιγαίο, με τα Rafale να
προκαλούν τρόμο στην άλλη πλευρά του
Αρχιπελάγους, ενώ οι δεκάδες πλέον
«οχιές» της HAF, τα F-16 Viper, «σφυρί-
ζουν» πάνω από το Αρχιπέλαγος στέλνον-
τας μήνυμα στην απέναντι πλευρά, που
προφανώς περιμένει την εκλογή Τραμπ
στις ΗΠΑ για να αποκτήσει το κιτ εκσυγ-
χρονισμού των μαχητικών της. 

«Με προηγμένες δυνατότητες»
Μόλις προχθές, την Τετάρτη 3 Ιουλίου,

βγήκε από τα υπόστεγα της ΕΑΒ το 20ό
αναβαθμισμένο F-16 Viper, δημιουργών-
τας αισιοδοξία στην Πολεμική Αεροπορία
πως το πρόγραμμα πλέον έχει ξεπεράσει
προβλήματα των προηγούμενων μηνών
που προκάλεσαν καθυστερήσεις στις πα-
ραδόσεις αεροσκαφών. 

Όπως έχουμε αναφέρει, δεν πρόκειται
για απλό εκσυγχρονισμό των ελληνικών F-
16 Block 52+. Μιλάμε για ό,τι πιο εξελιγμέ-
νο παγκοσμίως σε F-16, με κατακόρυφη
αναβάθμιση της μαχητικής τους ικανότη-
τας, το κορυφαίο σύστημα αυτοπροστασίας
ASPIS, το ραντάρ APG-83, το σύστημα αυ-
τόματης αποφυγής σύγκρουσης εδάφους,
ηλεκτρονικά συστήματα ταυτόχρονου εν-
τοπισμού στόχων σε στεριά, αέρα και θά-
λασσα και φυσικά νέα όπλα που κάνουν τη
διαφορά.

Η εικόνα των αναβαθμισμένων F-16 Viper
προκαλεί ικανοποίηση και στην κατασκευά-
στρια εταιρεία, τη Lockheed Martin, η οποία
συνεργάζεται άψογα με την Ελληνική Αερο-
πορική Βιομηχανία, με στόχο την παράδοση
συνολικά 82 αναβαθμισμένων F-16. 

«Η Lockheed Martin είναι περήφανη
που συνεργάζεται με την ΕΑΒ για την ανα-
βάθμιση των F-16 στην προηγμένη διαμόρ-
φωση Viper ως μέρος των λύσεών μας,
21st Century Security®, για την Ελληνική
Πολεμική Αεροπορία», δήλωσε ο OJ San-
chez, αντιπρόεδρος του Integrated Fighter
Group της Lockheed Martin. «Αυτές οι
αναβαθμίσεις διαθέτουν προηγμένες δυ-
νατότητες που ενισχύουν τον ρόλο της Ελ-
λάδας στο ΝΑΤΟ και τη διαλειτουργικότητά
του, καθώς στις ειρηνευτικές και αποτρε-
πτικές επιχειρήσεις σε όλη την Ευρώπη».

«Πονοκέφαλος» τα προβλήματα 
στην ΕΑΒ

Σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό, κάθε
μήνα θα αναβαθμιζόταν ένα μαχητικό F-16
Block 52+. Στόχος, το σύνολο των 82 Block
52+ να είχε εξελιχθεί σε Viper μέχρι το 2028.

Μια σειρά από προβλήματα, ωστόσο,
προκάλεσαν τους προηγούμενους μήνες
διολίσθηση του σημαντικότερου εξοπλι-

στικού προγράμματος της Πολεμικής Αε-
ροπορίας. Στην κορυφή των προβλημάτων,
οι σημαντικές ελλείψεις σε προσωπικό, οι
οποίες προκάλεσαν ντόμινο προβλημάτων
και καθυστερήσεων και σε άλλους τομείς. 

Μια σειρά από παρεμβάσεις, ωστόσο, φαί-
νεται πως λειτουργούν αποτρεπτικά στις πα-
ραιτήσεις, οι οποίες έφτασαν στο σημείο να
είναι μαζικές το προηγούμενο διάστημα.
Προβλήματα όμως υπάρχουν ακόμα, με τον
υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια να καταβάλ-
λει συνεχώς προσπάθειες, ώστε να ξεπερα-
στούν και να σταματήσει -τουλάχιστον- η
«αιμορραγία» σε ανθρώπινο δυναμικό. 

Το χρονοδιάγραμμα
Μέχρι στιγμής λοιπόν έχουν αναβαθμιστεί

20 μαχητικά F-16 από τα 82 συνολικά που θα
εξελιχθούν σε Viper. Οι πρώτες 13 «οχιές»
έχουν ενταχθεί στη δύναμη της 343 Μοίρας
«Αστέρι» στη Σούδα, ενώ τα επόμενα επτά
στην 340 Μοίρα «Αλεπού», που εδρεύει επί-
σης στη 115 Πτέρυγα Μάχης της Σούδας.

Όσα μαχητικά βγαίνουν αυτούς τους
μήνες από τα υπόστεγα της ΕΑΒ εντάσ-
σονται στην 340 Μοίρα «Αλεπού», μέχρι
να συμπληρωθεί και εκεί ο αριθμός των 13
μαχητικών. Άρα, μέχρι τέλος του έτους, η
115 Πτέρυγα Μάχης θα διαθέτει δύο Μοί-
ρες με 13 πανίσχυρες «οχιές» η καθεμία.
Τα Viper θα γίνουν 18 για κάθε μοίρα προς
το τέλος του προγράμματος, μιας και ο αρ-
χικός σχεδιασμός προβλέπει πως οι πο-
λεμικές μοίρες πρώτα θα αποκτήσουν 13
μαχητικά και μετά θα συμπληρώσουν μια
πλήρη μοίρα 18 αεροσκαφών. 

Μετά την «Αλεπού», τα επόμενα ανα-
βαθμισμένα μαχητικά θα προσγειωθούν
στην 337 Μοίρα «Φάντασμα» στη Λάρισα,
ενώ το πρόγραμμα θα ολοκληρωθεί με τις
δύο μοίρες του Αράξου, την 335 «Τίγρης»
και την 336 «Όλυμπος».

Πιλότοι πάντως της Πολεμικής μας Αε-
ροπορίας μιλούν για ένα εντελώς και-
νούργιο μαχητικό, με υπερσύγχρονα ηλε-
κτρονικά συστήματα, τα οποία παρέχουν
έναν τεράστιο όγκο πληροφοριών στα
«γεράκια» της HAF. Επίσης, εντυπωσιά-
ζουν οι αντιδράσεις του, ο τρόπος επικοι-
νωνίας με τα υπόλοιπα μαχητικά, αλλά
και οι δυνατότητες που δίνει για τη δια-
χείριση των όπλων.

Στις 20 έφτασαν οι «οχιές» 
της Πολεμικής Αεροπορίας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ικανοποίηση στις Ένοπλες Δυνάμεις από τα αναβαθμισμένα 
F-16 Viper - Στόχος να παραδοθούν έως το 2028 συνολικά 82 
μαχητικά που θα έχουν εκσυγχρονίσει τη μαχητική τους ικανότητα 
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Τ
ην ανάγκη να υπάρξει ένα νέο κοι-
νωνικό σύμφωνο εργασίας προ-
έταξε η υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως
κατά τη διάρκεια της συνάντησης που είχε
με το προεδρείο της Γενικής Συνομοσπον-
δίας Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ) χθες. Η κυ-
ρία Κεραμέως απηύθυνε κάλεσμα προς
τους εκπροσώπους των εργαζομένων για
διαρκή και εποικοδομητικό κοινωνικό
διάλογο γύρω από όλα τα ανοιχτά ζητήμα-
τα, δεσμευόμενη ότι η πόρτα του υπουρ-
γείου θα είναι πάντα ανοιχτή για όλους.

Για την ψηφιακή κάρτα εργασίας
Αναφερόμενη στις προτεραιότητές της

ως υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, δήλωσε ότι έχει θέσει ψηλά τη
θωράκιση των δικαιωμάτων των εργαζο-
μένων, σημειώνοντας ότι σε αυτή την κα-
τεύθυνση θα συμβάλει σημαντικά η εφαρ-
μογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, η
οποία καταγράφει τον πραγματικό χρόνο
εργασίας και σταδιακά θα εφαρμοστεί στο
σύνολο των επιχειρήσεων του ιδιωτικού
τομέα. Επίσης, η υπουργός υπογράμμισε
την ιδιαίτερη σημασία που δίνεται και στην
προώθηση των διαπραγματεύσεων για την
υπογραφή Συλλογικών Συμβάσεων Εργα-

σίας, καθώς και στην ενσωμάτωση της ευ-
ρωπαϊκής οδηγίας για τον καθορισμό
επαρκών κατώτατων μισθών.

Εντατικοποίηση ελέγχων
Η κυρία Κεραμέως έκανε αναφορά και

στην ενδυνάμωση του Ανώτατου Συμβου-

λίου Εργασίας προκειμένου να ενισχυθεί
έτι περαιτέρω το πλαίσιο του κοινωνικού
διαλόγου. Τέλος, τόνισε ότι έχει ήδη ζη-
τήσει από την Αρχή Επιθεώρησης Εργα-
σίας την εντατικοποίηση των ελέγχων σε
όλους τους κλάδους, καθώς και στοιχεία
για την πορεία των ελέγχων από το 2021
έως σήμερα.

Όπως επισημαίνεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, με τη ΓΣΕΕ εγκαινιάστηκε μια
σειρά διαδοχικών συναντήσεων που έχει
προγραμματίσει η κυρία Κεραμέως με το
σύνολο των εθνικών κοινωνικών εταίρων,
ενδεικτικό της προτεραιότητας που δίνει
η υπουργός στους εκπροσώπους των ερ-
γαζομένων και των επιχειρήσεων.

Την προώθηση
των διαπραγματεύσεων 

για την υπογραφή
Συλλογικών Συμβάσεων 

τόνισε η υπουργός Εργασίας
στη συνάντησή της 

με το προεδρείο της 
Γενικής Συνομοσπονδίας

«Πρόσφορο πεδίο
για ένα νέο κοινωνικό
σύμφωνο εργασίας»

Μετά τις ανακοινώσεις του υπουργού αναπληρωτή Εθνικής Οι-

κονομίας και ΟικονAομικών Νίκου Παπαθανάση και του διοικητή

της Ειδικής Υπηρεσίας του Προγράμματος Δίκαιη Αναπτυξιακή

Μετάβαση Πελοπίδα Καλλίρη σχετικά με την ενίσχυση της επι-

χειρηματικότητας στις περιοχές Δίκαιης Μετάβασης, αξίζουν

πολλά συγχαρητήρια, διότι ενέτειναν τις προσπάθειές τους για

την εξαιρετικά θετική εξέλιξη του όλου εγχειρήματος.

Αυτό επιβεβαιώνει για μία ακόμη φορά ότι η κυβέρνηση της

Νέας Δημοκρατίας και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

συνεχίζουν αποφασιστικά την υλοποίηση των δεσμεύσεών τους,

προς όφελος των πολιτών, της επιχειρηματικότητας και της οικο-

νομίας, ενισχύοντας την κοινωνική συνοχή.

Ποιες περιοχές αφορά
Επομένως, «η Δίκαιη Μετάβαση άρχισε να φαίνεται στην

πράξη» μετά την ολοκλήρωση των υποβολών των προτάσεων

στο πλαίσιο των δράσεων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας

που αφορά τις περιοχές των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετά-

βασης: Κοζάνη, Πτολεμαΐδα, Φλώρινα, Αμύνταιο και το σύνολο

της Δυτικής Μακεδονίας όπως και για τον Δήμο Μεγαλόπολης.

Οι δράσεις αυτές καλύπτουν υφιστάμενες, νέες και υπό σύ-

σταση μικρομεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, με τη συνολική

δημόσια χρηματοδότηση να ανέρχεται σε 280 εκατομμύρια ευ-

ρώ.

Για την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων μόνο για τη Δυτική

Μακεδονία:

* Υφιστάμενων μικρομεσαίων επιχειρήσεων: Θα διατεθούν

100 εκατομμύρια ευρώ που αφορούν υποβεβλημένες αιτήσεις,

ξεπερνώντας το 118% της συνολικής διαθέσιμης δαπάνης.

* Νέων και υπό σύσταση μικρομεσαίων επιχειρήσεων: Οι

υποβεβλημένες αιτήσεις για το σύνολο της Δυτικής Μακεδο-

νίας υπερκάλυψαν τις διαθέσιμες δημόσιες δαπάνες κατά

330%, ξεπερνώντας τα 150 εκατομμύρια ευρώ.

Ενώ συνολικά έξι μεγάλες επιχειρήσεις, τρεις νέες και τρεις

υφιστάμενες, αξιοποιώντας τις χρηματοδοτικές δυνατότητες

του Προγράμματος ΔΑΜ 2021-2027, υπέβαλαν επενδυτικά

σχέδια ύψους άνω των 73 εκατομμυρίων ευρώ για τις περιοχές

των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης Δυτικής Μακεδο-

νίας και Μεγαλόπολης.

Είναι χρήσιμο και απαραίτητο τη στιγμή που υπάρχουν δια-

θέσιμα χρήματα να συμπεριληφθούν όλες οι επιχειρήσεις που

πληρούν το μίνιμουμ των απαιτήσεων. Έτσι θα είναι περισσό-

τερες αυτές που θα έχουν πλέον τη δυναμική να αναπτυχθούν,

ενισχύοντας κατ’ επέκταση την οικονομική ανάκαμψη του τό-

που μας.

Πρότυπα βιώσιμης ανάπτυξης
Το μήνυμα είναι σαφές και άρχισε να φαίνεται στην πράξη. Με-

τά την ολοκλήρωση εδώ και καιρό όλου του νομοθετικού πλαισί-

ου οι περιοχές της Δίκαιης Μετάβασης μπορούν να αποτελέσουν

πρότυπα βιώσιμης ανάπτυξης, καθώς η στήριξη των επιχειρήσε-

ων, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων, είναι δεδομένη.

Ένα όμως είναι το σίγουρο: «Δεν πρέπει να ξεχνάμε» ότι η

ενεργειακή ασφάλεια της χώρας προς το παρόν είναι ο λιγνίτης,

και αυτό επαληθεύεται συνεχώς ειδικά τις τελευταίες ημέρες,

που όλες οι λιγνιτικές μονάδες τέθηκαν σε λειτουργία.

Η προσπάθειά μας για μια καλύτερη, ανταγωνιστική και ισχυρή

οικονομία στη Δυτική Μακεδονία και στον νομό Κοζάνης συνεχί-

ζεται…

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

«Επιτέλους ορατή η Δίκαιη Μετάβαση σε όλους»

Τι λέει ο βουλευτής Κοζάνης της ΝΔ 
για το σημαντικό πρόγραμμα ενίσχυσης 

της επιχειρηματικότητας στη Δυτική 
Μακεδονία με 280 εκατ. ευρώ 

Μιχάλης Παπαδόπουλος

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΑΠΟ ΤΗ ΓΣΕΕ
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Σχετικά με το παραπάνω ζήτημα θα πρέπει να
αναφερθούν τα ακόλουθα:

H Ελλάδα ως χώρα μέλος της ΕΕ εκτός από ση-
μαντικά δικαιώματα έχει ταυτοχρόνως και σημαντι-
κές νομικές υποχρεώσεις έναντι του άμεσα εφαρ-
μοστέου και υπερισχύοντος ενωσιακού
δικαίου. Η Ελλάδα δυστυχώς από την 21η
Δεκεμβρίου 2023 έχει επισήμως από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή παραπεμφθεί στο
δικαστήριο της ΕΕ στο Λουξεμβούργο
βάσει του άρθρου 258 της Συνθήκης Λει-
τουργίας της ΕΕ περί παραβιάσεως του
ενωσιακού δικαίου λόγω της μη έγκαι-
ρης ενσωμάτωσης της ευρωπαϊκής οδη-
γίας 2014/89/EΕ της 23ης Ιουλίου 2014
στην εσωτερική έννομή της τάξη και αυ-
τή η υποχρέωση ενσωμάτωσης της εν
λόγω οδηγίας υφίσταται χρονικά από την
1η/1/2017. Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι ενώ
αυτή η ευρωπαϊκή οδηγία ουσιαστικά
υποχρεώνει επιτακτικά την Ελλάδα να
«ορίσει» την ιδιοκτησία της στη θάλασσα
με τον ισχυρό νομικό μανδύα του ενω-
σιακού δικαίου και κατ’ επέκταση της νο-
μικής υποστήριξης της ΕΕ αλλά και χω-
ρών μελών της ΕΕ, εντούτοις η Ελλάδα
κατά τρόπο αδικαιολόγητο κωλυσιεργεί
ακόμη και σήμερα στη νομική διαδικα-
σία αυτή, με αποτέλεσμα να επιτρέπει νομικά στην
Τουρκία να έχει νομικές διεκδικήσεις στη θαλάσσια
επικράτεια της Ελλάδας, που βάσει του διεθνούς
αλλά και του ενωσιακού δικαίου θα ανήκει στην Ελ-
λάδα. Είναι σημαντικό να υπογραμμιστεί ότι η Σύμ-
βαση για το Δίκαιο της Θάλασσας του 1982 που εμ-
περιέχει τη νομική έννοια της ΑΟΖ και συμπεριλαμ-
βάνει και την υφαλοκρηπίδα έχει καταστεί ενωσια-
κό δίκαιο από τον Ιούνιο του 1998. Το κυρίαρχο ερώ-
τημα που τίθεται είναι μήπως η μη ενσωμάτωση της
ευρωπαϊκής αυτής οδηγίας, η οποία είναι άκρως
ευνοϊκή για την Ελλάδα για τον καθορισμό της θα-
λάσσιας επικράτειάς της, έχει να κάνει με τη μη
αποδοχή κοινής ΑΟΖ μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου,
διότι ο θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός σε αυτό
το νομικό αποτέλεσμα θα κατέληγε; Επίσης μήπως
η Ελλάδα επιθυμεί μέσω τέτοιων τεχνητών εντάσε-
ων αλλά και κρίσεων με την Τουρκία (βλέπε επίσης
γεγονότα του Αυγούστου 2020 στη θαλάσσια επι-
κράτειά της) να «νομιμοποιήσει» διεκδικήσεις της
Τουρκίας μέσω υποχρεωτικού πολιτικού διαλόγου
ή ακόμη και με προσφυγή βάσει συνυποσχετικού
οριοθέτησης ΑΟΖ στο μη αρμόδιο διεθνές δικαστή-
ριο της Χάγης; 

Το άρθρο 282 της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θά-
λασσας αλλά και τα άρθρα 213 και 344 της Συνθήκης
Λειτουργίας της ΕΕ δεν αναγνωρίζουν την αρμοδιό-
τητα του δικαστηρίου αυτού ενώ αναφέρουν ξεκά-
θαρα την αρμοδιότητα του Δικαστηρίου της Ευρω-

παϊκής Ένωσης στο Λουξεμβούργο, διότι
χώρα μέλος της ΕΕ οφείλει να επιλύει
διαφορές της εντός της ΕΕ.

Ωστόσο, ένα ζήτημα φαίνεται πλέον να
είναι ξεκάθαρο από την ελληνική πλευ-
ρά, δηλαδή, η πλήρης προσκόλλησή της
στη Συμφωνία των Αθηνών στις 7 Δε-
κεμβρίου 2023 μεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας, όπου επισήμως η Ελλάδα
δέχθηκε γραπτώς να μην εφαρμόζει το
άμεσα εφαρμοστέο και υπερισχύον
ενωσιακό δίκαιο έναντι της Τουρκίας. Η
δήλωση του υπουργού Εξωτερικών της
Ελλάδας κυρίου Γεραπετρίτη, στις 3 Ιου-
λίου 2024 στην Αθήνα, στην εκδήλωση
του περιοδικού «Economist», αναφορι-
κά με την πόντιση υποθαλάσσιων οπτι-
κών ινών στο Αιγαίο αυτό επιβεβαίωσε,
δηλαδή, σύμφωνα με τον κύριο Γεραπε-
τρίτη «…πρέπει να έχουμε και είναι αν
θέλετε και ένα χρέος που έχουμε απέ-
ναντι στις επόμενες γενιές, να δημιουρ-
γήσουμε τις συνθήκες εκείνες έτσι ώστε

να μπορούμε να συζητούμε, να αποσυμπιέζουμε
τις εντάσεις, να δημιουργούμε έναν δρόμο διαλό-
γου, διπλωματίας, δημοκρατίας. Και αυτό πράτ-
τουμε, βήμα βήμα, χωρίς να έχουμε κάποιες
υπερβολικές αξιώσεις». Με τη δήλωση αυτή του
κυρίου Γεραπετρίτη συνάγεται ότι θεωρεί υπερβο-
λική αξίωση ακόμη και την ενσωμάτωση της ευ-
ρωπαϊκής οδηγίας για τον θαλάσσιο χωροταξικό
σχεδιασμό με σκοπό να «δημιουργούμε έναν δρό-
μο διαλόγου, διπλωματίαςκαιδημοκρατίας». Είναι
βέβαιο ότι η ενσωμάτωση της οδηγίας θα απέτρε-
πε τέτοιες διακρατικές εντάσεις με την Τουρκία
και θα αποτελούσεταύτιση της Ελλάδας με τοάμε-
σα εφαρμοστέο και υπερισχύον ενωσιακό δίκαιο
σε σχέση με τον υποτιθέμενο «δρόμο του διαλό-
γου, της διπλωματίας και της δημοκρατίας»! Είναι
επίσης λανθασμένο η ελληνική κυβέρνηση να θε-
ωρήσει ως υποχρέωση του ελληνικού λαού να
πληρώσει το χρηματικό πρόστιμο που σίγουρα θα
επιβληθεί από το δικαστήριο της ΕΕ στο Λουξεμ-
βούργο κατά της Ελλάδας για τη μη ενσωμάτωση
της άνω αναφερθείσας οδηγίας με σκοπό να τηρεί
η Ελλάδα μονομερώς έναντι της Τουρκίας τα πα-
ραπάνω.

Τα πανηγύρια του τόπου μας 
είναι πανηγύρι της καρδιάς μας…

Π
αντού πραγματοποιούνται τα καλοκαίρια (κυρίως Ιούλιο και Αύ-
γουστο) πανηγύρια, κυρίως στα προαύλια ναών και εξωκλησιών,
αλλά και σε πλατείες. Είτε μέσα στην πρασινάδα, σε τόπους ορει-

νούς, είτε σε μέρη παραθαλάσσια, όπου τ’ αγγίζουν τα μυρωμένα μελτέμια
της θάλασσας και «μοσχοβολούν» τα κύματα από το δροσερό αγέρι.

Η δημοτική μουσική και οι χοροί εκφράζουν μια στάση ζωής, έναν τρόπο
ανταμώματος και επικοινωνίας και έναν ολόκληρο πολιτισμό.
Και είναι ασφαλώς άξιοι επαίνων οι σύλλογοι εκείνοι, και οι κάτοικοι, που
μοχθούν για την οργάνωση των πανηγυριών. Γιατί δημιουργούν ένα ευρύτε-
ρο πολιτιστικό κλίμα, που περιλαμβάνει ήθη και έθιμα του παλιού καιρού.

Πρόκειται για παραδοσιακά γλέντια, των οποίων, βέβαια, τα τελευταία
χρόνια έχει ξεθωριάσει η παραδοσιακή μορφή τους και είναι και αυτό μια
αιτία που παρακμάζουν ως προς το περιεχόμενό τους.

Δεν υπάρχει Έλληνας που να μην έχει βιωματική εμπειρία από τα πανηγύ-
ρια.

Και αποτελούν θεσμό, όχι μόνο πολιτιστικό, αλλά και
θρησκευτικό, αφού γίνονται για να τιμηθεί η μνήμη του
αγίου στον οποίο είναι αφιερωμένος ο ναός ή το εξω-
κλήσι της περιοχής.

Είναι μια καλή ευκαιρία για ανανέωση, μέσα από την
επιστροφή στις ρίζες και από τις μυρωδιές της όμορ-
φης φύσης.

Μια ευκαιρία για εκτόνωση, μέσα από το φαγοπότι,
τον χορό και το τραγούδι. Μια ευκαιρία για επικοινωνία,
μέσα από τη συνάντηση με τους άλλους.

Κυρίως, όμως, μια ευκαιρία για πνευματική ανάταση,
μέσα από τη ζωή του εορταζόμενου αγίου.

Και όπως λέει το τραγούδι, «να μας έχει ο Θεός γερούς, πάντα ν’ ανταμώ-
νουμε και να ξεφαντώνουμε με χορούς κυκλωτικούς…».

Δυστυχώς, όμως, σε αντίθεση με τα παλαιότερα χρόνια, όπου ήταν άλλα
τα ήθη, άλλα τα έθιμα, άλλοι οι άνθρωποι, αγνοούμε σήμερα την πνευματική
διάσταση των πανηγυριών και περιοριζόμαστε να τα βλέπουμε και να τα
ζούμε απλά ως μια κοινωνική εκδήλωση.

Γι’ αυτό δεν πηγαίνουμε στις ακολουθίες να λειτουργηθούμε, αλλά συμ-
μετέχουμε μόνο στο γλέντι.

Με αυτή την επιλογή, όμως, δεν γεμίζει η ψυχή. Μπορεί στιγμιαία να πε-
ράσουμε ευχάριστα, αλλά το ψυχικό κενό δεν καλύπτεται.

Αν το πανηγύρι δεν ήταν μόνο ένα μουσικοχορευτικό γεγονός ή ένα τρα-
πέζωμα με κρέατα, αλλά ακούγαμε παράλληλα και τις μελωδίες του Θεού,
θα κλείναμε έξω τις φροντίδες του εγώ, τον πολύβουο θόρυβο της καθημε-
ρινότητας.

Και θα νιώθαμε ότι οι ώρες του πανηγυριού έχουν προσωπικό χαρακτήρα,
επηρεάζουν δημιουργικά τον μέσα μας κόσμο και μας φέρνουν μια αληθινά
χαρούμενη αύρα. Μας ξαναγεννούν το πνεύμα, τη σκέψη και την καρδιά.

Ας κάνουμε τα πανηγύρια του τόπου μας πανηγύρι της καρδιάς μας.
Και να μην ξεχνάμε ότι και τα πανηγύρια στη γνήσια έκφρασή τους δεί-

χνουν ότι οι αξίες και οι παραδόσεις μας είναι η ζήση μας.
Και απλώνεται σ’ αυτά, κόντρα στην αναισθησία, το ανθρώπινο αίσθημα,

που για όποιον το νιώθει είναι ανεκτίμητος θησαυρός.
Έτσι τα πανηγύρια, όταν νοηματοδοτηθούν και πνευματικά, μπορούν να

μας ζεστάνουν την καρδιά και να τη στολίσουν με όμορφα και πλουμιστά
στολίδια.

Και αλίμονό μας αν δεν θέλουμε ό,τι βοηθάει να διατηρηθούν ή να ξεφυ-
τρώσουν ατίμητα διαμάντια μέσα μας και τον τρόπο ζωής μας τον αλλάζου-
με με ξενόφερτες συνήθειες, που δεν έχουν σχέση με το ήθος μας.

Τα παραδοσιακά πανηγύρια, με την ψυχική έκσταση που δημιουργούν,
φανερώνουν και αυτά ότι ο άνθρωπος είναι πλασμένος να νιώθει όχι μόνο
ό,τι είναι στα μέτρα του και στις δυνάμεις του, αλλά και ό,τι είναι έξω απ’ όσο
φτάνει το μάτι του και απ’ όσο αισθάνεται η καρδιά του.
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Σπουδών

Η μη εφαρμογή από την Ελλάδα της ευρωπαϊκής οδηγίας 2014/89/EΕ
της 23ης Ιουλίου 2014 για τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό 
σε σχέση με την πόντιση καλωδίου υποθαλάσσιων οπτικών ινών 
από ιταλικό πλοίο στο Αιγαίο και οι νομικές προεκτάσεις

Πόντιση καλωδίων 
από ιταλικό πλοίο στο Αιγαίο
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Ο τίτλος του επίτιμου
διδάκτορα των επιστημών

Σ
ήμερα πράγματι εκπλήσσει και δημιουργεί απορίες για το πώς εμφανίζεται στο διεθνές
προσκήνιο ο τίτλος του διδάκτορα των επιστημών, που είναι ο ανώτατος τίτλος της επι-
στήμης, να χορηγείται κάπως εύκολα, περίεργα, ανεξέλεγκτα, δίχως τις παλαιές αυστη-

ρές εκείνες προϋποθέσεις για την επιστήμη.
Ο τίτλος του διδάκτορα των επιστημών δεν είναι ο τίτλος που απονέμει ο δήμαρχος σε κάποι-

ον πολίτη ως επίτιμο δημότη κάποιου δήμου. Ούτε είναι ο τίτλος που αποδίδει ο υπουργός σε
κάποιον αλλοδαπό χορηγώντας του την ελληνική υπηκοότητα. Ο τίτλος του διδάκτορα των επι-
στημών είναι τίτλος της επιστήμης για την προσφορά του στα γράμματα, τον πολιτισμό, την παι-
δεία, την τέχνη.

Η απονομή του τίτλου του διδάκτορα των επιστημών θεωρώ ότι θα έπρεπε να αποδίδεται μόνο
σε όσους αποδεδειγμένα είναι κάτοχοι τουλάχιστον τριών διδακτορικών τίτλων σε όμοιες ή συ-
ναφείς ή διαφορετικές επιστήμες, όπως και ο γράφων αυτά κατέχει. Ο υποψήφιος για επίτιμος
διδάκτωρ να είναι κάτοχος μεταδιδακτορικών τίτλων και κάτοχος διατριβής υφηγεσίας, φυσικά

και διδάσκων αποδεδειγμένα σε πανεπιστήμια της χώρας ή του εξωτερι-
κού. Σε αυτό τον επιστήμονα ως ξεχωριστή και διακεκριμένη προσωπι-
κότητα, κατά τη γνώμη μου, αξίζει να του αποδοθεί και ο τίτλος του επίτι-
μου διδάκτορα των επιστημών που αποδεδειγμένα το αξίζει.

Τώρα η απόδοση του τίτλου επίτιμου διδάκτορα των επιστημών σε
απλούς πτυχιούχους κάποιου πανεπιστημίου ή κάποιες φορές και σε μη
πτυχιούχους πανεπιστημίου θεωρώ ότι σκανδαλίζει την επιστημονική
κοινότητα, υποβιβάζει την ίδια την επιστήμη και την επιστημοσύνη, την
παιδεία και την αξιοπρέπεια στον πολιτισμό. Σήμερα ακούς ή διαβάζεις
στις εφημερίδες ή στα ΜΜΕ να έγινε επίτιμος διδάκτορας των επιστημών
ο τάδε ή η τάδε πολιτικός ή ο ποιητής ή ο ζωγράφος ή ο πτυχιούχος, που
είναι ή δεν είναι πτυχιούχος πανεπιστημίου, και δημιουργούνται πλέον
ερωτήματα κοινωνικής, μορφωτικής, επιστημονικής ανισότητας έως και
υποβάθμισης της αξίας του τίτλου γενικά.

Θεωρώ ότι αν κάποια πανεπιστημιακά ιδρύματα, δημόσια ή ιδιωτικά,
επιθυμούν να βραβεύσουν έναν πτυχιούχο ή μη πτυχιούχο για κάποιο
αποδεδειγμένο για την επιστήμη έργο του, στα γράμματα, στο πολιτισμό,
στην παιδεία, στην τέχνη, μπορούν σε αυτό τον άνθρωπο να του αποδώ-

σουν τιμητικά τα εξής: Τιμητικά να του δώσουν κάποιο βασικό πτυχίο, έχει ή δεν έχει λάβει ως
φοιτητής. Επίσης, μεταπτυχιακό τίτλο αν έχει λάβει ή δεν έχει λάβει ως μεταπτυχιακός φοιτη-
τής. Και εδώ να σταματά κάθε άλλη απόδοση επιστημονικού τίτλου.

Μπορεί επίσης το πανεπιστήμιο να χορηγεί και βραβείο ή και έπαινο ή και μετάλλιο, δεν είναι
πάντα απαραίτητο, ούτε πάντοτε πληροί ο κάθε υποψήφιος τις προϋποθέσεις για τον τίτλο του
επίτιμου διδάκτορα των επιστημών. Κατά τη γνώμη μου, αν ο υποψήφιος δεν κατέχει πραγματι-
κά μετά από σπουδές τρεις διδακτορικούς τίτλους σπουδών, και όχι τιμητικούς, να μην μπορεί
να λάβει τίτλο επίτιμου διδάκτορα. Δηλαδή, θα πρέπει να έχει λιώσει στο θρανίο για τη προσφο-
ρά του στην επιστήμη και στα γράμματα αποδεδειγμένα.

Αυτή η πρότασή μου καλό θα ήταν να απασχολήσει σοβαρά την πολιτική ηγεσία του τόπου μας
και του υπουργείου Παιδείας ώστε να εκδώσει σχετικό κανονισμό για τις προϋποθέσεις απονο-
μής τίτλου επίτιμου διδάκτορα των επιστημών, αφού λάβει σοβαρά υπόψη τις προϋποθέσεις
που αναφέρω, καθώς και τη θεσμική αναγνώριση όμοιων χορηγηθέντων τίτλων εκ της αλλοδα-
πής για την υπηρεσία του ΔΟΑΤΑΠ.

Χρήζει ρύθμισης για το ποιες νομικές συνέπειες ή και δικαιώματα μπορεί να παρέχει ένας τέ-
τοιος τίτλος στην Ελλάδα, όταν έχει αποκτηθεί από δημόσιο ή ιδιωτικό πανεπιστήμιο, στο εξωτε-
ρικό ή μέσα στην Ελλάδα. Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας καλείται να τοποθετηθεί
θεσμικά.

Επίσης, καλό θα ήταν να επαναπροσδιοριστεί το πρωτόκολλο με τα δικαιώματα για τους ακα-
δημαϊκούς, τακτικό ή αντεπιστέλλον μέλος, των ξένων ακαδημιών που είναι Έλληνες υπήκοοι
και μεγάλο διάστημα ζουν στην Ελλάδα ως διακεκριμένες προσωπικότητες της επιστήμης που
αποδεδειγμένα προβάλλουν διεθνώς μέσω της επιστήμης τη χώρα μας την Ελλάδα στο εξωτε-
ρικό. Καθώς και η ρύθμιση δικαιωμάτων με σχετική διάταξη εκ του υπουργείου της Παιδείας
ώστε αν ένας τακτικός ακαδημαϊκός μιας ξένης ακαδημίας ως Έλλην υπήκοος επιθυμεί να συμ-
μετάσχει, ως υποψήφιος για θέση ΔΕΠ που έχει προκηρυχθεί σε ελληνικό ΑΕΙ, να μπορεί να
προκριθεί θεσμικά για αυτήν τη θέση δίχως συνυποψηφίους που δεν θα είναι ακαδημαϊκοί, για-
τί ο τίτλος του ακαδημαϊκού πλέον του έχει δώσει τον ανώτερο τίτλο στην επιστήμη!

Με νέα ορμή ανοίγουμε
νέο κύκλο προόδου για 
μια ακόμα καλύτερη Ελλάδα

Τ
ο μήνυμα των πολιτών στις ευρωεκλογές ήταν ισχυρό και καθαρό για τη
Νέα Δημοκρατία και την κυβέρνησή μας. Μας είπαν προχωρήστε πιο γρή-
γορα, προχωρήστε πιο αποτελεσματικά στα θέματα που προβληματίζουν

την ελληνική κοινωνία και ιδιαίτερα τα λαϊκά και μεσαία κοινωνικά στρώματα. 
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και όλοι εμείς κάναμε την αυτοκριτι-

κή μας, ασκήσαμε θεσμικά την καλόπιστη κριτική που απαιτείται σε ένα δημο-
κρατικό και πλουραλιστικό κόμμα, με μοναδικό στόχο να βελτιωθούμε και κυ-
ρίως να δουλέψουμε σκληρότερα ο καθένας από το μετερίζι του για να δώσουμε
πραγματικές λύσεις στα υπαρκτά προβλήματα της πατρίδας μας. 

Ούτε η ανυπαρξία της αντιπολίτευσης, ούτε οι δάφνες των αναπτυξιακών βη-
μάτων που έχουμε πετύχει τα τελευταία χρόνια αλλά κυρίως ούτε οι φιλολογικές

αναζητήσεις ανούσιων ιδεολογικών αναστοχασμών δεν θα
μας εμποδίσουν να δώσουμε τη μάχη για τον πολυεπίπεδο
μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.
Με νέα ορμή, με βαθιά πίστη για την ορθότητα των πολιτι-
κών μας αλλά και με τη θαρραλέα ανάληψη της ευθύνης
των λαθών και παραλείψεών μας ανοίγουμε έναν καινούρ-
γιο κύκλο προόδου για την Ελλάδα του 2030. 

Έχουμε κάνει θετικά βήματα για τη σύγκλιση με την υπό-
λοιπη Ευρώπη έπειτα από μια δεκαετή πολυεπίπεδη κρίση
και για αυτό ο ελληνικός λαός μάς έδωσε καθαρή εντολή
συνέχισης του έργου μας. Μας έδωσε εντολή να αντιμετω-
πίσουμε το υψηλό κόστος ζωής, να αντιμετωπίσουμε τις
προκλήσεις της κλιματικής κρίσης, να βρούμε λύσεις για το
δημογραφικό πρόβλημα της χώρας, να συγχρονιστούμε με
τις τεχνολογικές εξελίξεις της εποχής μας και κυρίως βήμα

βήμα να δώσουμε λύσεις σε χρόνιες παθογένειες του ελληνικού κράτους. 
Ένα έργο τιτάνιο που απαιτεί στοχοπροσήλωση, σχέδιο και αποτελεσματική

υλοποίηση γενναίων πολιτικών. Μπορούμε και θα τα καταφέρουμε. Στην επόμε-
νη εκλογική αναμέτρηση οι πολίτες θα εμπιστευτούν ξανά τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και τη ΝΔ ως την υπεύθυνη και αξιόπιστη λύση για τη διακυ-
βέρνηση της χώρας. Προχωράμε ακόμα πιο δυνατά, ακόμα πιο τολμηρά. 

του

Αλέξιου 
Παναγόπουλου

Academician Prof.

DDDr. Pdoc. 

Dr. Habil, European

Academy of

Sciences & Arts -

Salzburg (ClassV) 

της

Μαριλένας
Σούκουλη-
Βιλιάλη

Βουλευτής
Κορινθίας 
με τη ΝΔ



Α
ν και την ώρα που γράφονταν αυτές
οι γραμμές έκλειναν οι κάλπες στη
Βρετανία, όλα δείχνουν πως ύστε-

ρα από 14 χρόνια στην εξουσία -και μια μα-
κρά περίοδο απόλυτης κυριαρχίας στην πο-
λιτική σκηνή- οι Συντηρητικοί είδαν την
απήχησή τους στην κοινωνία να περιορίζε-
ται τόσο δραστικά που δεν αποκλείεται να
δούμε τους Εργατικούς του Κιρ Στάρμερ -
ενός μάλλον άχρωμου και όχι χαρισματικού
ηγέτη, που όμως υπόσχεται σταθερότητα-
να κερδίζουν με άνεση, σύμφωνα με τις
πληροφορίες που έφταναν στα γραφεία των
κομμάτων στη Βρετανία. Ο Στάρμερ υπήρξε
κορυφαίος δικηγόρος για τα ανθρώπινα δι-
καιώματα, έγινε διευθυντής Δημοσίων Ει-
σαγγελιών το 2008, επικεφαλής της Εισαγ-
γελικής Υπηρεσίας του Στέμματος, θέση
υψηλού προφίλ για την οποία ανακηρύχθη-
κε ιππότης.

Κατέστη έτσι ο πρώτος ηγέτης των Εργα-
τικών που εισήλθε στον πολιτικό βίο με τον
τίτλο ευγενείας «sir» στο όνομά του. Επέλε-
ξε να σπουδάσει νομικά στο Πανεπιστήμιο
του Λιντς, πριν ολοκληρώσει το μεταπτυχια-
κό του στην Οξφόρδη. Αρχικά πίστευε ότι θα
είχε μια νομική καριέρα εργαζόμενος για τα
συνδικάτα, αλλά καθώς η πολιτική του αντί-
ληψη εξελίχθηκε σύμφωνα με τις σπουδές

του, άρχισε να ενδιαφέρεται ολοένα και πε-
ρισσότερο για τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Τα ποσοστά και οι έδρες
Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις εμφάνιζαν

προβάδισμα περί τις 20 μονάδες, ενώ η τε-
λική προβολή εδρών που δημοσιεύτηκε
από το YouGov δείχνει ότι οι Εργατικοί θα
κατακτήσουν τη μεγαλύτερη πλειοψηφία
στην ιστορία των βρετανικών εκλογών. Η τε-
λευταία ανάλυση προέβλεπε ότι θα συγκεν-
τρώσουν 431 έδρες, και οι Συντηρητικοί του
Σούνακ 102. Δίνει δε στους Εργατικούς μια
πλειοψηφία 212 εδρών. Σύμφωνα με το
συγκεκριμένο ινστιτούτο δημοσκοπήσεων,
89 έδρες θεωρούνταν «κορόνα-γράμματα»,
καθώς η διαφορά μεταξύ της πρώτης και
της δεύτερης θέσης υπολογίζεται σε 5 πο-
σοστιαίες μονάδες ή λιγότερες. Ακόμη και
στο καλύτερο σενάριο το αποτέλεσμα για
τους Συντηρητικούς είναι σημαντικά χειρό-

τερο σε σύγκριση με το προηγούμενο χει-
ρότερο εκλογικό αποτέλεσμα του κόμματος
το 1906, όταν συγκέντρωσε 156 έδρες.

Οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες αναμένε-
ται να εξασφαλίσουν 72 έδρες και το κόμμα
του Νάιτζελ Φάρατζ 3 έδρες, σύμφωνα με
την έρευνα. Ο Στάρμερ θα αναλάβει μια
Βρετανία με πληθωρισμό ρεκόρ τα τελευ-
ταία δύο χρόνια, με επιτόκια που εκτο-
ξεύονται, με τη λίρα σε ιστορικό χαμηλό
έναντι του δολαρίου, με κρίση κόστους
ζωής και να δοκιμάζεται από τους μεγαλύ-
τερους χρόνους αναμονής για ιατρικές
επεμβάσεις στην πρόσφατη ιστορία της.
Και μια Βρετανία να βρίσκεται τα τελευταία
οκτώ χρόνια πολιτική περιδίνηση, μετά το
δημοψήφισμα του 2016 υπέρ της αποχώ-
ρησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η κατά-
σταση των οικονομικών, σε συνδυασμό με
τα πολιτικά και προσωπικά χαρακτηριστικά
του ιδίου, μπορεί να σημαίνει ότι ο Στάρμερ
δεν έχει τη λευκή επιταγή που θα απολάμ-
βανε συνήθως ένας ηγέτης άνευ αντιπολί-
τευσης στο κοινοβούλιο. Για πρώτη φορά
από το 2005 και μετά η εφημερίδα «The
Sun» στήριξε ανοιχτά τους Εργατικούς με
πρωτοσέλιδο τίτλο «Είναι ώρα για αλλαγή».
Προηγήθηκαν οι εφημερίδες «Sunday
Times» και «Financial Times».

ΓΓερμανία: Δεν βάζει ξανά
υποψηφιότητα ο πρώτος
Αφρικανός βουλευτής -
Δεν παραδέχεται πως
λύγισε από απειλές
Ο πρώτος αφρικανικής καταγωγής βου-
λευτής του γερμανικού κοινοβουλίου
ανακοίνωσε ότι δεν θα είναι υποψήφιος
στις ομοσπονδιακές εκλογές που θα γί-
νουν το 2025, λίγες εβδομάδες αφότου
αποκάλυψε τα μηνύματα μίσους, συμ-
περιλαμβανομένων ρατσιστικών προ-
σβολών και απειλών για τη ζωή του, που
έλαβαν ο ίδιος και το επιτελείο του.
Σύμφωνα με τα γερμανικά μέσα ενημέ-
ρωσης, ο 62χρονος Καραμπά Ντιαμπί, ο
οποίος μπήκε στο γερμανικό κοινοβού-
λιο το 2013, ανέφερε ότι θέλει να περά-
σει περισσότερο χρόνο με την οικογέ-
νειά του και να κάνει χώρο για νεότε-
ρους πολιτικούς. Και πρόσθεσε ότι οι
ρατσιστικές προσβολές και οι απειλές
κατά της ζωής του «δεν ήταν οι κύριοι
λόγοι» για την απόφασή του, τονίζοντας
μάλιστα ότι δεν θα υπέκυπτε σε απει-
λές. Παρ’ όλα αυτά, πιστεύεται ευρέως
ότι έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην από-
φασή του. Σε συνεντεύξεις του ο Ντιαμ-
πί έχει μιλήσει για μια ολοένα και πιο
εχθρική διάθεση στο Κοινοβούλιο και
την κοινωνία, κατηγορώντας την είσοδο
του ακροδεξιού λαϊκιστικού AfD το
2017 στην Μπούντεσταγκ.
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Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δεν θα μπορεί να ενεργήσει
ως μεσολαβητής στη σύγκρουση μεταξύ Ρωσίας και
Ουκρανίας, όπως δήλωσε ο εκπρόσωπος του Κρεμλί-
νου λίγα 24ωρα μετά τη συνάντηση του Τούρκου προ-
έδρου με τον Βλαντίμιρ Πούτιν στο Καζακστάν. Ο εκ-
πρόσωπος Ντμίτρι Πεσκόφ, όταν ρωτήθηκε από Ρώσο
δημοσιογράφο αν ο Ερντογάν θα μπορούσε να αναλάβει
έναν τέτοιο ρόλο, απάντησε: «Όχι, δεν είναι δυνατόν»,
όπως μετέδωσε το πρακτορείο ειδήσεων Tass.

Ο Τούρκος πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν είπε στον Βλαν-
τίμιρ Πούτιν την Τετάρτη ότι η Άγκυρα μπορεί να βοηθή-
σει στον τερματισμό του πολέμου Ουκρανίας-Ρωσίας
και ότι είναι δυνατή μια δίκαιη ειρήνη που να ταιριάζει
και στις δύο πλευρές, σύμφωνα με την ανακοίνωση της
τουρκικής προεδρίας. Οι δύο ηγέτες συζήτησαν επίσης
για τον πόλεμο στη Γάζα και τους τρόπους τερματισμού
της σύγκρουσης στη Συρία, όπως τόνισε η τουρκική
προεδρία σε ανακοίνωση μετά τη συνάντηση Ερντογάν

και Πούτιν στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του
Οργανισμού Συνεργασίας της Σαγκάης. Ο Ερντογάν είπε
επίσης ότι οι δυο τους θα κάνουν σημαντικά βήματα, ει-
δικά σε έργα πυρηνικών σταθμών, καθώς συζήτησαν
και ένα σχέδιο για την κατασκευή πυρηνικού σταθμού
ηλεκτροπαραγωγής στη μέση της Μαύρης Θάλασσας,
στην πόλη της Σινώπης. Και όπως είπε ο Πούτιν, οι ρω-
σοτουρκικές σχέσεις αναπτύσσονται παρ’ όλες τις προ-
κλήσεις.

Άδειασμα Πεσκόφ σε Ερντογάν: «Δεν είναι δυνατόν να ενεργήσει ως μεσολαβητής στη σύγκρουση Ρωσίας-Ουκρανίας»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το προφίλ του νέου
πρωθυπουργού Κιρ Στάρμερ - 
Τα προβλήματα που θα κληθεί 

να αντιμετωπίσει 

Γυρίζει σελίδα η Βρετανία,
προς ιστορική νίκη οι Εργατικοί
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Ν
έες άγνωστες λεπτομέρειες της δο-
λοφονίας του 54χρονου τοπογράφου
ήρθαν χθες στο φως της δημοσιότη-

τας, μετά τη βαλλιστική εξέταση, από την οποία
προέκυψε πως ο στυγερός εκτελεστής χρησι-
μοποίησε και δεύτερο όπλο ίδιου τύπου για να
φέρει εις πέρας το «συμβόλαιο θανάτου».

Σύμφωνα με αυτή, ο δράστης που έδρασε με
στρατιωτικού τύπου πειθαρχία δεν άλλαξε γε-
μιστήρα, όπως αρχικά είχε κυκλοφορήσει λό-

γω της παύσης ανάμεσα
στους πυροβολισμούς, αλλά
χρησιμοποίησε δύο διαφο-
ρετικά εννιάρια πιστόλια -τύ-
που Glock- για να εκτελέσει
το δολοφονικό του σχέδιο.
Χθες πληροφορίες από την
ιατροδικαστική έκθεση έκα-

ναν λόγο για δεκάδες διαμπερή τραύματα στη
σορό του 54χρονου τοπογράφου στο πρόσωπο,
το σώμα και τα πόδια του. Συγκεκριμένα, σύμ-
φωνα με πηγές, η έκθεση αναφέρει πως το θύ-
μα δέχθηκε 35 με 40 διαμπερή τραύματα στο
κεφάλι και το σώμα, ενώ μία σφαίρα τον βρήκε
στο πόδι. Ο δράστης χρησιμοποίησε δύο όπλα -
όπως λένε οι αστυνομικοί- για να είναι σίγου-
ρος ότι δεν θα υπάρξει η πιθανότητα εμπλοκής
στο πρώτο που χρησιμοποίησε και θα τελει-
ώσει τη… δουλειά.

Τα στοιχεία της δολοφονίας του 54χρονου
τοπογράφου βγαίνουν με το σταγονόμετρο, αλ-
λά οι έρευνες πραγματοποιούνται με μεγάλη
ένταση. Οι τρεις άνδρες του Ανθρωποκτονιών
που βρίσκονται στη Μύκονο από προχθές
έχουν επικεντρωθεί σε τρία σημεία. Στις τελευ-
ταίες αγοραπωλησίες που εμπλέκεται το θύμα,
στις κόντρες του στο νησί και φυσικά στις κλή-
σεις και τα μηνύματα του τηλεφώνου του. 

Τι έδειξε το βίντεο
Οι αναλυτές των εργαστηρίων της ΕΛΑΣ

έχουν ήδη τα πρώτα δεδομένα του κινητού και

συνεχίζουν την αναζήτηση στοιχείων. Όπως
επισημαίνεται από αρμόδιες πηγές, ερευνώνται
με ιδιαίτερη προσοχή όλα τα σενάρια για τις
κόντρες που διαδίδεται ότι είχε. Επίσης εξετά-
ζεται αν είχε δεχτεί απειλές ή αν υπήρχε κάτι

ύποπτο σε συνομιλίες του με συγκεκριμένα
άτομα. Από τα αποτελέσματα της συγκεκριμέ-
νης έρευνας ενδέχεται να προκύψουν νέα στοι-
χεία, τα οποία εκτιμάται πως μπορεί να στρέ-
ψουν αλλού την αναζήτηση του δολοφόνου ή

του ηθικού αυτουργού. Στην ΕΛΑΣ έχουν στα
χέρια τους βίντεο που δείχνει τον δράστη σε ση-
μείο κοντά στην εταιρεία του θύματος. Όπως
διαπίστωσαν οι έμπειροι αξιωματικοί του Αν-
θρωποκτονιών, ο εκτελεστής είχε κάνει κάποι-
ου είδους «πρόβα» την προηγούμενη ημέρα και
μάλιστα σχεδόν την ίδια ώρα με αυτήν της ώρας
που εκτελέστηκε ο 54χρονος τοπογράφος. Οι
κινήσεις του είναι στο στενό της οδού Κρήτης,
όπου φαίνεται να περνά με το σκούτερ, διερχό-
μενος ανάποδα τον δρόμο. Η κάμερα τον δείχνει
στις 07.38 το πρωί με μια απόκλιση περίπου
στην καταγραφή των 20 λεπτών. Όπως διαπι-
στώνουν οι αξιωματικοί της αστυνομίας, ο δολο-
φόνος έκανε κατόπτευση του χώρου ώστε να εί-
ναι έτοιμος και προετοιμασμένος τόσο για τη
διαφυγή του όσο και για την εκτέλεση. 

Απρόκλητη, βίαιη επίθεση από οδηγό δέχτηκε ο πρώην δή-
μαρχος Ραφήνας Βαγγέλης Μπουρνούς στη λεωφόρο Μαρα-
θώνος, που μάλιστα του συστήθηκε ως αστυνομικός. Συγκε-

κριμένα, ο οδηγός του αυτοκινήτου πλη-
σίασε τον πρώην δήμαρχο Ραφήνας, κατέ-
βηκε από το όχημά του και δίχως να έχει
προκληθεί κάποια οδηγική συμπλοκή, πα-
ριστάνοντας τον αστυνομικό άρχισε να του
επιτίθεται, να τον βρίζει και να κλοτσάει το
αυτοκίνητο του κ. Μπουρνού.

Εν τω μεταξύ τέσσερα άτομα μπήκαν
μπροστά από τον οδηγό, που βρισκόταν

εκτός εαυτού, προκειμένου να κατευνάσουν τα πνεύματα,
ενώ ο τέως δήμαρχος Ραφήνας κάλεσε αμέσως την αστυνο-
μία για να λυθεί η διαφορά, ζητώντας από τον οδηγό να περι-
μένει τους αστυνομικούς. Ο άγνωστος άντρας, αποφασισμέ-

νος να μη συλληφθεί, μπήκε στο αυτοκίνητό του, έκανε όπι-
σθεν για να πάρει φόρα, πάτησε γκάζι και εξαφανίστηκε
στους δρόμους της περιοχής, ενώ λίγο έλειψε να θέσει σε
κίνδυνο τη ζωή του κ. Μπουρνού.

Από την πλευρά του ο πρώην δήμαρχος Ραφήνας μένοντας
με αναπάντητα ερωτήματα και χωρίς να μπορέσει να κατα-
νοήσει την παράλογη συμπεριφορά του οδηγού που του επι-
τέθηκε, προέβη σε μήνυση στο αρμόδιο αστυνομικό τμήμα,
ενώ να σημειωθεί πως δεν έχει τραυματιστεί σοβαρά, παρά
μόνο με λίγες αμυχές. «Ούτε τον άγγιξα. Ήρθε επιθετικά πά-
νω στο αμάξι, ήταν σταματημένος πιο πριν, άμα δείτε το βίν-
τεο, και πέρασα χωρίς να τον ενοχλήσω δεξιά του, να πάω να
σταθμεύσω στο φανάρι. Δεν υπήρχε δηλαδή κάποιος λόγος,
ούτε τον έβρισα ούτε του μίλησα», ανέφερε μεταξύ άλλων ο κ.
Μπουρνούς και συμπλήρωσε: «Ένας άνθρωπος τρελάθηκε,
συμβαίνει. Μου είπε ότι είναι αστυνομικός, δεν ήταν προφα-
νώς. Μου είπε “γιατί με προσπεράσατε από δεξιά, είμαι αστυ-
νομικός, βγες έξω”. Του είπα “δείξε μου την ταυτότητά σου”
και μόλις του είπα αυτά, άρχισε να κλοτσάει το αμάξι και να
φεύγει».

Απρόκλητη επίθεση στον πρώην δήμαρχο Ραφήνας Βαγγέλη Μπουρνού - Τι λέει το θύμα 

Από κόσκινο οι οικονομικές δραστηριότητές του
Από κόσκινο θα περάσει το σύνολο της οικονομικής δραστηριότητας του 54χρο-
νου τοπογράφου. Με εντολή του επικεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής για την Κα-
ταπολέμηση του Μαύρου Χρήματος Χαράλαμπου Βουρλιώτη θα ερευνηθούν όλες
οι συναλλαγές και οι οικονομικές δραστηριότητες του θύματος με σκοπό να αντ-
ληθούν στοιχεία που θα συνδράμουν στην αποκάλυψη της ταυτότητας του προ-
σώπου ή των προσώπων που εμπλέκονται στην εν ψυχρώ δολοφονία. Θα ερευνη-
θούν όχι μόνο οι προσωπικές εταιρείες του 54χρονου, αλλά και εκείνες με τις
οποίες συνεργαζόταν το θύμα. Λ. Κ.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Στις αγοραπωλησίες που
εμπλέκεται, στις κόντρες
και στις τηλεφωνικές
κλήσεις του 52χρονου
επικεντρώνονται οι αρχές,
που ψάχνουν και τη
διαδρομή του χρήματος
που έμπαινε στις τσέπες
του - Δεκάδες διαμπερή
τραύματα στο σώμα του
που δέχτηκε 
35-40 σφαίρες 

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΥ ΣΤΟ ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ

Τα δύο όπλα της εκτέλεσης 
και τα 3+1 κλειδιά της έρευνας



ΣΣ την «τσιμπίδα» της Αρχής Καταπολέ-
μησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από
Εγκληματικές Δραστηριότητες έχει

πιαστεί ο Αντώνης Ρέμος, ο οποίος φέρεται να
εμπλέκεται σε υπόθεση φοροδιαφυγής
ύψους 1,5 εκατ. ευρώ. Ο δημοφιλής λαϊκός
τραγουδιστής εδώ και αρκετές εβδομάδες
βρίσκεται στο στόχαστρο των ελεγκτικών μη-
χανισμών. Η έρευνα της ανεξάρτητης αρχής
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι υπάρχουν
ισχυρές ενδείξεις πως ο καλλιτέχνης, ο οποί-
ος συγκαταλέγεται στα «πρώτα ονόματα» της
νυχτερινής διασκέδασης, έχει φοροδιαφύ-
γει.

Για αυτό τον λόγο, με διάταξη του επι-
κεφαλής της ανεξάρτητης αρχής για
την καταπολέμηση μαύρου χρήματος
Χαρ. Βουρλιώτη, έχει ζητηθεί η δέ-
σμευση κάθε περιουσιακού στοιχείου
του Αντώνη Ρέμου μέχρι του ποσού
του 1,5 εκατ. ευρώ έως ότου η υπόθε-
ση διαλευκανθεί.
Από την έρευνα που διενεργήθηκε φαί-
νεται πως έχουν προκύψει ενδείξεις ότι
ο Αντώνης Ρέμος φοροδιέφευγε μέσω
μιας εταιρείας συμφερόντων του, η
οποία δεν δραστηριοποιείται στον χώρο
του θεάματος. Μία από τις συναλλαγές
της εταιρείας πριν από λίγο καιρό ήταν
εκείνη που χτύπησε «καμπανάκι» στους
ελεγκτικούς μηχανισμούς της ανεξάρ-
τητης αρχής. Από την έρευνα που ακο-
λούθησε διαπιστώθηκαν κινήσεις λογα-
ριασμών της εταιρείας προς άλλες εται-
ρείες που κρίθηκαν ως «ύποπτες».

Το χαμηλό εισόδημα
Σύμφωνα με πληροφορίες, ένα επι-
πλέον στοιχείο που ενεργοποίησε τα
ανακλαστικά της ανεξάρτητης αρχής
ήταν ότι ο Αντώνης Ρέμος, παρότι εί-
ναι ιδιαίτερα δημοφιλής και με αδιά-
λειπτη παρουσία στα καλλιτεχνικά
δρώμενα με εμφανίσεις σε νυχτερινά
κέντρα και συναυλιακούς χώρους,

την τελευταία πενταετία δήλωνε εισο-
δήματα περίπου 50.000 ευρώ ετησίως.
Έτσι, η Αρχή κατά του ξεπλύματος
μαύρου χρήματος προχώρησε στη δέ-
σμευση της κινητής και ακίνητης πε-
ριουσίας του τραγουδιστή, των προ-
σωπικών του λογαριασμών, των λογα-
ριασμών της επίμαχης εταιρείας αλλά
και θυρίδων -εφόσον βρεθούν- μέχρι
του ποσού του 1,5 εκατ. ευρώ. Το πό-
ρισμα της Αρχής διαβιβάστηκε στην
οικονομική εισαγγελία και πλέον
ερευνάται αν έχουν διαπραχθεί αδι-
κήματα κακουργηματικού χαρακτήρα,
όπως φοροδιαφυγή και ξέπλυμα μαύ-
ρου χρήματος. Στο πόρισμα γίνεται
αναφορά σε ακόμη τρία πρόσωπα,
όμως με τα έως τώρα στοιχεία δεν
φαίνεται να έχουν εμπλοκή σε φορο-
διαφυγή ή άλλη παράνομη πράξη.

«Δεν κλήθηκα  
να δώσω εξηγήσεις» 
Μέσω των δικηγόρων του Στάθη Μπακά-
λη και Μιχάλη Δημητρακόπουλου ο Αν-
τώνης Ρέμος εξέδωσε ανακοίνωση με
την οποία εκφράζει την απορία του για
τους λόγους για τους οποίους η Ανεξάρ-
τητη Αρχή προχώρησε στη δέσμευση
των περιουσιακών του στοιχείων. 
«Η λύπη μου είναι απόρροια ότι διαρ-
ρέεται παρανόμως στα Μέσα Ενημέ-
ρωσης μια απόρρητη δικονομική δια-
δικασία και έτσι με εκθέτουν, η δε
απορία μου συνίσταται στο ότι ποτέ
δεν κλήθηκα από την άνω Αρχή να δώ-
σω εξηγήσεις και να προσκομίσω
στοιχεία που θα αποδείκνυαν ότι δεν
έχω διαπράξει ποτέ φοροδιαφυγή. Με
προσμονή περιμένω άμεσα να λάβω
κλήση για να πληροφορηθώ τι μου
αποδίδεται ώστε να αποτινάξω οποι-
αδήποτε μομφή σε βάρος μου», απαν-
τά ο τραγουδιστής. 
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Κρητικό γλέντι κατέληξε σε τραγωδία - Νεκρός 36χρονος από μπαλωθιά του μπατζανάκη του
Σε αιματοβαμμένο γλέντι μετατράπηκε η γιορτή των

κτηνοτρόφων, γνωστή ως «κουρά των προβάτων»,
ύστερα από τον θανατηφόρο τραυματισμό του
36χρονου Γιώργου από μπαλωθιά του μπατζανάκη
του. Σοκαρισμένη είναι η τοπική κοινωνία της Ιε-
ράπετρας, καθώς κανένας δεν μπορούσε να φαν-
ταστεί πως μια τέτοια γιορτή, που πραγματοποιεί-
ται κάθε χρόνο στο Λασίθι και για την οποία ανυ-
πομονούν όλοι οι κτηνοτρόφοι, θα στοίχιζε τη ζωή
ενός ανθρώπου και συγκεκριμένα πατέρα ενός
ανήλικου παιδιού.

Όλα ξεκίνησαν στη διάρκεια γλεντιού μετά το κούρεμα
των προβάτων στην περιοχή του Καθαρού. Οι δύο άνδρες
φέρεται να είχαν καταναλώσει μεγάλη ποσότητα αλκοόλ

και κάποια στιγμή άρχισαν οι μπαλωθιές, με τραγικό
αποτέλεσμα τον θανάσιμο τραυματισμό του
36χρονου από το δίκαννο κυνηγετικό όπλο που
κρατούσε ο μπατζανάκης του. Όπως μάλιστα δή-
λωσε ο δικηγόρος του δράστη, ο κατηγορούμενος
την ώρα που έστρεψε το όπλο σε πλάγια θέση,
ενώ εκείνος καθόταν, χωρίς να το αντιληφθεί πέ-
ρασε από μπροστά του το θύμα και φέρεται να τον
πυροβόλησε στα πλευρά. Μόλις έγινε το τραγικό
περιστατικό, ο 32χρονος άρχισε να ουρλιάζει και
έφυγε από το σημείο, ενώ, όταν εντοπίστηκε,

οδηγήθηκε στο αστυνομικό τμήμα, όπου συνέχισε να
βρίσκεται σε απελπιστική κατάσταση.

Και οι δύο οικογένειες, του δράστη και του θύματος,

βρίσκονται συντετριμμένοι δίχως να μπορούν να συνει-
δητοποιήσουν το τι έχει συμβεί, καθώς, όπως επισημάν-
θηκε, και οι δύο οικογένειες είχαν άριστες σχέσεις. «Εί-
ναι σαν να έχασε τον αδερφό του. Ο ίδιος νιώθει θύμα και
θύτης. Έκλαιγε στο αστυνομικό τμήμα, ήταν σε απελπι-
στική κατάσταση. Κανείς δεν μπορεί να συνειδητοποι-
ήσει από την οικογένεια τι έχει γίνει», εξήγησε ο συνή-
γορος του δράστη. Σε βάρος του 32χρονου σχηματίστηκε
δικογραφία για ανθρωποκτονία και παραβάσεις της νο-
μοθεσίας περί όπλων. Οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν αν-
θρωποκτονία από αμέλεια, ωστόσο οι αστυνομικοί προ-
χωρούν σε αυτοψία, συλλέγουν όλα τα στοιχεία και λαμ-
βάνουν καταθέσεις προκειμένου να διερευνήσουν τις
ακριβείς συνθήκες της τραγωδίας.

Πώς δεσμεύτηκε
για φοροδιαφυγή

1,5 εκατ. η περιουσία
του Αντώνη Ρέμου

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Η εντολή από τον επικεφαλής της αρχής για 
την καταπολέμηση μαύρου χρήματος μέχρι 
να διαλευκανθεί η υπόθεση - Τι απαντά μέσω 
των δικηγόρων του ο γνωστός τραγουδιστής



Αστυνομικοί της Δίωξης Ναρκωτικών
σημείωσαν ακόμη μια μεγάλη επιτυ-
χία, καθώς υποδυόμενοι τους κού-

ριερ ιδιωτικής εταιρείας παρέδωσαν τρεις
νάιλον συσκευασίες με
ακατέργαστη κάνναβη συ-
νολικού μεικτού βάρους
3.010 γραμμαρίων σε έναν
έμπορο ναρκωτικών και μά-
λιστα στο σπίτι του στα νότια
προάστια!

Το δέμα με τα ναρκωτικά
που του «παρέδωσαν» οι

αστυνομικοί είχε αποστολέα από την Αμερι-
κή και παραλήπτη έναν Έλληνα. Η εξιχνίαση
της υπόθεσης επιτεύχθηκε όταν το ύποπτο
ταχυδρομικό δέμα με τα ναρκωτικά εντοπί-
στηκε στη χώρα μας και όταν διαπιστώθηκε
το περιεχόμενό του, στήθηκε και η επιχείρη-

ση της «Ελεγχόμενης Παράδοσης» του πακέ-
του, κατόπιν απόφασης του αρμόδιου Συντο-
νιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών
(ΣΟΔΝ) και την έγκριση του εισαγγελέα Εφε-
τών Αθηνών για τη διενέργειά της.

Αφού ο Αλβανός υπήκοος παρέλαβε το δέ-
μα, οι άνδρες της Δίωξης Ναρκωτικών τού
πέρασαν χειροπέδες και έκαναν έρευνα μέ-
σα στο σπίτι του, όπου βρήκαν «θησαυρό».
Κοκαΐνη, παραισθησιογόνα μανιτάρια και χά-
πια που ήταν έτοιμα να διατεθούν σε συγκε-
κριμένους χώρους και μαγαζιά εστίασης των
νοτίων προαστίων.

Τα ευρήματα των αστυνομικών
Όπως ανακοινώθηκε χθες, από την έρευνα

μέσα στο σπίτι οι αστυνομικοί βρήκαν και κα-
τέσχεσαν τα εξής:

•  Δεκαοκτώ νάιλον συσκευασίες κεταμί-

νης συνολικού μεικτού βάρους 1.860 γραμ-
μαρίων.

•  Δύο αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες με
περιεχόμενο ακατέργαστη κάνναβη μεικτού
βάρους 3.420 γραμμαρίων.

•  Πεντακόσιες πενήντα συσκευασίες με
περιεχόμενο ακατέργαστη κάνναβη, με έν-
δειξη MEDICBD, με αναγραφόμενο καθαρό
βάρος 5 γραμμάρια έκαστη, συνολικού μει-
κτού βάρους 5.580 γραμμαρίων.

• Τέσσερις νάιλον συσκευασίες περιέχου-
σες πετσέτες λευκού χρώματος εμποτισμέ-

νες με MDMA συνολικού μεικτού βάρους
5.880 γραμμαρίων.

• Μία τυποποιημένη συσκευασία με περιε-
χόμενο κατεργασμένη κάνναβη (σοκολάτα)
μεικτού βάρους 1,7 γραμμαρίων.

• Είκοσι οκτώ δισκία του φαρμακευτικού
σκευάσματος ΧANAX των 0,5 mg.

• Μία τυποποιημένη συσκευασία με περιε-
χόμενο ροζ κοκαΐνη μεικτού βάρους 0,2
γραμμαρίου.

• Τρεις συσκευασίες που περιέχουν παραι-
σθησιογόνα μανιτάρια μεικτού βάρους 35
γραμμαρίων.

• Επτά συσκευασίες με περιεχόμενο ακα-
τέργαστης κάνναβης μεικτού βάρους 51,2
γραμμαρίων.

• Πλήθος κενών νάιλον συσκευασιών.
Μάλιστα βρήκαν και ένα πιστόλι μάρκας

Looxing - Class, με γεμιστήρα εντός του
οποίου υπήρχαν τρία φυσίγγια, πενήντα φυ-
σίγγια, δύο μαχαίρια και μία σιδερογροθιά.
Το όπλο έχει σταλθεί στα εγκληματολογικά
εργαστήρια προκειμένου να ελεγχθεί.
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Η Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία συνέλαβε 7 άτομα για δύο
υποθέσεις εμπρησμών. Όπως ανακοινώθηκε χθες, οι εμπρη-
σμοί σημειώθηκαν στις 15 Μαΐου σε κεντρικό ξενοδοχείο
στην Αθήνα και στις 18 Ιουνίου σε συναγωγή που βρίσκεται
επίσης στο κέντρο της πρωτεύουσας. Από τους συλληφθέντες
οι πέντε προφυλακίστηκαν και οι δύο αφέθηκαν με περιορι-
στικούς όρους. Για τη δεύτερη υπόθεση οι Άνδρες της Αντι-
τρομοκρατικής Υπηρεσίας συνέλαβαν έναν 44χρονο Έλληνα
και έναν 26χρονο αλλοδαπό, που με ένα τρίτο άτομο ηλικίας
30 ετών στις 18/6/2024 προσέγγισαν με κλεμμένη δίκυκλη
μοτοσικλέτα την κεντρική είσοδο κτηρίου, στο οποίο στεγάζε-
ται συναγωγή, και προκάλεσαν πυρκαγιά ρίπτοντας εύφλεκτο
υλικό σε αυτήν.

Οι συλληφθέντες κατηγορούνται για -κατά περίπτωση- εμ-
πρησμό με πρόθεση από τον οποίο μπορούσε να προκύψει
κίνδυνος για άνθρωπο, με ρατσιστικά χαρακτηριστικά κατά
συναυτουργία, κατασκευή και κατοχή εμπρηστικών μηχανι-

σμών από τους οποίους μπορούσε να προκληθεί κίνδυνος για
άνθρωπο, κατά συναυτουργία, διακεκριμένη περίπτωση φθο-
ράς τελεσθείσας με φωτιά και ρατσιστικά χαρακτηριστικά κα-
τά συναυτουργία, κλοπή κατά συναυτουργία, καθώς και πα-
ράνομη οπλοφορία αεροβόλου όπλου.

Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα, ενώ τα πει-

στήρια που κατασχέθηκαν στο πλαίσιο των ερευνών σε οικία
και κελί καταστήματος κράτησης απεστάλησαν στη Διεύθυν-
ση Εγκληματολογικών Ερευνών για εργαστηριακή εξέταση.

«Από την Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία (ΔΑΕΕΒ) συνελή-
φθησαν μετά από εντάλματα 7 άτομα για την -κατά περίπτω-
ση- εμπλοκή τους σε δύο διαφορετικές υποθέσεις εμπρη-
σμών, στο κέντρο της Αθήνας, στις 15/5/2024 σε κατάστημα
και ξενοδοχείο και λίγο καιρό στις 18/6/2024 σε συναγωγή.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που προέκυψαν από την έρευνα,
ένας 46χρονος με έναν 36χρονο αλλοδαπό και μια 25χρονη
Ελληνίδα, έχοντας ως συνεργό έναν ακόμη 44χρονο αλλοδα-
πό, το πρωινό της 15/5/2024, προκάλεσαν με τη χρήση αυτο-
σχέδιου εμπρηστικού μηχανισμού, εμπρησμό σε κτήριο στο
κέντρο της Αθήνας, όπου συστεγάζονται κατάστημα υγειονο-
μικού ενδιαφέροντος και ξενοδοχείο», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά σε ανακοίνωσή της η ΕΛΑΣ.

Νίκος Τσιλιπουνιδάκης

Χειροπέδες σε 7 από την Αντιτρομοκρατική για εμπρησμούς σε ξενοδοχείο και συναγωγή στην Αθήνα

Πώς άνδρες της Δίωξης
υποδυόμενοι τους...
κούριερ συνέλαβαν
Αλβανό ναρκέμπορο

Στο σπίτι του βρέθηκαν κοκαΐνη, 
παραισθησιογόνα μανιτάρια  
και χάπια  που ήταν έτοιμα 
να διατεθούν σε συγκεκριμένους 
χώρους και μαγαζιά εστίασης 
των νοτίων προαστίων
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Σ
ε αγώνα δρόμου έχει μετατραπεί το ζή-
τημα της διαχείρισης απορριμμάτων
στη χώρα μας, καθώς καταγράφονται

πολύ μεγάλες καθυστερήσεις στην επίτευξη
στόχων της ανακύκλωσης, τη στιγμή που η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή πιέζει τη χώρα μας για
να επιταχύνει και να αποφύγει τα νέα πρόστι-

μα. Αυτή την κατάσταση εξέ-
θεσε ο γενικός γραμματέας
Περιβάλλοντος Μανώλης
Γραφάκος ενώπιον του ΔΣ
της Κεντρικής Ένωσης Δή-
μων Ελλάδας, προαναγγέλ-
λοντας ότι την ερχόμενη
εβδομάδα θα καταθέσει στο
αυτοδιοικητικό όργανο ένα

προσχέδιο νομοσχεδίου που θα αφορά όλες
τις πτυχές της αγοράς ανακύκλωσης. 

Εξάλλου, το μεγάλο αγκάθι στην ανακύκλωση
είναι ότι δεν υπάρχει ένα αξιόπιστο σύστημα κα-
ταγραφής του συνολικού όγκου των συσκευα-
σιών που παράγονται, πωλούνται στο εμπόριο
και τελικά πετιούνται στους κάδους απορριμμά-
των. Ενώ, λοιπόν, ο καταναλωτής πληρώνει το τέ-
λος συσκευασίας για να έχει υποδομές για την
ανακύκλωση συσκευασιών, τελικώς αυτό το τέ-
λος συσκευασίας το καρπώνονται οι εταιρείες
παραγωγής συσκευασίας, καθότι διαχρονικά

δεν υπήρχε επαρκής ελεγκτικός μηχανισμός. Το
συγκεκριμένο πρόβλημα έρχεται να επιλύσει ο
Μανώλης Γραφάκος, δεδομένου ότι στο σύστη-
μα καταγραφής του συνολικού όγκου των συ-
σκευασιών μόνον το 50% των εταιρειών παραγω-
γής συσκευασίας ήταν εγγεγραμμένο και αποδί-
δει το τέλος συσκευασίας στα συστήματα ανακύ-
κλωσης, αλλά κυρίως στην Ελληνική Εταιρεία
Αξιοποίησης Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ), που είναι
συμβεβλημένη με πολυεθνικές εταιρείες και με-
γάλες βιομηχανίες.

Λύση στον γρίφο
Προκειμένου, λοιπόν, να παταχθεί η εισφο-

ροδιαφυγή αυτών που δεν αποδίδουν στα συ-
στήματα ανακύκλωσης το τέλος συσκευασίας,
ο Μανώλης Γραφάκος ετοιμάζει ένα προσχέ-
διο νομοσχεδίου που θα ρυθμίζει αυτό το ζήτη-
μα. «Πρέπει να έχουμε μια ρεαλιστική εφαρ-
μογή του συστήματος εγγυοδοσίας», είπε ο κ.
Γραφάκος εστιάζοντας στην καταγραφή και
ανακύκλωση του αλουμινίου και του πλαστι-
κού που θα αφορά όλη τη χώρα. Παράλληλα, ο
κ. Γραφάκος εξήγγειλε ότι θα συσταθεί ένα ενι-
αίο σύστημα ανακύκλωσης, που θα είναι μεγα-
λύτερο από την ΕΕΑΑ και θα έχει την τριπλάσια
χρηματοδότηση από αυτή που εισπράττει σή-
μερα από το τέλος συσκευασίας. Για τις εται-

ρείες παραγωγούς συσκευασίας έχει προχω-
ρήσει η διασύνδεση του ΓΕΜΗ με μια πλατ-
φόρμα, όπου καταγράφεται πόσες συσκευα-
σίες παράγουν και διαθέτουν προς πώληση στο
εμπόριο. 

Παράλληλα, δίνοντας έμφαση στη χωριστή
διαλογή των βιοαποβλήτων, για το οποίο παρα-
δέχθηκε ότι η χρήση του καφέ κάδου είναι
«δύσκολο εγχείρημα», ο κ. Γραφάκος εξήγγει-
λε ότι οι παραγωγοί τροφίμων θα πρέπει να
συμμετάσχουν ενεργά στη χωριστή διαλογή
των βιοαποβλήτων, προκρίνοντας ακόμη και να
φτιάξουν ένα ξεχωριστό σύστημα ανακύκλω-
σης μόνον για βιοαπόβλητα. 

Το τέλος ταφής και οι νέες μονάδες
Αγκάθι αποτελεί και το τέλος ταφής απορ-

ριμμάτων όχι μόνον στα οικονομικά των δή-
μων αλλά στο τελικό αποτέλεσμα της ανακύ-
κλωσης. Οι δήμαρχοι ζήτησαν από τον Μα-
νώλη Γραφάκο το εισπραττόμενο τέλος τα-
φής που για το 2024 αγγίζει τα 240 εκατ. ευ-
ρώ να αποδοθεί σε εξοπλισμό ανακύκλω-
σης, που τον διαγωνισμό για τη σχετική προ-
μήθεια είτε θα τον διενεργήσει κεντρικά ο
Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης, είτε ο
κάθε δήμος ή φορέας διαχείρισης στερεών
αποβλήτων ξεχωριστά. «Δεν φταίμε εμείς
που η ανακύκλωση δεν προχωρά», τόνισε ο

Β’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Γιώργος Παπανα-
στασίου, αναφερόμενος στις πολυετείς κα-
θυστερήσεις στην κατασκευή των μονάδων
διαχείρισης αποβλήτων, όπου θα γινόταν μη-
χανική διαλογή των υλικών και αξιοποίησή
τους. Εξάλλου, η κατασκευή των μονάδων
δεν είναι στη δικαιοδοσία των δήμων αλλά
του κεντρικού κράτους. Για το ζήτημα της
απόδοσης του τέλους ταφής στους δήμους, ο
κ. Γραφάκος δεσμεύτηκε ότι το ποσό θα επι-
στραφεί «μοχλευμένο» στους δήμους για τη
βελτίωση των δεικτών ανακύκλωσης.

Στο μεταξύ, ο Μανώλης Γραφάκος ανακοί-
νωσε ποιες θα είναι οι μονάδες διαχείρισης
αποβλήτων που θα λάβουν έγκριση το επόμενο
χρονικό διάστημα από το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, προκειμένου να ξεκινήσει η κατα-
σκευή τους. Πρόκειται για τη μονάδα της Πά-
τρας, του Αγρινίου, της Λάρισας, τις δυο μονά-
δες της Θεσσαλονίκης και της Αττικής.

Ενεργειακή αξιοποίηση
Πάντως, ο κ. Γραφάκος υπερθεμάτισε για

την ενεργειακή αξιοποίηση, γιατί όπως εξήγη-
σε «είμαστε σε κρίσιμη φάση» και «δεν βγαίνει
η εξίσωση, εάν δεν προχωρήσουμε στην ενερ-
γειακή αξιοποίηση των απορριμμάτων». Εξή-
γησε, μάλιστα, ότι «πρέπει να φτάσουμε την
ανακύκλωση στο 50%, αλλά υπάρχει και το
υπόλοιπο 50% των σύμμεικτων απορριμμάτων,
εκ των οποίων το 40% είναι υπόλειμμα, το οποίο
οδηγείται σε ταφή». Σημειωτέον ότι ο ευρω-
παϊκός στόχος για την ταφή απορριμμάτων εί-
ναι το 10% του συνόλου των αποβλήτων. Σε αυτό
το πλαίσιο, ο κ. Γραφάκος υπερθεμάτισε για την
ενεργειακή αξιοποίηση του υπολείμματος. Στο
μεταξύ, αναμένεται η έγκριση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για την κατασκευή των έξι μονάδων
ενεργειακής αξιοποίησης που θα δημιουργη-
θούν ανά τη χώρα εκ των οποίων η μία θα χω-
ροθετηθεί στον ΧΥΤΑ Φυλής.

Παράλληλα, ο κ. Γραφάκος πρόκρινε και τη
μετατροπή του σύμμεικτου υπολείμματος σε
SRF, μια καύσιμη ύλη η οποία αξιοποιείται στην
τσιμεντοβιομηχανία. Ο ίδιος υπογράμμισε ότι
στη χώρα μας η τσιμεντοβιομηχανία εισάγει το
40% του SRF, οπότε «είναι ευκαιρία να το παρά-
γουμε και εμείς ως χώρα». 

Τρέχει να καλύψει
το χαμένο έδαφος 
στην ανακύκλωση 
των απορριμάτων

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com

ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΡΑΦΑΚΟΣ

Ο γγ Περιβάλλοντος
φέρνει νομοσχέδιο
προκειμένου 
να πατάξει 
την εισφοροδιαφυγή
του τέλους
συσκευασίας
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Δίπλα στους εθελοντές
πυροσβέστες

Την έμπρακτη στήριξή του στο έργο
των εθελοντών πυροσβεστών εκδήλω-
σε ο δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυ-
πολυτάς, καθώς με πρωτοβουλία του
αγοράστηκε ένα πυροσβεστικό όχημα,
το οποίο και παραχωρεί στην Ομάδα
Εθελοντών Δασο-
πυροσβεστών -
Διασωστών με
στόχο την ενίσχυ-
ση των επιχειρη-
σιακών δυνατοτή-
των τους αλλά και
τη διευκόλυνση
του έργου τους στην αντιμετώπιση
πυρκαγιών και φυσικών καταστροφών
σε Κηφισιά, Ερυθραία και Εκάλη. «Συ-
νεχίζουμε την αναβάθμιση της Πολιτι-
κής Προστασίας του δήμου μας αλλά
και την ενίσχυση του στόλου των εθε-
λοντών μας δασοπυροσβεστών, με
σύγχρονο εξοπλισμό, ώστε να συμβά-
λουμε ακόμη περισσότερο στο σημαν-
τικό τους έργο», δήλωσε ο δήμαρχος
Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς.

Τριλογία...
Την πρόταση για τη δημιουργία της

«Τριλογίας της Αττικής: Ελευσίνα,
Αθήνα, Λαύριο» παρουσίασε το σω-
ματείο ΔΙΑΖΩΜΑ, με στόχο τον σχε-
διασμό και την υλοποίηση ενός και-
νοτόμου προγράμματος Ολοκληρω-
μένης Χωρικής Επένδυσης για την
Αττική ενώπιον του δήμαρχου Ελευ-
σίνας Γιώργου Γεωργόπουλου. Βασι-
κός άξονας του προγράμματος θα εί-
ναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση
μιας πολιτιστικής διαδρομής που θα
αποκαθιστά τη σύνδεση που είχε η
πόλη της αρχαίας Αθήνας με το Ιερό
της Δήμητρας στην Ελευσίνα, το Λαύ-
ριο και τα ορυχεία αργύρου, καθώς
και με το επίνειό της τον Πειραιά.

Πόρτα πόρτα
Το πρόγραμμα πρω-

τοβάθμιας φροντίδας
υγείας «πόρτα πόρτα»
για τη βελτίωση της προ-
σβασιμότητας στην πε-
ρίθαλψη και τη φροντίδα
παρουσίασε ο αντιπερι-
φερειάρχης Υγείας Αττικής Θάνος Ασκητής στον δήμαρχο Αγίας
Παρασκευής Γιάννη Μυλωνάκη, καθώς ο τελευταίος σχεδιάζει την
αναβάθμιση των τοπικών δομών υγείας και την υποστήριξη ατόμων
που είναι μόνα τους και δεν έχουν εύκολα πρόσβαση σε μονάδες
υγείας. Κατά τη συνάντησή τους ο Θάνος Ασκητής ανέφερε ότι από
την πλευρά της περιφέρειας θα εξεταστούν προτάσεις για τη χρημα-
τοδότηση και την ανάπτυξη νέων έργων-προγραμμάτων με στόχο
την ενίσχυση των υπηρεσιών πρωτοβάθμιας υγείας.

Παραμένουν οι 31 συμβασιούχοι
του Δήμου Αγίου Δημητρίου

Παραμένουν στην εργασία τους οι 31
συμβασιούχοι του Δήμου Αγίου Δημητρί-
ου. Κατά την εκδίκαση των ασφαλιστικών
μέτρων την Τρίτη 2 Ιουλίου στο Πρωτοδι-
κείο Αθηνών, το δικαστήριο ανέβαλε την
υπόθεση διατηρώντας την προσωρινή
διαταγή απασχόλησης, η οποία είχε εκ-
δοθεί παλαιότερα και απαγορεύει την
απόλυση των 31 συμβασιούχων, οι οποίοι
απασχολούνται κυρίως στον τομέα καθα-

ριότητας και πρασίνου. Την εξέλιξη χαιρέτισε ο δήμαρχος Στέλιος Μα-
μαλάκης, επισημαίνοντας ότι «θα συνεχίσει να είναι στο πλευρό των
εργαζομένων που καλύπτουν σημαντικές ανάγκες του δήμου».

Ποιος «πράσινος» δή-
μαρχος κατά την τε-
λευταία συνεδρίαση

της ΚΕΔΕ, παρουσία του
υπουργού Εσωτερικών Θ. Λιβά-
νιου, αναφώνησε «ευτυχώς που
έχουμε τον Μητσοτάκη, μπας
και δούμε προκοπή», προκα-
λώντας τις αντιδράσεις της πα-
ράταξης του Χάρη Δούκα αλλά
και τον αιφνιδιασμό των «γαλά-
ζιων» αυτοδιοικητικών;

Ελάχιστος φόρος τιμής
Ελάχιστο φόρο τιμής αποτίνει ο δήμαρχος Ελ-

ληνικού-Αργυρούπουλης Γιάννης Κωνσταντά-
τος στους πεσόντες εν ώρα καθήκοντος αστυνο-
μικούς Ευάγγελο Νοΐδη και Αντώνιο Νίκου,
αφιερώνοντάς τους μνημείο στη συμβολή Πο-
σειδώνος και Ελληνικού. Πριν από τέσσερα χρό-
νια οι δύο αστυνομικοί έπεσαν εν ώρα καθήκον-
τος ενώ κατευθύνονταν στις εγκαταστάσεις του
Αγίου Κοσμά, καθώς υπήρχε σε εξέλιξη πυρκα-
γιά σε χαμηλή βλάστηση με μεγάλο κίνδυνο επέ-
κτασης. Προς τούτο, ο δήμαρχος Ελληνικού-Αρ-
γυρούπουλης έκανε τα αποκαλυπτήρια του μνη-
μείου με την επιγραφή «Γλυκύ και έντιμον το
υπέρ πατρίδος θνήσκειν». «Αυτοί είναι οι πραγ-
ματικοί ήρωες της εποχής μας, παιδιά που καθη-
μερινά εργάζονται και διακινδυνεύουν τη ζωή
τους. Ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης και
εγώ προσωπικά θα τιμούμε συνέχεια τους αγώ-
νες τους και θα συνδράμουμε με όλες μας τις δυ-
νάμεις στο έργο τους. Δεν θα τους ξεχάσουμε
ποτέ. Αιωνία τους η μνήμη», είπε με συγκίνηση ο
Γ. Κωνσταντάτος μετά την επιμνημόσυνη δέηση. 

Σημείο αναφοράς 
για ΑμεΑ στον 
Δήμο Ηλιούπολης

Επαναλειτουργεί το Δίκτυο του σημείου ανα-
φοράς για ΑμεΑ στον Δήμο Ηλιούπολης με πρω-
τοβουλία του δημάρχου Στάθη Ψυρρόπουλου. Η
λειτουργία του διακόπηκε το 2018. «Με την εκκί-
νηση του σημείου αναφοράς για τα ΑμεΑ θα
υπάρχουν μέριμνα, ενημέρωση και ευαισθητο-
ποίηση των δημοτικών στελεχών, των φορέων
και επιχειρηματιών για τους αδύναμους συμπο-
λίτες μας», επισημαίνει ο δήμαρχος.

Τ
ο αίτημα του Συλλόγου Εθε-
λοντικών Δυνάμεων Δασο-
προστασίας και Διάσωσης

για απαλλαγή των οχημάτων τους
από τέλη κυκλοφορίας υιοθέτησε η
Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος
(ΚΕΔΕ) κατά την τελευταία της συ-
νεδρίαση και πρόκειται να το μετα-
φέρει στους αρμόδιους υπουργούς.
Ο σύλλογος αναφέρει σε επιστολή του προς την ΚΕΔΕ ότι από το 2001 και κάθε χρόνο μέχρι το
2019 κατόπιν αιτήσεώς του προς τον Δήμο Διρφύων-Μεσσαπίων ελάμβαναν επιχορήγηση από
τη ΣΑΤΕ της πολιτικής προστασίας με την έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου για την κάλυψη
λειτουργικών δαπανών που αφορούσαν τα πυροσβεστικά και τα διασωστικά οχήματα. Ωστόσο,
ο σύλλογος επισημαίνει ότι «από το 2019 υπάλληλοι του δήμου έπαψαν να εφαρμόζουν τις απο-
φάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, που αφορούσαν την επιχορήγηση με αποτέλεσμα την πλη-
ρωμή τελών κυκλοφορίας των οχημάτων του συλλόγου». Αυτήν τη στιγμή η βεβαιωμένη οφει-
λή από τη ΔΟΥ για τα τέλη κυκλοφορίας ανέρχεται στις 99.000 ευρώ!

Ο σύλλογος υπενθυμίζει μάλιστα ότι υπήρξε νομοθετική ρύθμιση (Ν. 4873/2021) έπειτα από
εισήγηση του τότε υπουργού Εσωτερικών Μάκη Βορίδη για απαλλαγή των τελών κυκλοφορίας
στα πυροσβεστικά οχήματα και τα οχήματα μεταφοράς προσωπικού για κοινωφελείς οργανι-
σμούς, αλλά δυστυχώς αυτή η διάταξη δεν περιλαμβάνει τα οχήματα των εθελοντικών συλλό-
γων. Ο σύλλογος λοιπόν ζητά την επέκταση της ευεργετικής διάταξης. Πρόκειται για ένα αίτημα
που υιοθέτησε ομόφωνα το ΔΣ της ΚΕΔΕ, με τον πρόεδρο Λάζαρο Κυρίζογλου να δεσμεύεται
ότι θα το διαβιβάσει στους αρμόδιους υπουργούς. 

Στηρίζει τα αιτήματα των εθελοντών
δασοπυροσβεστών η ΚΕΔΕ

Ξεκίνησαν οι κοινές περιπολίες της Δημοτικής
Αστυνομίας Αθήνας και της Ελληνικής Αστυνομίας,
στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας που υπε-
γράφη πρόσφατα μεταξύ του δημάρχου Αθηναίων
Χάρη Δούκα και του υπουργού Προστασίας του Πο-
λίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. Επίσης, ξεκίνησε και η
εφαρμογή του Επιχειρησιακού Σχεδίου Τροχονο-
μικής Αστυνόμευσης, το οποίο υλοποιείται από

μεικτά κλιμάκια της Δημοτικής Αστυνομίας και της Τροχαίας Αθηνών. Ανάμεσα στις αρμοδιότητές
τους περιλαμβάνονται η αποτροπή της παράνομης στάσης και στάθμευσης, των παράνομων διελεύ-
σεων οχημάτων σε πεζόδρομους και πλατείες, καθώς και της κυκλοφοριακής συμφόρησης στον
οδικό άξονα της πόλης. Τα αποτελέσματα των κοινών περιπολιών θα καταγράφονται καθημερινά
από τα κλιμάκια ελέγχου κάθε τομέα και θα αξιολογούνται από το Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο.

Κοινές περιπολίες Δημοτικής Αστυνομίας και ΕΛΑΣ



Σ
ημαντικές ανατροπές έρχονται
στο επίδομα ανεργίας, καθώς,
σύμφωνα με τον σχεδιασμό του

υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, το ύψος του θα διαμορ-
φώνεται ανάλογα με τον μισθό και τα
έτη ασφάλισης. 

Στόχος του νέου μοντέλου είναι η
παροχή κινήτρων για την εύρεση
εργασίας με διατήρηση του επι-
δόματος για όσους βρίσκουν ερ-
γασία, ώστε να τονωθεί η απα-
σχόληση, αλλά και να δημιουρ-
γηθούν συνθήκες δίκαιων κανό-
νων για όσους λαμβάνουν τη
σχετική παροχή, με βάση την
προσφορά τους στο ασφαλιστικό

σύστημα. Μέσα στις επόμενες ημέρες
αναμένεται να οριστικοποιηθούν οι
τελικές αλλαγές, ενώ εκτιμάται ότι το
νέο σύστημα θα λειτουργήσει πιλοτι-
κά από τον προσεχή Σεπτέμβριο, με
στόχο να είναι πλήρως λειτουργικό
από τις αρχές του 2025. Ένα μέρος
του επιδόματος θα διατηρηθεί ακόμη
και αν ένας άνεργος βρει εργασία, μέ-
σα σε σύντομο χρονικό διάστημα. Δη-
λαδή, αν ένας άνεργος βρίσκεται στον
τρίτο ή τέταρτο μήνα λήψης του επιδό-
ματος και προσληφθεί για εργασία,
τότε θα λαμβάνει μέρος του επιδόμα-
τος και τον μισθό του, βελτιώνοντας
έτσι το εισόδημά του. Το στίγμα των
προθέσεων της κυβέρνησης έδωσε
προ ημερών ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, μιλώντας στον τηλε-
οπτικό σταθμό Alpha, υπογραμμίζον-
τας ότι το επίδομα δεν πρέπει να απο-
τελεί αντικίνητρο για εργασία και δεν
πρέπει οι άνεργοι να είναι εθισμένοι
στα επιδόματα. 

Το επίδομα ανεργίας αυξήθηκε από
την 1η Απριλίου στα 509,75 ευρώ, πο-
σό που αντιστοιχεί σε ημερήσια απο-
ζημίωση 20,39 ευρώ επί 25 ημέρες
μηνιαίως, ενώ στο εξής οι δικαιούχοι
θα λαμβάνουν επιπλέον μπόνους ανά-
λογα με τα έτη ασφάλισης και την κα-
ταβολή εισφορών. Έτσι, αν ένας άνερ-

γος έχει εργαστεί 20 χρόνια και πάνω,
έχοντας αποδοχές 1.500 ευρώ μηνι-
αίως, τότε θα λαμβάνει τουλάχιστον
1.000 ευρώ ως μηνιαίο επίδομα για
μερικούς μήνες και στη συνέχεια το
ελάχιστο ποσό των 509,75 ευρώ, ενώ
ένας άλλος εργαζόμενος με πολύ λίγα
έτη ασφάλισης θα παίρνει απευθείας
το ελάχιστο επίδομα και μόνο. Έτσι,

άλλο θα είναι το ποσό για έναν άνεργο
με πέντε χρόνια ασφάλισης και αρκε-
τά υψηλότερο για έναν 50άρη που
έχει, πχ, 25 χρόνια εργασίας. Σημει-
ώνεται ότι με βάση τα τελευταία στοι-
χεία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης, τον Μάιο, ο αριθμός των
επιδοτούμενων ανέργων (αφορά τον
αριθμό των δικαιούχων που πληρώ-

θηκαν εντός του συγκεκριμένου μη-
νός) ανήλθε σε 81.455 άτομα, από τα
οποία οι 70.574 (ποσοστό 86,6%) είναι
κοινοί άνεργοι και λοιπές κατηγορίες
επιδοτούμενων ανέργων και οι 10.881
(ποσοστό 13,4%) εποχικοί τουριστικών
επαγγελμάτων. Οι άνδρες ανήλθαν σε
36.580 και οι γυναίκες σε 44.875, ενώ
από το σύνολο των επιδοτούμενων δι-
καιούχων 67.263 είναι κοινοί, 1.732
οικοδόμοι, 10.881 εποχικοί τουριστι-
κών επαγγελμάτων, 1.268 λοιποί επο-
χικοί (αγροτικά), 250 εκπαιδευτικοί
και 61 λοιποί.
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Κριτήρια για το μηνιαίο
ποσό ο μισθός και τα έτη εργασίας 

Ποιες αλλαγές θα γίνουν 
στο επίδομα ανεργίας 

Όποιος μεγαλοοφειλέτης δεν ρυθμίσει μέχρι το τέλος
του μήνα τα χρέη του προς τον ΕΦΚΑ θα κρεμιέται στα…
μανταλάκια! Σύμφωνα με τα στοιχεία του φορέα, περί-
που 40.000 μεγαλοοφειλέτες χρωστούν 20 δισ. ευρώ,
χωρίς να υπολογίζονται τα πρόστιμα και οι προσαυξή-
σεις και το υπουργείο Εργασίας εκτιμά ότι υπό την απει-
λή δημοσιοποίησης των ονομάτων τους μέσα στον Αύ-
γουστο, κάποιοι θα σπεύσουν να ρυθμίσουν τις υποθέ-
σεις τους. Μέσω σχετικής εγκυκλίου του ΕΦΚΑ, οι
υπάλληλοι καλούνται να χειριστούν τις υποθέσεις φυσι-

κών προσώπων και επιχειρήσεων, ολοκληρώνοντας
έως το τέλος Ιουλίου κάθε προβλεπόμενη ενέργεια από
την πλευρά τους. Από τη δημοσιοποίηση των οφειλετών
εξαιρούνται όσοι έχουν χρέη που έχουν υπαχθεί σε
ρύθμιση και τηρούνται οι όροι αυτής, όσες τελούν υπό
αναστολή καταβολής με προσωρινή διαταγή ή δικαστι-
κή απόφαση, οι οφειλές που έχουν καταστεί ανεπίδε-
κτες είσπραξης, όσες προέρχονται από αποβιώσαντες ή
από ανήλικους και οι οφειλές των νομικών προσώπων
εντός του στενού ή ευρύτερου δημόσιου τομέα. 

Στόχος της σχετικής διαδικασίας είναι να… πειστούν
όσο γίνεται περισσότεροι, ώστε να έρθουν σε συμβιβα-
σμό και να μη γίνουν… βούκινο στο πανελλήνιο! Το
υπουργείο Εργασίας από την πλευρά του κινείται στη
λογική «μάζευε κι ας είν’ και ρώγες», καθώς ο ασφαλι-
στικός φορέας πρέπει να ενισχύσει τα έσοδά του, αντι-
σταθμίζοντας τις σημαντικές απώλειες που καταγρά-
φονται λόγω μη πληρωμής των εισφορών από χιλιάδες
ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες και μικροεπιχει-
ρηματίες.

Στη… σέντρα βγαίνουν οι μεγαλοοφειλέτες του ΕΦΚΑ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ υνεχίζονται οι πιέσεις της κυβέρ-
νησης προς την Ευρώπη για την
επέκταση του Ταμείου Ανάκαμψης

και Ανθεκτικότητας μετά το 2027, με την
επιπλέον χρηματοδότηση της πράσινης και
ψηφιακής μετάβασης. Η διαπραγμάτευση
στην Ευρώπη θα ξεκινήσει την άνοιξη του
2025, προκειμένου να διαμορφωθούν το
νέο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο
2028-2034 και η πολιτική συνοχής μετά το
2027. 

Οι στόχοι της ελληνικής κυβέρνησης συ-
νοψίζονται σε τρεις άξονες και αφορούν

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-
τας, τη διαχείριση του Μεταναστευτι-
κού και την αντιμετώπιση του Δημο-
γραφικού. Αναφερόμενος σε αυτό το
τρίπτυχο, ο υπουργός Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης εξήγησε ότι το
Ταμείο Ανάκαμψης συμβάλλει καθο-
ριστικά στην προστασία της ευημε-

ρίας των Ευρωπαίων πολιτών σε δύσκολα
χρόνια, οπότε δεν υπάρχει κανένας λόγος
να αποχωριστούμε ένα αποτελεσματικό
εργαλείο, πολύ περισσότερο από τη στιγμή
που οι δράσεις του είναι επικεντρωμένες
στα ζητήματα της πράσινης και της ψηφια-
κής μετάβασης, τα οποία θα εξακολουθή-
σουν να είναι βασικές προτεραιότητες της
ΕΕ τα αμέσως επόμενα χρόνια.

Σύμφωνα με τις κυβερνητικές θέσεις, ο
διεθνής ανταγωνισμός εντείνεται και η Ευ-
ρώπη δεν μπορεί να αρκεστεί στον ρόλο
του τουριστικού θερέτρου. Η λέξη-κλειδί,
λοιπόν, για την Ελλάδα και την Ευρώπη εί-
ναι η ανταγωνιστικότητα. Σε αυτόν τον στό-
χο μπορεί να συμβάλει και η πολιτική συ-
νοχής της ΕΕ μέσω πόρων για την εκπαί-
δευση, την κατάρτιση, την επανεκπαίδευ-
ση.

Παρά τα αλλεπάλληλα μεταναστευτικά
ρεύματα που δέχθηκε τα τελευταία χρόνια
η Ευρώπη, μόλις το 2,1% του τρέχοντος πο-
λυετούς δημοσιονομικού πλαισίου διατέ-
θηκε για τη διαχείριση του Μεταναστευτι-
κού. Θέση της κυβέρνησης είναι ότι θα
πρέπει τα χρήματα που δίνονται για τον

σκοπό αυτό να αυξηθούν, διότι δεν μπορεί
να μιλάμε για κοινή μεταναστευτική πολιτι-
κή χωρίς να διατίθενται και οι αναγκαίοι
πόροι.

Ο κίνδυνος
Η Ευρώπη και η Ελλάδα αντιμετωπίζουν

έναν υπαρξιακό κίνδυνο για τα ασφαλιστι-
κά τους συστήματα αλλά και για την οικο-
νομία και την ανάπτυξη κάθε χώρας της
Ευρώπης. Για τον λόγο αυτό η κυβέρνηση
διεκδικεί από την Ευρώπη δράσεις που θα
βοηθούν τις οικογένειες να κάνουν περισ-
σότερα παιδιά. Όχι μόνο με επιδόματα. Αλ-
λά επίσης και με δράσεις όπως η διευκό-
λυνση των εργαζόμενων μητέρων και γενι-
κότερα των εργαζόμενων γονέων, οι γονεϊ-

κές άδειες, η ευελιξία στην εργασία και το
ολοήμερο σχολείο.

Ο κ. Χατζηδάκης, μιλώντας στην ειδική
εκδήλωση με θέμα ΕΣΠΑ 2014-2020, εξέ-
φρασε την ικανοποίησή του για την πλήρη
απορρόφηση των κονδυλίων της περιόδου
αυτής, κατά την οποία ενισχύθηκαν περισ-
σότερες από 483.000 μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις, με τις 60.700 από αυτές να είναι
νέες ή νεοσύστατες. Δηλαδή, δύο στις
τρεις ελληνικές επιχειρήσεις έλαβαν χρη-
ματοδοτική ενίσχυση από πόρους του
ΕΣΠΑ, για να συνεχίσουν ή να ξεκινήσουν
την επιχειρηματική τους δραστηριότητα.
Έτσι στηρίχθηκε και η απασχόληση, με πό-
ρους που μαζί με τη μόχλευση ξεπέρασαν
τα 14 δισ. ευρώ. Οι δράσεις που πέρασαν

μέσα από το ΕΣΠΑ απορρόφησαν το σύνο-
λο του προϋπολογισμού ύψους 23,5 δισ.
ευρώ, εκ των οποίων 5,3 δισ. ευρώ πήγαν
στις περιφέρειες της χώρας, ενώ πάνω από
10 δισ. ευρώ διατέθηκαν για την αντιμετώ-
πιση της υγειονομικής κρίσης. 

Η χώρα μας αυτή τη στιγμή έχει μπροστά
της τη μεγάλη πρόκληση του ΕΣΠΑ 2021-
2027, για το οποίο η Ελλάδα ήταν πρώτη
χώρα που έλαβε έγκριση. Με περισσότερα
από 26 δισ. για πληθώρα δράσεων και προ-
τεραιότητα στην περιφερειακή ανάπτυξη,
για αυτό και οι περιφέρειες έχουν λάβει το
ένα τρίτο των πόρων του νέου ΕΣΠΑ. Οι
επενδύσεις που χρηματοδοτούνται από το
τρέχον ΕΣΠΑ σε συνδυασμό με το Ταμείο
Ανάκαμψης μπορούν να αλλάξουν το πρό-
σωπο της Ελλάδας, καθώς αποτελούν ένα
πακέτο υπερδιπλάσιο από το Σχέδιο Μάρ-
σαλ και αντιστοιχούν στη μεγαλύτερη κατά
κεφαλήν ενίσχυση στην ΕΕ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Οι στόχοι της κυβέρνησης
για το Ταμείο Ανάκαμψης 2

Ανταγωνιστικότητα, Μεταναστευτικό και Δημογραφικό 
το τρίπτυχο για την περίοδο 2028-34

Ολοκληρώθηκε η διαδικασία αυτόματης οριστι-
κοποίησης των προσυμπληρωμένων δηλώσεων,
που εφαρμόζεται πρώτη φορά φέτος και εκδόθηκαν
τα εκκαθαριστικά, οριστικοποιώντας αυτόματα
422.878 δηλώσεις.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ:
* 132.222 φορολογούμενοι θα λάβουν επιστροφή

φόρου, με μέσο όρο επιστροφής τα 128 ευρώ.
* Για 237.434 φορολογούμενους το αποτέλεσμα

της δήλωσης ήταν μηδενικό.
*  Επιπλέον φόρο καλούνται  να πληρώσουν

109.699 φορολογούμενοι, με τον μέσο φόρο να δια-

μορφώνεται σε 402 ευρώ.
* Στην τσιμπίδα των τεκμηρίων έχουν πιαστεί

93.204 φορολογούμενοι και 5.093 σύζυγοι ή μέλη
συμφώνου συμβίωσης.

Όπως φαίνεται, λοιπόν, οι 8 στους 10 δεν πληρώ-
νουν φόρο.

Σε περίπτωση που σας έχει οριστικοποιηθεί αυτό-
ματα η δήλωσή σας, αλλά θεωρείτε ότι υπάρχει
ανάγκη διόρθωσης ή συμπλήρωσης, τότε μπορείτε
να υποβάλετε τροποποιητική δήλωση χωρίς κάποιο
πρόστιμο μέχρι τις 26 Ιουλίου, ημέρα που λήγει η
προθεσμία υποβολής όλων των δηλώσεων.

Την ίδια στιγμή, έως σήμερα έχουν αποσταλεί
8.036 μηνύματα σε φορολογούμενους που λόγω αλ-
λαγών των δεδομένων τους δεν μπόρεσε η ΑΑΔΕ να
ολοκληρώσει την προσυμπλήρωση και την αυτόμα-
τη οριστικοποίηση της δήλωσής τους. Στο προσεχές
διάστημα θα αποσταλούν μηνύματα για τον ίδιο λόγο
σε επιπλέον 6.930 φορολογουμένους. Και σε αυτή
την περίπτωση, όσοι έλαβαν ή θα λάβουν τα σχετικά
μηνύματα θα έχουν την ίδια διορία υποβολής φορο-
λογικής δήλωσης με τους υπόλοιπους φορολογού-
μενους.

ΑΑΔΕ: Δεν πληρώνουν φόρο με τις αυτόματες δηλώσεις οι 8 στους 10 φορολογούμενους
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Η
ενεργειακή μετάβαση θεωρείται
αυτή τη στιγμή μία από τις πιο κο-
στοβόρες διαδικασίες, προκειμέ-

νου να επιτευχθούν οι ευρωπαϊκοί στόχοι
για μηδενικό αποτύπωμα μέσα στις επό-
μενες δεκαετίες. Η ανάγκη για χρηματο-
δοτήσεις έχει εμφανίσει
μια νέα ανάγκη, τα πράσινα
ομόλογα, τα οποία διαδρα-
ματίζουν ολοένα και πιο
σημαντικό ρόλο στην ανεύ-
ρεση πόρων που απαιτούν-
ται για αυτήν ακριβώς τη
μετάβαση. 

Σύμφωνα με μελέτη του Ινστιτούτου
Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (ΙΕΝΕ), στην πε-
ριοχή όπου βρίσκεται η χώρα μας δεν
υπάρχει στην πραγματικότητα αγορά
πράσινων ομολόγων, με μικρό μό-
νο αριθμό εταιρειών και χρηματο-
πιστωτικών ιδρυμάτων του ιδιωτι-
κού τομέα να έχουν εκδώσει πρά-
σινα ομόλογα. Ωστόσο, καθώς η
περιοχή οδεύει προς την απαν-
θρακοποίηση και τα έργα ΑΠΕ και
ενεργειακής απόδοσης αυξάνον-
ται συνεχώς, υπάρχουν πολύ με-
γάλες προοπτικές. Είναι χαρακτηριστικό
ότι το 2023 ο μη κερδοσκοπικός φορέας
Climate Bonds Initiative, ο οποίος έχει
ως στόχο την κινητοποίηση κεφαλαίων
για την χρηματοδότηση πράσινων έρ-
γων, κατέγραψε όγκο 870 δισ. δολαρίων
σε πράσινα ομόλογα, δηλαδή 3% περισ-

σότερο από τα 842,8 δισ. δολάρια που
είχε καταγράψει το 2022. Το 67,5% αυτού
του όγκου προήλθε από τα πράσινα ομό-
λογα, τα οποία πρόσθεσαν 587,6 δισ. δο-
λάρια, αντικατοπτρίζοντας μια αύξηση
15% σε ετήσια βάση. Αντίθετα, σημει-

ώθηκε μείωση σε ετήσια
βάση στον όγκο των κοι-
νωνικών ομολόγων και
των ομολόγων βιωσιμότη-
τας κατά 7% και 30% αντί-
στοιχα.  Παράλληλα τα
ομόλογα που συνδέονται
με τη βιωσιμότητα παρου-

σίασαν εντυπωσιακή αύξηση 83%, φθά-
νοντας τα 21,4 δισ. δολάρια σε σύγκριση
με τα 11,7 δισ. του 2022.

Η μελέτη του IENE εστιάζει στον ση-
μαντικό ρόλο της πράσινης χρη-
ματοδότησης για την ενίσχυση των
λύσεων πράσινης ενέργειας, ιδι-
αίτερα στις χώρες της ΝΑ Ευρώ-
πης, ενώ επιχειρεί να προβλέψει
τις προοπτικές και τις προκλήσεις
της πράσινης χρηματοδότησης σε
ασταθείς οικονομικές συνθήκες. 

Από τον Ιανουάριο του 2021, το
ΙΕΝΕ έχει πιστοποιηθεί ως ο πρώτος φο-
ρέας στην Ελλάδα και τη ΝΑ Ευρώπη για
την έκδοση πράσινων ομολόγων βάσει
του προτύπου Climate Bond. Πρόκειται
για ένα σημαντικό ορόσημο στην ανάπτυ-
ξη της αγοράς πράσινων ομολόγων στη
ΝΑ Ευρώπη. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Παράθυρο για αναβάθμιση 
της ελληνικής οικονομίας 
στην επενδυτική βαθμίδα από τη Moody’s

Παράθυρο για την αναβάθμιση της ελληνικής οικονομίας στην επενδυτική βαθμίδα από τον οί-
κο αξιολόγησης Moody’s άνοιξε ο Colin Ellis, στέλεχος της Moody’s Investors Service, μιλών-
τας στο συνέδριο του Εconomist. Χρησιμοποιώντας προσεκτικές εκφράσεις και αποφεύγον-
τας να προαναγγείλει ή να δεσμευτεί τι θα πράξει ο διεθνής οίκος αξιολόγησης, ο οποίος, ση-
μειωτέον, είναι ο μοναδικός που διατηρεί την πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδος σε μη επεν-
δυτική βαθμίδα, ανέφερε ότι «στις 13 Σεπτεμβρίου, οπότε είναι προγραμματισμένη η νέα αξιο-
λόγηση, τα πράγματα θα είναι καλύτερα». 

Τα ισχυρά «χέρια» και τα περίεργα 
με μετοχές στις χαμηλότερες κεφαλαιοποιήσεις
Κάποια ισχυρά «χέρια» δεν αφήνουν τον Γενικό Δείκτη στο ελληνικό χρηματιστήριο να υποχω-
ρήσει κάτω από τα επίπεδα των 1.400 μονάδων. Με τοποθετήσεις σε επιλεγμένες μετοχές της
υψηλής κυρίως κεφαλαιοποίησης διατηρείται το θετικό κλίμα στην αγορά, ενώ και για τις τρά-
πεζες εκδηλώνεται αγοραστικό ενδιαφέρον. Όμως αντιληφθήκαμε κάτι περίεργα να συμβαί-
νουν με μετοχές στις χαμηλότερες κεφαλαιοποιήσεις και μας μπήκαν ψύλλοι στ’ αφτιά. Απλώς
το επισημαίνουμε για να έχετε τον νου σας…

Δικαιοσύνη δέκα μηνών
Δεν θα σας το κρύψω, αλλά η στήλη έχει μια μανία με την ταχύτητα απόδοσης της δικαιο-
σύνης από την εποχή ακόμη των μνημονίων. Και αν σε άλλες διαρθρωτικές μεταρρυθμί-
σεις η χώρα μας έχει να επιδείξει καλά αποτελέσματα, στη δικαιοσύνη κατά γενική ομο-
λογία υπάρχει πρόβλημα παρά τις φιλότιμες προσπάθειες του υπουργείου που έχει αρ-
χίσει να ξηλώνει και δικαστικούς που βάζουν υποθέσεις στο συρτάρι. Σύμφωνα με την
Παγκόσμια Τράπεζα, είμαστε πρώτοι στην Ευρώπη στις καθυστερήσεις, με μέσο χρόνο
επίλυσης μιας διαφοράς τις 1.771 ημέρες. Στην Ευρώπη είναι μόλις 455 ημέρες. Ειδικά
στην αστική δικαιοσύνη το 2012 ο μέσος όρος ήταν 449 ημέρες, το 2022 ανέβηκε στις 746
ημέρες όταν στην Ευρώπη είναι 158. Μήπως θα έπρεπε να σταματήσουν να κλείνουν τα
δικαστήρια για δυο μήνες το καλοκαίρι; Δεν είναι σχολεία.

Οι καπεταναίοι και η Revoil
Όλοι τις τελευταίες ημέρες κοιτάζουν τη Revoil του κ. Βαγγέλη Ρούσσου, του πρώην καπετάνι-
ου. Από τη μια πουλάνε οι βασικοί μέτοχοι, από την άλλη περνάνε πακέτα, η μετοχή κλείνει με
κέρδη πάνω από το 4% και γράφει ρεκόρ. Προφανώς και όλοι ρωτάνε ποιος αγοράζει και η
απάντηση είναι ότι πρόκειται για άνθρωπο της θάλασσας. Έτσι είναι, οι καπεταναίοι καταλαβαί-
νονται μεταξύ τους. Πάντως οι αγορές είναι κάτω του 5%, οπότε για την ώρα δεν αναμένονται
επίσημες ανακοινώσεις.

Αλλαγές στους servicers
Με την Τράπεζα της Ελλάδος να έχει βγάλει τους servicers κατά κάποιο τρόπο στη σέν-
τρα για τις ελλείψεις των φακέλων τους, στον κλάδο καταγράφεται γενικότερα αναταρα-
χή. Έτσι στη Cepal -την τρίτη από τις τρεις μεγάλες εταιρείες- επίκεινται σημαντικές δι-
οικητικές αλλαγές, με τον Νικόλα Χρυσανθόπουλο να αναλαμβάνει τη θέση του μη εκτε-
λεστικού προέδρου. Ο Χρυσανθόπουλος είναι Senior Partner της EOS Capital Partners
του Απόστολου Ταμβακάκη, καθώς και πρώην γενικός διευθυντής της Alpha Bank και
στενός συνεργάτης του διευθύνοντος συμβούλου της τράπεζας Βασίλη Ψάλτη και είχε
μάλιστα βασικό ρόλο στη δημιουργία της Cepal, η οποία στο τέλος του περασμένου έτους
είχε υπό τη διαχείρισή της περιουσιακά στοιχεία ύψους 26,4 δισ. ευρώ, ως αποτέλεσμα
πολυάριθμων μεταβιβάσεων.

Η ακρίβεια δεν σταματά την ασφάλιση
Τι κι αν τα ασφάλιστρα έχουν αυξηθεί από 15% έως και 20%, η ετήσια αύξηση της συνολικής πα-
ραγωγής ασφαλίστρων ζωής και υγείας έφτασε στο 7,4% το 2023. Οι ατομικές ασφαλίσεις αυ-
ξήθηκαν κατά 5,3% και οι ομαδικές κατά 13,9% των ομαδικών, σύμφωνα με τα στοιχεία της
Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος. Επίσης, καταγράφηκε παραγωγή από αντασφαλί-
σεις ύψους 9,00 εκατ. ευρώ (ατομικές και ομαδικές ασφαλίσεις). Από το σύνολο της παραγω-
γής ασφαλίστρων του 2023 ποσό 904,4 εκατ. ευρώ αντιστοιχεί στις νέες εργασίες του κλάδου
(εκ των οποίων 792,3 εκατ. ευρώ στις ατομικές ασφαλίσεις και 112,1 εκατ. ευρώ στις ομαδικές
ασφαλίσεις). Σε σχέση με το 2022, η ετήσια αύξηση των νέων εργασιών των ασφαλιστικών επι-
χειρήσεων έφθασε το 8,5%, αναλυόμενη σε αύξηση 6,8% των ατομικών ασφαλίσεων και αύξη-
ση 22,3% των ομαδικών.

Το κόστος της πράσινης μετάβασης 
και η αντιμετώπισή του

Τι αναφέρει η μελέτη
του Ινστιτούτου 

Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης
- Η σπουδαιότητα των
πράσινων ομολόγων
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Η CISCO αποχωρεί από τη Θεσσαλονίκη μετά από τέσσερα χρόνια 
Η αμερικανική εταιρεία τεχνολογίας CISCO αποχωρεί

από τη Θεσσαλονίκη τέσσερα χρόνια μετά. Έτσι, το κτή-
ριο των παλιών δημοτικών σφαγείων της Θεσσαλονίκης
επιστρέφει στον δήμο, καθώς ο Στέλιος Αγγελούδης
ανακοίνωσε ότι «ολοκληρώνεται η παρουσία της εταιρεί-
ας που είχε τη χρήση του Labattoir», κατηγορώντας την
εταιρεία ότι επί τέσσερα χρόνια δεν κατέβαλε τις δέουσες
οφειλές για τους λογαριασμούς ρεύματος και φυσικού
αερίου, οι οποίες μεταφέρονταν στους δημότες. Υπολογί-
ζεται ότι οι οφειλές ανέρχονταν σε 147.300 ευρώ. Σύμ-
φωνα με τον δήμαρχο, πάντως, πριν από δέκα ημέρες
αποπληρώθηκε μετά από πολλές οχλήσεις -όπως σημεί-
ωσε- και το τελευταίο ποσό που οφειλόταν.

Η σχετική ανακοίνωση έγινε το απόγευμα της Δευτέ-
ρας 1/7 από το βήμα του Δημοτικού Συμβουλίου, με τον κ.
Αγγελούδη να αναφέρει ότι «αυτά τα τέσσερα χρόνια δεν

είχε τη χρήση την οποία όλοι προσδοκούσαμε».
Η CISCO αποτελούσε μια από τις πλέον διαφημισμένες

επενδύσεις στην Ελλάδα, ωστόσο, το ερώτημα είναι αν
υλοποιήθηκαν αυτοί οι στόχοι και κατά πόσο τηρήθηκαν
τα μνημόνια με την εταιρεία. Εάν, δηλαδή, η καλλιέργεια
των ψηφιακών δεξιοτήτων σε άνεργους και εργαζόμε-
νους και τα ψηφιακά μαθήματα που οργάνωσε η εταιρεία
συνέβαλαν στη δημιουργία υπεραξίας στην πόλη και την
τοπική κοινωνία.

Σύμφωνα με τα πλάνα, το κτήριο των παλιών δημοτι-
κών σφαγείων θα ήταν η έδρα του Διεθνούς Κέντρου Ψη-
φιακού Μετασχηματισμού, το οποίο θα απασχολούσε
εκατοντάδες εργαζόμενους υψηλής κατάρτισης. Για να
επιτευχθεί ο στόχος αυτός, μάλιστα, υπογράφηκε μνη-
μόνιο συνεργασίας με το υπουργείο Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
καθώς και με την αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία Ψη-
φιακός Μετασχηματισμός και Ψηφιακές Δεξιότητες. Το
μνημόνιο προέβλεπε να αναληφθούν πρωτοβουλίες σε
τέσσερις βασικούς άξονες: στην υλοποίηση προγραμμά-
των καινοτομίας, στην ανάπτυξη ερευνητικών προγραμ-
μάτων, στην προώθηση της νεοφυούς επιχειρηματικότη-
τας και στη διά βίου εκπαίδευση σε θέματα τεχνολογίας.

Πάντως, η ίδια η CISCO κάνει λόγο «για επίτευξη των
στόχων και με το παραπάνω».

Α
κριβότερο είναι ένα από τα πλέ-
ον διαδεδομένα είδη καφέ, ο
εσπρέσο, καθώς η συνεχιζόμε-

νη άνοδος της διεθνούς τιμής ανεβάζει
τη λιανική για τα καταστήματα που τον δί-

νουν στο… χέρι, ενώ
έντονη ανησυχία προ-
καλεί στους επαγγελ-
ματίες της εστίασης,
καθώς ο σερβιριζόμε-
νος επιβαρύνεται πλέον
με τον ανώτατο συντε-
λεστή ΦΠΑ 24%. 

Η τάση στις τιμές του
καφέ ακολουθεί την αντίστοιχη που έχει
διαμορφωθεί στο… πιτόγυρο κατά τον
τελευταίο ενάμιση χρόνο, καθώς οι
επαγγελματίες δεν μπορούν να απορρο-
φήσουν το σύνολο της επιβάρυνσης και
εκ των πραγμάτων, ο καφές γίνεται πιο…
πικρός και άρα λιγότερο προσιτός για τον
μέσο πολίτη. Είναι ενδεικτικό ότι η χρη-
ματιστηριακή τιμή του καφέ της ποικι-
λίας Robusta βρίσκεται στα 4.500 δολά-
ρια ανά τόνο, όταν πέρσι ήταν στα 2.400
δολάρια, ενώ η ποικιλία Arabica βρίσκε-
ται στα 220 σεντς ανά λίβρα, όταν πέρσι
ήταν στα 130! Βασική αιτία για την εκτό-
ξευση της τιμής του καφέ είναι η…
αναμπουμπούλα που έχει προκληθεί
στις θαλάσσιες μεταφορές μέσω της
Ερυθράς Θάλασσας, λόγω των επιθέσε-
ων των Χούθι, οι οποίες έχουν οδηγήσει
σε τριπλασιασμό των ναύλων και των
ασφαλίστρων κινδύνου. Έπεται η κλιμα-
τική αλλαγή, η οποία έχει οδηγήσει ση-
μαντικές περιοχές του πλανήτη σε ξηρα-
σία. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι λόγω των
προαναφερόμενων εξελίξεων, ο καφές
εσπρέσο του 1,50 ευρώ αποτελεί πλέον
παρελθόν στα περισσότερα take away,
όπου οι τιμές κινούνται μεταξύ 1,90 και

2,30 ευρώ, ενώ στις καφετερίες ξεκινά
από 3,10 και φτάνει έως και τα 4,20 ευρώ.
Αξίζει να σημειωθεί ότι τα καταστήματα
take away πληρώνουν πολύ πιο ακριβά
τα καλαμάκια και τα πλαστικά ποτήρια,
με αποτέλεσμα να μην μπορούν να
απορροφήσουν τις νέες επιβαρύνσεις,
παρά το γεγονός ότι ο ΦΠΑ παραμένει
στο 13%. Αντίθετα, οι επαγγελματίες της
εστίασης πρέπει να υπολογίσουν στην τι-

μή του καφέ τον νέο υψηλότερο ΦΠΑ
24%, καθώς θεωρείται παροχή υπηρε-
σίας. 

Οι νέες αυξημένες τιμές έχουν… θο-
ρυβήσει τους καταναλωτές, οι οποίοι
βλέπουν τις δύο πλέον αγαπημένες συ-
νήθειες, δηλαδή τον καφέ και το σου-
βλάκι, να επιβαρύνουν σχεδόν με διπλά-
σια ποσά την τσέπη, σε σχέση με όσα
ίσχυαν πριν από δύο χρόνια. Την ίδια

στιγμή, ανάστατοι είναι και οι επαγγελ-
ματίες της εστίασης που εκμεταλλεύον-
ται καφετερίες, καθώς ο αυξημένος
ΦΠΑ τούς αναγκάζει σε άρον άρον αλλα-
γή της τιμολογιακής πολιτικής, γεγονός
που θα οδηγήσει σε μείωση των πωλή-
σεων. Οι ραγδαίες ανακατατάξεις σε ένα
είδος που αποτελεί σχεδόν πρώτη ανάγ-
κη αναμένεται να αλλάξουν και τις συνή-
θειες των καταναλωτών, ιδίως δε αυτών
που εργάζονται και οι οποίοι σε μεγαλύ-
τερο βαθμό θα κάνουν το κουμάντο από
το σπίτι τους, προκειμένου να απολαύ-
σουν έναν καφέ, με αισθητά χαμηλότερο
κόστος.

Πιο… πικρός ο καφές τόσο
στο χέρι όσο και στο τραπέζι

Στα βήματα του… πιτόγυρου - Πρόβλημα στην εστίαση 
λόγω και του υψηλού ΦΠΑ 24% 
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Ν
έα βαθιά ανάσα πήραν οι
καταναλωτές τον Ιούνιο, κα-
θώς για δεύτερο συνεχόμε-

νο μήνα οι τιμές των προϊόντων στα
ράφια των σουπερμάρκετ σημείωσαν
υποχώρηση, συμβάλλοντας καθορι-
στικά στην προστασία του διαθέσιμου
εισοδήματος.

Το υπουργείο Ανάπτυξης και η κυ-
βέρνηση σπεύδουν να αξιοποιήσουν

το πτωτικό momen-
tum και παρά τον
προβληματισμό που
δημιουργεί η εκτίνα-
ξη των τιμολογίων
του φυσικού αερίου
και του ρεύματος,
λαμβάνουν μέτρα για
να συντηρηθεί το θε-
τικό κλίμα. Η επέκτα-

ση των μέτρων κατά της ακρίβειας
έως το τέλος του έτους, ο τριπλασια-
σμός ή πενταπλασιασμός των προ-
στίμων για αισχροκέρδεια και αθέ-
μιτες πρακτικές, καθώς και οι συ-
νεννοήσεις του υπουργού Τάκη Θε-
οδωρικάκου με τους εκπροσώπους
των σουπερμάρκετ και της βιομηχα-
νίας για τη σύναψη «συμφωνιών κυ-
ρίων» λειτουργούν ως δίχτυ προστα-

σίας για τους καταναλωτές, συμβάλ-
λοντας στη συντήρηση του θετικού
κλίματος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ινστι-
τούτου Έρευνας Λιανεμπορίου Κα-
ταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ), οι 12
πιο βασικές κατηγορίες προϊόντων
παρουσίασαν μείωση τιμών κατά μέ-
σο όρο 1,92% τον περασμένο μήνα. Σε
συνδυασμό με τη μείωση των τιμών
κατά 1,25% τον Μάιο, υπάρχει ένα
όφελος άνω του 3% για το διαθέσιμο

εισόδημα των καταναλωτών, όταν τον
Απρίλιο είχε σημειωθεί άνοδος 1,10%,
τον Μάρτιο 0,28%, τον Φεβρουάριο
2,70% και τον Ιανουάριο 3%. Συνεπώς,
έχουν ανακτηθεί οι 3 από τις 7 εκατο-
στιαίες μονάδες της αύξησης που
έχει σημειωθεί από την αρχή του
έτους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία, τις μεγα-
λύτερες μειώσεις τιμών κατέγραψαν
τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά με
10,66% και ακολούθησαν τα απορρυ-

παντικά με 6,13%, τα χαρτικά, καλλυν-
τικά και είδη προσωπικής υγιεινής
5,05%, τα αυγά και βούτυρα 4,33%. Τα
φρέσκα φρούτα και λαχανικά έχουν
ευνοηθεί από τις συγκριτικά καλύτε-
ρες καιρικές συνθήκες σε σχέση με
το 2023. Στα υπόλοιπα είδη οι μει-
ώσεις που καταγράφονται είναι απο-
τέλεσμα τόσο της ομαλοποίησης της
αγοράς μετά την πανδημία όσο και
της μείωσης στις τιμές παραγωγού
σε ορισμένα προϊόντα.

Στον αντίποδα, πρόβλημα εξακο-
λουθεί να παρουσιάζεται στις τιμές
των ορεκτικών και άλλων σερβιριζό-
μενων ειδών, οι οποίες σημείωσαν
άνοδο 6,46%, ενώ ακολούθησαν τα
φρέσκα ψάρια και θαλασσινά με
5,02%, μπισκότα, σοκολάτες, ζαχα-
ρώδη 4,25%, τρόφιμα παντοπωλείου
3,51% και οινοπνευματώδη ποτά με
2,77%. Η αύξηση των τιμών των προ-
αναφερόμενων προϊόντων σχετίζεται
κυρίως με τις διεθνείς τιμές πρώτων
υλών, τις τιμές της ζάχαρης και του
κακάο, καθώς και από άλλους παρά-
γοντες που διαμορφώνουν το κό-
στος. Συνολικά, τον περασμένο μήνα,
από τις 23 κατηγορίες οι 13 κατέγρα-
ψαν μείωση και οι 10 αύξηση.
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Ποια προϊόντα έγιναν
πιο φθηνά και 

πού υπάρχει πρόβλημα

Στο φουλ οι προσλήψεις
μισθωτών, έκρηξη σε
τουρισμό, εστίαση και εμπόριο
Τσουνάμι προσλήψεων σημειώθηκε τον
Μάιο, το οποίο συνοδεύτηκε από νέα μεγά-
λη αύξηση των συμβάσεων πλήρους απα-
σχόλησης. Σύμφωνα με τα στοιχεία της
ΕΡΓΑΝΗ, η συντριπτική πλειονότητα των
προσλήψεων αφορά τους κλάδους των κα-
ταλυμάτων και της εστίασης λόγω της του-
ριστικής σεζόν, ενώ ακολουθεί ο κλάδος
του λιανικού εμπορίου. Συνολικά, από τις
375.153 προσλήψεις πλήρους και μερικής
απασχόλησης που έγιναν τον Μάιο, οι
211.865 αφορούσαν τους τρεις προαναφε-
ρόμενους κλάδους. Οι περισσότερες
προσλήψεις έγιναν στους κλάδους εστία-
σης, όπου άνοιξαν 117.515 νέες θέσεις
απασχόλησης, καταλυμάτων με 70.414 νέ-
ες θέσεις εργασίας και λιανεμπορίου με
23.936 καινούργιες θέσεις απασχόλησης.
Τέλος, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι
τον περασμένο Μάιο περιορίστηκαν ση-
μαντικά οι απολύσεις ή οικειοθελείς απο-
χωρήσεις, καθώς διαμορφώθηκαν σε
126.660.

Έπεσαν τα επιτόκια 
πριν ακόμη τα ρίξει η ΕΚΤ
Σε σημαντική μείωση των επιτοκίων προ-
χώρησαν οι τράπεζες τον Μάιο προεξο-
φλώντας την πρώτη μείωση των βασικών
επιτοκίων του ευρώ από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Τραπέζης της Ελλάδος, το περιθώ-
ριο του επιτοκίου των νέων καταθέσεων
και δανείων υποχώρησε κάτω από 5%, ενώ
τα επιτόκια των καταθέσεων παρέμειναν
σταθερά. Το μέσο επιτόκιο των νέων κατα-
θέσεων διαμορφώθηκε στο 0,55%, ενώ των
νέων δανείων στο 5,54%. Σύμφωνα με τον
διοικητή της ΤτΕ Γιάννη Στουρνάρα, έως το
τέλος του έτους αναμένονται δύο ακόμη
μειώσεις των επιτοκίων, περιορίζοντας
περαιτέρω το κόστος του χρήματος για νοι-
κοκυριά και επιχειρήσεις. 

Ανοικτή γραμμή Κεραμέως με
τους κοινωνικούς εταίρους
Τη μέγιστη δυνατή συναίνεση των κοινωνι-
κών εταίρων για τα φλέγοντα ζητήματα του
χαρτοφυλακίου τους επιδιώκει να κερδί-
σει η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως. Στο πλαίσιο
αυτό, χθες είχε συνάντηση με το προ-
εδρείο της ΓΣΕΕ, ενώ σήμερα θα συναντη-
θεί με το αντίστοιχο της ΓΣΕΒΕΕ. Επιπλέον,
μέσα στις επόμενες μέρες θα έχει επαφές
με τον ΣΕΒ, την ΕΣΕΕ, τον ΣΕΤΕ και τον ΣΒΕ
προκειμένου μέσα από έναν κύκλο δια-
βουλεύσεων να αποκτήσει πλήρη εικόνα
για τα ανοικτά μέτωπα του ασφαλιστικού,
των εργασιακών σχέσεων και της επιχει-
ρηματικότητας.

Γράφει 
o Λουκάς  
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Βαθιά ανάσα από τις νέες
μειώσεις τιμών στο ράφι
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
Πειραιώς, αναγνωρίζοντας
τη σημασία της κτηνοτρο-
φίας για την ελληνική οικο-

νομία, παρέχει ολοκληρωμένη στή-
ριξη τόσο μέσω χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων όσο και μέσω πρωτοβου-
λιών, που αποσκοπούν στην επιτυχή
διαχείριση των προκλήσεων που αν-
τιμετωπίζει ο τομέας. Στο πλαίσιο
αυτό, η Πειραιώς προσφέρει στους
κτηνοτρόφους το προϊόν «Αγροκίνη-
ση», ώστε να προμηθευτούν τις ανα-
γκαίες ζωοτροφές τους, αυτή την πε-
ρίοδο, με χαμηλό κόστος (αγορά στο
χωράφι). Ειδικότερα, χρηματοδοτεί
με ποσά έως €50.000 και με αποπλη-
ρωμή έως πέντε έτη την κάλυψη
εποχιακών ή τακτικών αναγκών, κα-
θώς και την αποθεματοποίηση εισ-
ροών με σκοπό την προστασία από
απότομες διακυμάνσεις τιμών. Πα-
ράλληλα, η Πειραιώς θα εξετάσει κα-
τά προτεραιότητα τα σχετικά αιτήμα-

τα χρηματοδότησης, κατά τους θερι-
νούς μήνες. Η νέα πρωτοβουλία της
Πειραιώς εντάσσεται στο πλαίσιο της

στρατηγικής δέσμευσής της για την
ολοκληρωμένη και αποτελεσματική
στήριξη του αγροτικού τομέα.

Πειραιώς: Πρόγραμμα για χρηματοδότηση
έως €50.000 σε κτηνοτρόφους

Υπεγράφη το Συμφωνητικό
Αγοραπωλησίας (Share Pur-
chase Agreement) μεταξύ της
100% θυγατρικής Manetial
Limited (αγοράστρια) και της
Ελλάκτωρ ΑΕ (πωλήτρια) για
την απόκτηση 185.793 κοινών
ονομαστικών μετά ψήφου με-
τοχών εκδόσεως Ηλέκτωρ ΑΕ
Ενεργειακών και Περιβαλλον-
τικών Εφαρμογών κυριότητας
Ελλάκτωρ, όπως ανακοίνωσε η Motor Oil έναντι συνολικού
τιμήματος 114.731.111,11 ευρώ. Σύμφωνα με την εισηγμέ-

νη, οι ως άνω 185.793 μετοχές
εκδόσεως Ηλέκτωρ ΑΕ αντι-
στοιχούν σε ποσοστό 94,44% του
ολοσχερώς καταβεβλημένου
μετοχικού κεφαλαίου της εν λό-
γω εταιρείας. Η συναλλαγή τελεί
υπό διάφορες αιρέσεις μεταξύ
των οποίων της έγκρισης της
Επιτροπής Ανταγωνισμού και
της Έκτακτης Γενικής Συνέλευ-
σης των Μετόχων της Μότορ Όιλ

(Ελλάς) Διυλιστήρια Κορίνθου ΑΕ, η οποία θα πραγματο-
ποιηθεί στις 17 Ιουλίου 2024.

Μνημόνιο συνεργασίας
(MoU) ορίζοντα πέντε ετών
υπέγραψαν η ΕΥ Ελλάδος και
το Πανεπιστήμιο Μακεδο-
νίας, με στόχο τον συντονι-
σμό δράσεων σε τομείς κοι-
νού ενδιαφέροντος. Η συ-
νεργασία επισημοποιήθηκε
στη διάρκεια συνάντησης
που πραγματοποιήθηκε την
Τρίτη 2 Ιουλίου, στη Θεσσαλονίκη. Το πανεπιστήμιο εκπρο-
σώπησε ο πρύτανης, καθηγητής Στυλιανός Δ. Κατρανίδης
και την ΕΥ Ελλάδος ο διευθύνων σύμβουλός της Γιώργος

Παπαδημητρίου. Οι δύο οργα-
νισμοί αποφάσισαν, μέσω του
συγκεκριμένου πρωτοκόλλου
συνεργασίας, να συντονίσουν
τις προσπάθειές τους και να
επιδιώξουν κοινές πρωτοβου-
λίες σε μια σειρά από τομείς,
που αφορούν τη σύνδεση της
ακαδημαϊκής κοινότητας με
την αγορά εργασίας, τη δυνατό-

τητα πρακτικής άσκησης σε φοιτήτριες και φοιτητές, την
προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας, καθώς και την
ανταλλαγή τεχνογνωσίας.

Ο Anthony Aouad στη γενική
διεύθυνση της Sanofi Ελλάδας

Ο Anthony Aouad αναλαμβάνει από τον
Ιούλιο του 2024 τη γενική διεύθυνση της
Sanofi Ελλάδας και της Επιχειρησιακής
Μονάδας Φαρμάκου για την Ελλάδα, την
Ουγγαρία και την Ουκρανία. Ο Anthony
Aouad προσχώρησε στη Sanofi το 2012
αναλαμβάνοντας μια σειρά ηγετικών ρό-
λων στο τμήμα του Finance σε διάφορες
χώρες δραστηριοποίησης της εταιρείας,
μεταξύ των οποίων και τον ρόλο του CFO
στην Ουκρανία. Το 2021 εγκαταστάθηκε
στην Ελλάδα σε ρόλο επικεφαλής του Di-
gital Transformation και Market Insights
για την Κεντρική και τη Νότια Ευρώπη.
Παράλληλα, το 2023 ανέλαβε τη γενική δι-
εύθυνση της Επιχειρησιακής Μονάδας Γε-
νικής Ιατρικής για την Ελλάδα.

Q&R: Εγκρίθηκε από τη ΓΣ 
η έκδοση ομολόγου 19,1 εκατ.

Απορρίφθηκε από τη Γενική Συνέλευση
των μετόχων της Quality & Reliability η αύ-
ξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρεί-
ας έως του ποσού των 30.100.000 ευρώ -με
δικαίωμα προτίμησης υπέρ των παλαιών
μετόχων της εταιρείας και δικαιώματα προ-
εγγραφής για την απόκτηση τυχών αδιάθε-
των μετοχών υπέρ των μετόχων που θα
ασκήσουν πλήρως τα δικαιώματα προτίμη-
σης- με καταβολή μετρητών και την έκδοση
μέχρι και 27.345.120 νέων κοινών, άυλων,
ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών, ονομα-
στικής αξίας είκοσι οκτώ λεπτών του ευρώ
(0,28 ευρώ) η καθεμία. Στον αντίποδα, η ΓΣ
ενέκρινε την έκδοση και κάλυψη κοινού
ομολογιακού δανείου ποσού 19,1 εκατ. ευ-
ρώ, σύμφωνα με τον Ν. 4548/2018 και πα-
ρείχε εξουσιοδότηση στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο να εκδώσει το πρόγραμμα αυτού και
να αποφασίσει τους επιμέρους όρους του.

Motor Oil: Υπεγράφη το Συμφωνητικό Αγοραπωλησίας για τις μετοχές της Ηλέκτωρ

MoU ανάμεσα σε EY Ελλάδος και Πανεπιστήμιο Μακεδονίας
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ΟΛΠ: Αυξημένο 29% το μέρισμα,
στο 1,34 ευρώ ανά μετοχή

Η ΟΛΠ AΕ ανακοίνωσε ότι πραγματοποιήθη-
κε μέσω τηλεδιάσκεψης η Τακτική Γενική Συ-
νέλευση των μετόχων της, η οποία διεξήχθη με
επιτυχία, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες δια-
δικασίες και με απαρτία που ανήλθε στο
81,28%. Κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευ-
σης, οι μέτοχοι ενημερώθηκαν για την πορεία
της εταιρείας και τις τρέχουσες εξελίξεις,
απαντήθηκαν ερωτήσεις και έγιναν θετικά
σχόλια για τις εξαιρετικές οικονομικές επιδό-
σεις του οργανισμού παρά τις δύσκολες συγ-
κυρίες. 

Επισημαίνεται ότι εγκρίθηκαν, κατά πλει-
οψηφία, όλα τα θέματα της ημερήσιας διάτα-
ξης, ανάμεσα στα οποία οι ετήσιες οικονομικές
καταστάσεις, καθώς και η διανομή μερίσματος
υπέρ των μετόχων της εταιρείας για την εταιρι-
κή χρήση 2023 (από 1/1/2023 έως 31/12/2023).
Το ποσό του μερίσματος, κατόπιν σχετικής
πρότασης του ΔΣ, ανήλθε σε μεικτό ποσό
ύψους 1,34 ευρώ ανά μετοχή, αυξημένο κατά
29% σε σχέση με το έτος 2022 και το υψηλότε-
ρο ιστορικά που έχει διανείμει η εισηγμένη. 

Σημειώνονται τα σημαντικότερα μεγέθη της
ετήσιας οικονομικής έκθεσης για το έτος 2023:
Τα συνολικά έσοδα της χρήσης ανήλθαν σε
219,8 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση πο-
σού 25,2 εκατ. ευρώ ή ποσοστό 12,9%, σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη χρήση του 2022 (194,6
εκατ. ευρώ). Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε
96,2 εκατ. ευρώ έναντι 74,7 εκατ. ευρώ της
χρήσης 2022, σημειώνοντας αύξηση 28,8%,
ενώ τα κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν σε
66,8 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 26,3% σε σχέ-
ση με τα 52,9 εκατ. ευρώ της χρήσης του 2022.
Τα παραπάνω ποσά αποτελούν, εκ νέου, τις
υψηλότερες επιδόσεις στην ιστορία της OΛΠ
ΑΕ αναφορικά με τα έσοδα αλλά και την κερ-
δοφορία, ενώ τονίζεται ότι η εταιρεία βελτιώ-
νει τις ιστορικές της επιδόσεις για τρίτη συνε-
χομένη χρονιά. 

Ανάμεσα στα κορυφαία παγκοσμίως
το δίκτυο κινητής Cosmote

Ως ένα από τα κορυφαία δίκτυα του κόσμου
αναδείχθηκε το δίκτυο κινητής Cosmote, αφού
έλαβε για δέκατη συνεχόμενη χρονιά την πιστο-
ποίηση «Best in Test» από τον ανεξάρτητο οργα-
νισμό μετρήσεων τηλεπικοινωνιακών δικτύων
umlaut. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,
πρόκειται για μια επίδοση που μόλις τρία δίκτυα
παγκοσμίως έχουν καταφέρει για δέκα συναπτά
έτη, με το δίκτυο Cosmote να πετυχαίνει την κα-
λύτερη επίδοση στην Ελλάδα συνολικά, αλλά και
στις επιμέρους αξιολογήσεις των υπηρεσιών mo-
bile data και φωνής. Μεταξύ των εταιρειών με τις
περισσότερες διακρίσεις για το δίκτυο κινητής
της από την umlaut είναι και η Telekom, μέλος
της οποίας είναι η Cosmote. Η πιστοποίηση «Best
in Test» αποτελεί μία ακόμα απόδειξη ότι η Co-
smote επενδύει εντατικά στην εξέλιξη των δι-
κτύων της, χτίζοντας σταθερά το μέλλον μιας
συνδεδεμένης Ελλάδας. 

Tο νέο ΔΣ της ΣΟΛ Crowe -
Παραμένει πρόεδρος η Εύα Αγγελίδη
Η ΣΟΛ Crowe ανέδειξε το νέο της επταμελές
Διοικητικό Συμβούλιο σε συνέχεια της σχε-
τικής απόφασης της Έκτακτης Εκλογικής
Γενικής Συνέλευσης των μετόχων που συγ-
κλήθηκε τον Ιούνιο του 2024. Στη θέση της
προέδρου του ΔΣ παραμένει για δεύτερη συ-
νεχόμενη τριετία η Εύα Αγγελίδη. Ο Θεόδω-
ρος Αντωνάκης, ο οποίος προηγουμένως
κατείχε τη θέση μέλους του ΔΣ, αναλαμβά-
νει τη θέση του αντιπροέδρου. Στη θέση του
διευθύνοντος συμβούλου παραμένει ο Πα-
ναγιώτης Αλαμάνος, ενώ ο Γεώργιος Σταμα-
τίου παραμένει στη θέση του αναπληρωτή
διευθύνοντος συμβούλου.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τρ. Πειραιώς: Δωρεάν διάθεση
1.284.388 ιδίων μετοχών 
σε 150 δικαιούχους

Στη δωρεάν διάθεση, μέσω εξωχρηματιστηρια-
κών συναλλαγών, συνολικά 1.284.388 ιδίων μετο-
χών προς 150 δικαιούχους προχώρησε η Πειραιώς
Financial Holdings ΑΕ. Η ανωτέρω διάθεση δωρε-
άν ιδίων μετοχών πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο
υλοποίησης εγκεκριμένου ετήσιου σχήματος μετα-
βλητών αποδοχών και κατόπιν διαπίστωσης της εκ-
πλήρωσης των προϋποθέσεων αυτού. Η συνολική
αξία των ανωτέρω μετοχών ανήλθε σε 4.518.476,98
ευρώ, βάσει της τιμής κλεισίματος 3,518 ευρώ της
μετοχής της εταιρείας στις 2/7/2024. Οι ως άνω με-
τοχές αποκτήθηκαν στο πλαίσιο του εγκεκριμένου
από την Τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων
στις 27/6/2023 προγράμματος επαναγοράς ιδίων
μετοχών της εταιρείας.

Στην Desserta Hellas το εργοστάσιο
παραγωγής φέτας της Μινέρβα

H Desserta Hellas ΑΕ ανακοίνωσε την εξαγορά
της Δωρικής AE από τη Μινέρβα Ελαιουργικών
Επιχειρήσεων και Τροφίμων ΑΕ. Η υπογραφή της
συμφωνίας μεταξύ των δύο πλευρών ανακοινώθη-
κε επίσημα σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποι-
ήθηκε στα Ιωάννινα, όπου συμμετείχαν όλοι οι ερ-
γαζόμενοι και από τις δύο εταιρείες. Όπως δήλωσε
ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Desser-
ta Hellas Αθανάσιος Πλατανιάς: «Σήμερα ανοίγει
ένα νέο κεφάλαιο για την εταιρεία μας με τον καλύ-
τερο τρόπο. Ένα κεφάλαιο δυναμικής εξωστρέφει-
ας σε επίπεδο παραγωγής και διείσδυσης σε νέες
αγορές εκτός Ελλάδας. Είμαστε περήφανοι και μα-
ζί με τον στρατηγικό μας εταίρο, Berglandmilch e-
Gen, θα εργαστούμε σκληρά, ώστε να δικαιωθεί η
πολιτική ανάπτυξης που έχουμε σχεδιάσει».
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Ολυμπιακός κατάφερε τα τελευταία χρόνια να
χτυπήσει… φλέβα χρυσού με τους επιθετικούς
από την Αφρική που είχε εντάξει στο ρό-

στερ του. Ειδικότερα από τα βόρεια παράλια, και
συγκεκριμένα το Μαρόκο, οι ποδοσφαιριστές που
κλήθηκαν να αποτελέσουν την αιχμή του δόρατος
των Πειραιωτών αποδείχθηκαν λίρα εκατό. Οι πε-
ριπτώσεις των Γιουσέφ ελ Αραμπί και Αγιούμπ ελ
Κααμπί δεν χρειάζονται ιδιαίτερες συστάσεις. Αμ-
φότεροι έχουν γράψει τη δική τους ιστορία με τον
Ολυμπιακό.

Ο πρώτος έγινε ένας από τους μακροβιότερους
ξένους επιθετικούς της ομάδας του λιμανιού, σκοράρον-
τας κατά ριπάς στα πρώτα χρόνια της παρουσίας του εκεί.
Ο Ελ Αραμπί «χτύπησε» σε μεγάλα ματς του Champions
League αλλά και σε ντέρμπι, ήταν απαραίτητος σε όλους
τους προπονητές του και φυσικά αγαπητός στην «ερυθρό-
λευκη» κερκίδα. Σε 225 αγώνες με τον Ολυμπιακό, είχε 94
τέρματα και 12 ασίστ, αφήνοντας ανεξίτηλη τη σφραγίδα
του σε επιτυχίες της ομάδας.

Οι αριθμοί του Ελ Κααμπί δεν είναι οι ίδιοι, αφού η θη-
τεία του στο λιμάνι είναι μικρότερη, όμως κατάφερε κι αυ-
τός να γράψει ιστορία και μάλιστα με χρυσά γράμματα. Ο
Μαροκινός φορ αναδείχθηκε πρώτος σκόρερ στο Confe-

rence League, όπου σκόραρε και το γκολ του τελικού για
τη νίκη 1-0 κόντρα στη Φιορεντίνα και την κατάκτηση του

ιστορικού Ευρωπαϊκού από τον Ολυμπιακό. Συνολι-
κά, σε 50 αναμετρήσεις σκόραρε 33 φορές και έγινε
και αυτός ένας από τους αγαπημένους των φίλων του
Ολυμπιακού.

Η πορεία του Ελ Αραμπί, ο οποίος έφτασε αισίως
και στα 37, ολοκληρώθηκε, καθώς έμεινε ελεύθε-
ρος, ενώ τον Ελ Κααμπί ο Ολυμπιακός προσπαθεί να
τον κρατήσει στο ρόστερ. Φαίνεται, όμως, να αντιμε-
τωπίζει δυσκολίες, για αυτό στρέφεται και σε άλλες
περιπτώσεις επιθετικών. Σύμφωνα με τα τελευταία

ρεπορτάζ από το εξωτερικό, οι Πειραιώτες επιμένουν…
αφρικανικά. Τα τελευταία δημοσιεύματα άλλωστε παρου-
σιάζουν ως Νο1 στόχο των «ερυθρόλευκων» τον Βενσάν
Αμπουμπακάρ.

Ο 32χρονος διεθνής επιθετικός από το Καμερούν την τε-

λευταία σεζόν αγωνίστηκε στην Μπεσίκτας, αλλά μόνο βέ-
βαιο δεν είναι ότι θα συνεχίσει στην τουρκική ομάδα. Ναι
μεν έχει συμβόλαιο έως το 2025, όμως, έχει μπει στους
υπό παραχώρηση ποδοσφαιριστές. Ο Ολυμπιακός φέρεται
να τον έχει στα ραντάρ του και ετοιμάζεται να κάνει την κί-
νησή του για να επιμείνει με τους Αφρικανούς φορ που τα
τελευταία χρόνια δείχνουν να «κουμπώνουν» ιδανικά στη
γραμμή κρούσης του και να δίνουν το κάτι παραπάνω.

Όσο για την καριέρα του Αμπουμπακάρ, έχει ένα γεμάτο
βιογραφικό, καθώς από πολύ μικρή ηλικία τον ανακάλυ-
ψαν Γάλλοι σκάουτ και έτσι έφυγε από την πατρίδα του για
τη Βαλενσιέν, πριν καλά καλά γίνει 18 ετών. Στη συνέχεια
αγωνίστηκε και στη Λοριάν, μέχρι που τον απέκτησε το
2014 η Πόρτο έναντι 12 εκατ. ευρώ. 

Ο Αμπουμπακάρ διάνυσε μία περίοδο όπου αγωνιζόταν
είτε στην Πόρτο, είτε ως δανεικός στην Μπεσίκτας, για να
μονιμοποιηθεί στους «δράκους» την τριετία 2017-2020,
όπου έκανε μεγάλες εμφανίσεις. Μετά από μία σεζόν στην
Μπεσίκτας, το 2021 η Αλ Νασρ από τη Σαουδική Αραβία τον
έκανε δικό της, αλλά τον Ιανουάριο του 2023 ο αρχηγός της
εθνικής ομάδας του Καμερούν, με την οποία έχει 39 γκολ
σε 100 ματς, επέστρεψε στην Πόλη. Τώρα, φαίνεται έτοι-
μος να αφήσει τον Βόσπορο και να πιάσει… λιμάνι στον
Πειραιά. 

Ο Ολυμπιακός έχει στο «ραντάρ» του
τον Βενσάν Αμπουμπακάρ, συνεχίζοντας
την παράδοση των Αφρικανών στράικερ

μετά τους Ελ Αραμπί και Ελ Κααμπί

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Επιμένει αφρικανικά



Επιμονή για Πινέδα
Επιμένουν στο Μεξικό για τον Ορμπελίν Πινέδα

της ΑΕΚ, τον οποίο παρουσιάζουν μία ανάσα από
τη Μοντερέι. Οι «κιτρινόμαυροι», πάντως, δεν είναι
διατεθειμένοι να χάσουν έναν από τους πολυτιμό-
τερους ποδοσφαιριστές τους τα τελευταία χρόνια.
Ακόμα και αν ο ίδιος επιθυμεί επαναπατρισμό στο
Μεξικό, η ομάδα που θα θέλει να τον αποκτήσει θα
πρέπει να πληρώσει αδρά την Ένωση.

Αλμερία για Μορόν

Ένας από τους ποδοσφαιριστές που ξεχώρισαν
την περσινή σεζόν ήταν ο Λορέν Μορόν του Άρη.
Ο 30χρονος φορ, με τη μεγάλη καριέρα στην
Μπέτις στην πατρίδα του, είχε πέρσι 21 γκολ σε
45 ματς με τους «κίτρινους». Έτσι, έχει τραβήξει
το ενδιαφέρον αρκετών ομάδων από την Ισπανία,
όπως η Αλμερία που φέρεται να πιέζει για την
απόκτησή του.

Κεντζιόρα 
και Μεϊτέ θέλει ο Ραζβάν

Ο ΠΑΟΚ νίκησε 2-1 την ΑΕΚ Λάρνακας σε φιλι-
κό προετοιμασίας, ωστόσο, ο Ραζβάν Λουτσέ-
σκου, παρότι δήλωσε ικανοποιημένος, περισσό-
τερο περιμένει πότε θα κλείσει το ρόστερ της
ομάδας. Ο Ρουμάνος τεχνικός στάθηκε στις υπο-
θέσεις των Κεντζιόρα και Μεϊτέ, τους οποίους
θέλει να κρατήσει στην ομάδα.

Αγγλική απόβαση
Αύριο θα αναμετρηθούν για τους «8» Αγγλία και

Ελβετία στο Ντίσελντορφ. Εκεί αναμένεται «από-
βαση» από τους Άγγλους οπαδούς. Σύμφωνα με
βρετανικά δημοσιεύματα, στο γήπεδο θα βρεθούν
περίπου 6.000, όμως, στην πόλη θα είναι περισσό-
τεροι από 40.000 Άγγλοι, με αποτέλεσμα να έχει
σημάνει συναγερμός στη γερμανική αστυνομία.

«Πράσινος» ο Ρεμπότσο;
Τον Πέδρο Ρεμπότσο αποκτά μάλλον ο Παναθηναϊκός για το αριστε-
ρό άκρο της άμυνας. Ο 29χρονος μπακ από την Πορτογαλία είναι ο
παίκτης που επέλεξαν Ντιέγκο Αλόνσο και Γιάννης Παπαδημητρίου
για να καλυφθεί το κενό στη θέση. Ο Ρεμπότσο έχει παίξει μεταξύ
άλλων σε Γκινγκάμπ και Μπεσίκτας. Την ίδια ώρα, δημοσιεύματα
αναφέρουν ότι οι «πράσινοι» ενδιαφέρονται για τον Σερτζάν Σακίρι,
ενώ η Σλόβαν Μπρατισλάβας εκδήλωσε ενδιαφέρον για τον Σπόραρ.

SPORTS
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Super Μαρία

Η
Ισπανία αντιμετωπίζει απόψε τη Γερμα-
νία (19.00) στο μεγάλο ματς των προημι-
τελικών. Οι «φούριας ρόχας» καλούνται

να σπάσουν μια ιδιότυπη κατάρα που τους κυνη-
γά. Πέρα από τη δυσκολία να αντιμετωπίσουν τα
«πάντσερ», οι Ισπανοί δεν έχουν αποκλείσει ποτέ
καμία οικοδέσποινα ομάδα σε μεγάλη διοργάνω-
ση. Από το Παγκόσμιο Κύπελλο του 1934 στην
Ιταλία, μετρούν εννέα αποκλεισμούς από διοργα-
νώτριες ομάδες Μουντιάλ ή Euro!

Συγκεκριμένα τους απέκλεισαν οι Ιταλοί το
1934, οι Βραζιλιάνοι το 1950, οι Ιταλοί το 1980, οι
Γάλλοι το 1984, οι Γερμανοί το 1988, οι Άγγλοι το
1996, οι Κορεάτες το 2002, η Πορτογαλία το 2004
και η Ρωσία το 2018. Οι Ισπανοί, λοιπόν, θέλουν
να σπάσουν την κατάρα και να περάσουν στα ημι-
τελικά, εκεί όπου θα αντιμετωπίσουν τον νικητή
της άλλης σημερινής αναμέτρησης, Πορτογαλία -
Γαλλία (22.00).

Εύκολα πήρε την πρόκριση για τον γ’ γύρο του Wimbledon 
η Μαρία Σάκκαρη. Η Ελληνίδα πρωταθλήτρια σήμερα 

θα αντιμετωπίσει την Έμα Ραντουκάνου.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Οι Ισπανοί, οι Γερμανοί και η κατάρα
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Α
ιχμηρός, με κριτική άποψη
(ενίοτε καυστική) επαγγελ-
ματίας, πετυχημένος και πε-

ριζήτητος τηλεοπτικά, ο Λάμπρος
Κωνσταντάρας ήταν από τους πρωτα-
γωνιστές της φετινής σεζόν. Ο γνω-
στός δημοσιογράφος, με χιλιάδες
ώρες στην πρώτη γραμμή της ψυχα-
γωγίας, φέτος βρέθηκε στο πλευρό
της Φαίης Σκορδά, στο πρωινό «Fay’s
time» στον ΣΚΑΪ και πήρε με άνεση το
παιχνίδι πάνω του!

Κάνοντας έναν πρώτο απολογι-
σμό, πώς θα χαρακτηρίζατε τη φε-
τινή συνεργασία σας με τη Φαίη
Σκορδά;

Νομίζω πήγε αρκετά καλά. Τις περισ-
σότερες φορές ένιωθα πολύ καλά,
ήμουν ο εαυτός μου και την ευχαρι-
στώ που το επέτρεψε χωρίς καμία πα-
ρέμβαση! Ήταν τολμηρή και της το δί-
νω αυτό. Της εύχομαι καλή επιτυχία
στο επόμενό της βήμα με όλη μου την
καρδιά.

Αν μη τι άλλο, τη σεζόν χαρακτήρι-
σαν μεγάλες κόντρες μεταξύ πα-
ρουσιαστών αλλά και των συνερ-
γατών τους, στην πρωινή ζώνη,
κάτι πρωτόγνωρο για τα δεδομένα.
Πώς το σχολιάζετε;

Πολύ κουραστικό, αλλά δείγμα των
τηλεοπτικών καιρών που ζούμε. Προ-
φανώς, οι εκπομπές θεωρούν ότι δεν
έχουν τι να παίξουν και επιλέγουν τον
εύκολο δρόμο. Κρίμα είναι, γιατί ανα-
ρωτιόμαστε πού πήγε η ψυχαγωγία
και εμείς οι ίδιοι μόνοι μας δημιουρ-
γούμε μέτριες εκπομπές που στρεσά-
ρουν τον τηλεθεατή, αντί να τον ευχα-
ριστούν και να τον ξεκουράζουν. Αντί
να τους παίρνουμε το μυαλό από τα
προβλήματα, καταντήσαμε να τους δί-
νουμε και άλλα προβλήματα να επε-
ξεργαστούν.

Υπήρξατε μέρος της κατάστασης,
είχατε μια πολύμηνη αντιπαράθε-
ση με την Κατερίνα Καινούργιου,

η οποία έληξε αίσια πρόσφατα, με
εκείνη να μιλά με κολακευτικά
λόγια για εσάς.

Και ανταπέδωσα με χαρά. Την ευχα-
ριστώ που το λήξαμε, γιατί η αλήθεια
είναι πως δεν έβγαζε κάπου και το
μόνο που άφηνε ήταν μια κακή ενέρ-

γεια. Αχρείαστη μέσα σε όλα αυτά που
ζούμε.

Να ρωτήσω αν όλο αυτό ήταν
πραγματικό ή έγινε για λόγους τη-
λεθέασης;

Δεν υπήρχε καμία σκοπιμότητα σε

όλο αυτό. Ήταν πέρα για πέρα αληθι-
νό. Δεν θα έμπαινα ποτέ σε μια κόντρα
ψεύτικη, αν μη τι άλλο, πορεύομαι τό-
σα χρόνια όντας ο πραγματικός εαυ-
τός μου και τίποτα άλλο.

Μπορεί να σας δούμε του χρόνου
και συνεργάτες;

Όχι, δεν υπάρχει κάποιο τέτοιο ενδε-
χόμενο.

Υπάρχει παρουσιαστής/στρια που
δεν θα συνεργαζόσασταν και γιατί;

Υπάρχουν φυσικά, αλλά δεν θα τους
αναφέρω, γιατί δεν είναι πρέπον. Αλ-
λά φαντάζομαι πως όλοι μας σε αυτήν
τη δουλειά έχουμε ανθρώπους που
ανεχόμαστε και άλλους που δεν θέ-
λουμε να τους βλέπουμε. Οπότε γιατί
εγώ να αποτελώ εξαίρεση;

Έχετε δεχτεί τηλεφωνήματα από
δημόσια πρόσωπα στα οποία έχε-
τε ασκήσει κριτική;

Και τηλεφωνήματα και μηνύματα και
στο Instagram και παντού. Σχετικά
κόσμια θα έλεγα και πάντα επιλέγω να
απαντώ και να εξηγώ το γιατί και το
πώς. Δεν έκανα κριτική σχεδόν ποτέ
χωρίς λόγο -βάζω το «σχεδόν» γιατί
όλοι μας κάπου κάποτε μπορεί να
έχουμε ξεφύγει λέγοντας κάτι άδικο-,
οπότε προσπαθώ να εξηγώ για να μην
υπάρχουν παρεξηγήσεις.

Μήπως έχετε απειληθεί;
Έχω απειληθεί σε επίπεδο δουλειάς
και συνεργασίας, ναι, αλλά ουδέποτε
μέτρησε σε εμένα παραπάνω αυτή η
απειλή. Συνέχισα να λέω αυτό που πι-
στεύω, απλά διέγραψα αυτόν τον άν-
θρωπο από τη ζωή μου.

Προτάσεις για ριάλιτι έχετε δε-
χτεί; Και αν ναι, γιατί αρνηθήκατε;

Η μόνη πρόταση που είχα ήταν αυτή
που δέχθηκα, για το «Survivor» και
δεν το μετάνιωσα καθόλου! Ήταν μια
πολύ ιδιαίτερη εμπειρία που θα μπο-
ρούσα να ζήσω και πάλι.

Ποια πολύτιμη συμβουλή έχετε
κρατήσει από τον πατέρα σας και
σπουδαίο δημοσιογράφο Δημή-
τρη Κωνσταντάρα;

Να δουλεύεις πάντα για την επόμενή
σου δουλειά, για τον επόμενό σου δι-
ευθυντή…

Ο γνωστός δημοσιογράφος, με χιλιάδες ώρες στην πρώτη
γραμμή της ψυχαγωγίας, φέτος βρέθηκε στο πλευρό 

της Φαίης Σκορδά, στο πρωινό «Fay’s time» στον ΣΚΑΪ 
και πήρε με άνεση το παιχνίδι πάνω του!

ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ

«Ευχαριστώ 
την Καινούργιου 
που το λήξαμε...»
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Tropical και festive 
διάθεση στην 

κοσμοπολίτικη 
Μύκονο

Σ
ε ένα άκρως εορταστικό κλίμα πραγ-
ματοποιήθηκε το λαμπερό weekend
του premium ρούμι Don Papa Rum

στο «νησί των ανέμων», με προσκεκλημέ-
νους δημοφιλή πρόσωπα της showbiz, από
τον χώρο της μουσικής, της μόδας και της
τηλεόρασης.

Στέλλα Μιζεράκη, Ειρήνη Στεριανού, Στέλλα Γιαμπουρά

Ειρήνη Στεριανού, Κωνσταντίνα ΚαπίρηΠελαγία Καζολέα Αλεξάνδρα Παναγιώταρου

Βρισηίδα Ανδριώτου, Νικολέτα Σερέτη, Σπύρος Μαρτίκας

Μάγκυ Χαραλαμπίδου
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Αρετή Λις, Στέφανος Μιλάτος

Tamika Sewnarain, Παναγιώτης Φράγκος, Sophie Clarkson



Ο
ι κιρσοί των κάτω άκρων είναι μια πολύ
συχνή παθολογική κατάσταση στις δυτι-
κές κοινωνίες. «Υπολογίζεται ότι στις

μέρες μας το 20%-25% των Ευρωπαίων και Αμε-
ρικανών παρουσιάζει κάποιας μορφής φλεβική
νόσο και από αυτούς το 21% παρουσιάζει κιρ-
σούς», αναφέρει ο κ. Γιώργος Γαλανόπουλος,
αγγειοχειρουργός, και συνεχίζει: «Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η φλεβική νόσος συμπεριλαμβάνει
κιρσούς, ευρυαγγείες, δερματικές αλλοιώσεις,
οιδήματα, καθώς και δερματικά έλκη. 

H εμφάνιση των κιρσών ευνοείται από παρά-
γοντες όπως η κληρονομικότητα, το γυναικείο
φύλο, η παχυσαρκία, η ορθοστασία, η προχωρη-
μένη ηλικία καθώς και το πόσες εγκυμοσύνες
είχε μια γυναίκα. Οι κιρσοί απαρτίζουν το δεύτε-
ρο στάδιο της χρόνιας φλεβικής νόσου και από
πλευράς συμπτωμάτων συνήθως εκδηλώνονται
με πόνο, αίσθημα βάρους και κόπωσης στα πό-
δια, οίδημα, κράμπες κατά την κατάκλιση, κνη-
σμό και καυσαλγίες (καψίματα). Αρκετά συχνά
οι ασθενείς νιώθουν την ανάγκη να κινούν συνε-
χώς τα πόδια τους, για να ανακουφίζονται. Οι
κυριότερες επιπλοκές των κιρσών είναι η θρόμ-
βωση (θρομβοφλεβίτιδα) και η αιμορραγία (κιρ-
σορραγία). 

Η θρόμβωση είναι αποτέλεσμα της διαταραγ-
μένης κυκλοφορίας του αίματος, όπου αντί να
υπάρχει μια συνεχής ροή αίματος από τα πόδια
προς την καρδιά, οι φλέβες που ανεπαρκούν εγ-
κλωβίζουν κατά κάποιον τρόπο το αίμα, οπότε
αυτό παλινδρομεί και πρακτικά συσσωρεύεται
στα πόδια, με αποτέλεσμα να ενεργοποιείται η

πήξη του (θρόμβωση). Η διάγνωση των κιρσών
γίνεται κλινικά, ενώ η μελέτη του προβλήματος
πραγματοποιείται με έγχρωμο υπερηχογράφη-
μα, όπου αξιολογούνται η έκταση και η βαρύτη-
τα της νόσου, ενώ παράλληλα γίνεται χαρτογρά-
φηση-ανατομική μελέτη και σχεδιασμός της
επέμβασης που θα ακολουθήσει. Το έγχρωμο
υπερηχογράφημα παρέχει πολύτιμες πληροφο-
ρίες και έχει συμβάλει σημαντικά στην πιο απο-
τελεσματική αντιμετώπιση του προβλήματος σε
σχέση με παλιότερες εποχές».

Η θεραπευτική προσέγγιση έχει αλλάξει σε
μεγάλο βαθμό τα τελευταία χρόνια και έχει
στραφεί προς ελάχιστα επεμβατικές τεχνικές
αντιμετώπισης, που χαρακτηρίζονται από την
ελαχιστοποίηση της ταλαιπωρίας για τον ασθε-
νή. Κυριότερη και πιο αποτελεσματική θεραπεία
είναι το ενδοφλεβικό laser. Πρόκειται για μια
μοντέρνα τεχνική, όπου από μια μικρή οπή εισά-
γεται μια λεπτή ίνα laser στο εσωτερικό της πά-
σχουσας φλέβας (για αυτό ονομάζεται ενδοφλε-
βικό laser) και προωθείται σε όλο το μήκος της. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Πλεονεκτήματα 
της μεθόδου 
«Το ενδοφλεβικό laser παρουσιάζει βασι-
κά πλεονεκτήματα έναντι άλλων τεχνικών.
Κατ’ αρχάς δεν χρειάζεται γενική αναισθη-
σία. Η επέμβαση γίνεται με ελαφρά μέθη
και τοπική αναισθησία. Είναι ασφαλής, διό-
τι πραγματοποιείται σε όλα της τα στάδια με
τη βοήθεια υπερηχογραφήματος, που μας
επιτρέπει να χειρουργούμε με ακρίβεια χι-
λιοστού. Δεν γίνονται χειρουργικές τομές
και ράμματα, γεγονός που την καθιστά αναί-
μακτη και απολύτως ανώδυνη. Από τη στιγ-
μή που δεν γίνονται τομές, το αισθητικό
αποτέλεσμα είναι άριστο. Δεν χρειάζεται
διανυκτέρευση στην κλινική, παρά αρκεί
μια δίωρη παραμονή. Ακολούθως, ο ασθε-
νής λαμβάνει εξιτήριο και επιστρέφει στο
σπίτι του. Την επόμενη ημέρα επανέρχεται
στην εργασία του και τις καθημερινές του
δραστηριότητες, με ελάχιστους περιορι-
σμούς, όπως η αποφυγή άρσης μεγάλου
βάρους για λίγες ημέρες. Το ενδοφλεβικό
laser, όπως προκύπτει από την εκτεταμένη
πλέον διεθνή εμπειρία, είναι η πιο ασφαλής
και αποτελεσματική τεχνική, που δίνει λύ-
ση ακόμα και στις πιο δύσκολες και περί-
πλοκες περιπτώσεις ασθενών, με τον πιο
ανώδυνο τρόπο», καταλήγει ο κ. Γαλανό-
πουλος.

Γιώργος Γαλανόπουλος,
αγγειοχειρουργός

H εμφάνισή τους ευνοείται 
από παράγοντες όπως
η κληρονομικότητα, το γυναικείο
φύλο, η παχυσαρκία, η ορθοστασία, 
η προχωρημένη ηλικία, καθώς 
και το πόσες εγκυμοσύνες 
είχε μια γυναίκα

ΚΙΡΣΟΙ ΚΑΤΩ ΑΚΡΩΝ

Αντιμετώπιση 
με ενδοφλεβικό

laser 
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Η ενασχόληση με σεξουαλικές δρα-
στηριότητες μπορεί να προσφέρει
ευχαρίστηση και να προάγει την

οικειότητα μεταξύ των συντρόφων, αλλά
είναι σημαντικό να κατανοήσετε τους κιν-
δύνους που ενέχει, ιδίως όσον αφορά τα
σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα
(ΣΜΝ). Ενώ πολλοί άνθρωποι γνωρίζουν
τους κινδύνους που σχετίζονται με την
κολπική ή πρωκτική επαφή, η πιθανότητα
μετάδοσης ΣΜΝ μέσω του στοματικού σεξ
συχνά παραβλέπεται. Το ακόλουθο άρθρο
θα διερευνήσει τους κινδύνους μόλυνσης
από ΣΜΝ μέσω του στοματικού σεξ και θα
συζητήσει αποτελεσματικές στρατηγικές
για τη μείωση αυτών των κινδύνων.

Κατανόηση των κινδύνων: Σε αντίθεση
με τις κοινές παρανοήσεις, το στοματικό
σεξ δεν είναι εντελώς ακίνδυνο όσον αφο-
ρά τα ΣΜΝ. Ενώ ο κίνδυνος μετάδοσης ορι-
σμένων λοιμώξεων μπορεί να είναι χαμη-

λότερος σε σύγκριση με την κολπική ή
πρωκτική επαφή, εξακολουθεί να είναι δυ-
νατή η μόλυνση από διάφορα ΣΜΝ μέσω
της στοματικής επαφής με τα γεννητικά
όργανα. ΣΜΝ όπως τα χλαμύδια, η γονόρ-
ροια, η σύφιλη, ο έρπης και ο ιός των αν-
θρώπινων θηλωμάτων (HPV) μπορούν να
μεταδοθούν μέσω του στοματικού σεξ.
Επιπλέον, η μετάδοση του HIV αποτελεί
επίσης ανησυχία, αν και ο κίνδυνος είναι
γενικά μικρότερος σε σύγκριση με το κολ-
πικό και κυρίως το πρωκτικό σεξ.

Τα προαναφερθέντα ΣΜΝ μπορούν να
μεταδοθούν από τα γεννητικά όργανα ενός
μολυσμένου ατόμου στο στόμα του ατόμου
που προβαίνει σε στοματικό σεξ ή από το
στόμα ενός μολυσμένου ατόμου στα γεν-
νητικά όργανα του σεξουαλικού του συν-
τρόφου. Για παράδειγμα, τα χλαμύδια και η
γονόρροια, που είναι βακτηριακές λοιμώ-
ξεις, μπορούν να μολύνουν τον λαιμό όταν
κάποιος κάνει στοματικό σεξ στα γεννητικά
όργανα ενός μολυσμένου συντρόφου. Στη
συνέχεια, ένα άτομο με μια τέτοια λοίμωξη
του λαιμού θα μπορούσε να τη μεταδώσει
στα γεννητικά όργανα ενός άλλου ατόμου
κάνοντάς του στοματικό σεξ.

Ο έρπης, που προκαλείται από τον ιό του
απλού έρπητα (HSV), μπορεί να μεταδοθεί
μέσω της επαφής με έλκη που υπάρχουν
στα γεννητικά όργανα ή στο στόμα. Ενώ ο
HSV-1 συνδέεται συνήθως με τον έρπητα
του στόματος και ο HSV-2 συνδέεται συνή-
θως με τον έρπητα των γεννητικών οργά-
νων, και οι δύο τύποι μπορούν να μεταδο-
θούν σε οποιαδήποτε θέση μέσω του στο-
ματικού σεξ.

Μείωση του κινδύνου: Ευτυχώς, υπάρ-
χουν διάφορα βήματα που μπορούν να λά-

βουν τα άτομα για να μειώσουν τον κίνδυνο
μόλυνσης από ΣΜΝ μέσω του στοματικού σεξ.

1. Επικοινωνία: Η ανοιχτή και ειλικρινής
επικοινωνία μεταξύ των σεξουαλικών συν-
τρόφων είναι ζωτικής σημασίας. Η συζήτη-
ση για τη σεξουαλική υγεία, τις εξετάσεις
ΣΜΝ και τα όρια μπορεί να βοηθήσει να
διασφαλιστεί ότι και οι δύο σύντροφοι βρί-
σκονται στην ίδια σελίδα και μπορούν να
λαμβάνουν ενημερωμένες αποφάσεις
σχετικά με τις σεξουαλικές τους δραστη-
ριότητες.

2. Εξέταση ΣΜΝ: Ο τακτικός έλεγχος για
ΣΜΝ είναι απαραίτητος για οποιονδήποτε
είναι σεξουαλικά ενεργός, συμπεριλαμβα-
νομένων εκείνων που κάνουν στοματικό
σεξ. Η τακτική εξέταση μπορεί να ανιχνεύ-
σει νωρίς τις λοιμώξεις και να διευκολύνει
την έγκαιρη θεραπεία, μειώνοντας τον κίν-
δυνο μετάδοσης στους συντρόφους.

3. Χρήση προφυλακτικού: Ενώ τα παρα-
δοσιακά προφυλακτικά είναι σχεδιασμένα
για κολπική ή πρωκτική επαφή, τα αρωμα-
τισμένα προφυλακτικά μπορούν να χρησι-
μοποιηθούν κατά τη διάρκεια του στοματι-
κού σεξ για να παρέχουν ένα φράγμα μετα-

ξύ του στόματος και των γεννητικών οργά-
νων, μειώνοντας τον κίνδυνο μετάδοσης
ΣΜΝ. Ωστόσο, είναι σημαντικό να σημει-
ωθεί ότι τα προφυλακτικά δεν προσφέρουν
πλήρη προστασία έναντι όλων των ΣΜΝ,
ιδίως εκείνων που μεταδίδονται μέσω της
επαφής δέρμα με δέρμα, όπως ο έρπης και
ο ιός HPV.

4. Στοματικά φράγματα: Τα στοματικά
φράγματα είναι λεπτά, εύκαμπτα φύλλα
από λατέξ ή πολυουρεθάνη που μπορούν
να χρησιμοποιηθούν ως φραγμός κατά τη
διάρκεια του στοματικού σεξ. Η τοποθέτη-
ση ενός οδοντικού φράγματος πάνω από τα
γεννητικά όργανα ή τον πρωκτό δημιουργεί
ένα φράγμα μεταξύ του στόματος και των
δυνητικά μολυσματικών σωματικών
υγρών, μειώνοντας τον κίνδυνο μετάδοσης
ΣΜΝ.

5. Περιορισμός των συντρόφων: Ο πε-
ριορισμός του αριθμού των σεξουαλικών
συντρόφων και η επιλογή συντρόφων που
έχουν εξεταστεί για ΣΜΝ μπορούν επίσης
να μειώσουν τον κίνδυνο μόλυνσης. Η ενα-
σχόληση με σεξουαλικές δραστηριότητες
στο πλαίσιο μιας αμοιβαία μονογαμικής
σχέσης με έναν σύντροφο απαλλαγμένο
από ΣΜΝ μπορεί να μειώσει σημαντικά τον
κίνδυνο μετάδοσης ΣΜΝ.

Είναι σημαντικό να αναγνωρίσετε ότι η με-
τάδοση ΣΜΝ μπορεί να συμβεί κατά τη διάρ-
κεια του στοματικού σεξ. Η κατανόηση των
κινδύνων που σχετίζονται με το στοματικό
σεξ και η λήψη προληπτικών μέτρων για τη
μείωση αυτών των κινδύνων είναι ζωτικής
σημασίας βήματα για την προστασία της σε-
ξουαλικής υγείας. Θέτοντας ως προτεραι-
ότητα τη σεξουαλική υγεία και υιοθετώντας
στρατηγικές μείωσης των κινδύνων, τα άτο-
μα μπορούν να απολαμβάνουν την οικειότη-
τα του στοματικού σεξ, ελαχιστοποιώντας
παράλληλα τον κίνδυνο μετάδοσης ΣΜΝ. 

Ποιοι είναι
οι σοβαροί κίνδυνοι
με τα σεξουαλικώς

μεταδιδόμενα νοσήματα

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Εσείς οι Κριοί είναι πολύ πιθανό να ανα-

νεωθείτε σήμερα μέσα από μια επιλογή

σας. Ένα οικογενειακό ζήτημα, ένα νοι-

κοκύρεμα στον χώρο σας, βρίσκεται λίγο

πριν ολοκληρωθεί. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Οι εντάσεις δεν λείπουν και εκείνο που θα

πρέπει να αντιμετωπίσετε είναι οι εγωιστικές

τάσεις που σας δημιουργούν προβλήματα με

το περιβάλλον σας. Μην πιέζετε τους άλλους

να περάσει η δική σας άποψη. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς τους Διδύμους είναι ανανεωτική

μέρα και θα αναζητήσετε πηγές που θα

σας χαρίσουν καλή ενέργεια και συναι-

σθηματική ασφάλεια μέσα από προσπά-

θεια. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Εσείς οι Καρκίνοι, μια μέρα πριν από τη

Νέα Σελήνη που θα πραγματοποιηθεί

στο ζώδιό σας, ετοιμάζεστε να κάνετε

ένα σημαντικό ξεκίνημα στη ζωή σας.  

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες είναι μια πολύ

θετική μέρα για επαγγελματικές κινή-

σεις που θα σας φέρουν σίγουρη επιτυ-

χία. Το παρασκήνιο σήμερα είναι έντονο

και θα βρεθείτε κοντά σε οριστικές λύ-

σεις. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Ετοιμάζεστε για νέες δραστηριότητες, φι-

λίες, σχέδια και δημιουργικά επαγγελμα-

τικά βήματα. Η αυριανή Νέα Σελήνη σάς

περιμένει και είναι ένα πολύτιμο καλοκαι-

ρινό δώρο.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, οι επαγγελματικές

σας επιδιώξεις ετοιμάζονται και εσείς γε-

μάτοι προσμονή έχετε κάνει τις προσπά-

θειές σας. Φροντίστε να έχετε δίπλα σας

άτομα που σας στηρίζουν και πιστεύουν

στις δυνατότητές σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί, κυρίως του δεύτερου

δεκαημέρου, ετοιμαστείτε για νέες προ-

κλήσεις στη ζωή σας. Σε κάθε περίπτωση,

ένα νέο ξεκίνημα είναι πολύ πιθανό.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε σε περίοδο καλών εξελίξεων στα

οικονομικά σας. Ακόμη και αν όλα σας

έχουν κουράσει ψυχικά και σωματικά,

εσείς φαίνεστε έτοιμοι να δεχθείτε ένα

δώρο, μια καλή βοήθεια με υλικές απο-

λαβές. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια περίοδος αναγέννησης για την

προσωπική σας ζωή. Κάτι θα σας δώσει

την αιτία να προχωρήσετε για μια πολύ κα-

λή ευκαιρία, τόσο επαγγελματική όσο και

συναισθηματική.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι πολύ πιθανό να χρειαστεί να αλ-

λάξετε το καθημερινό σας πρόγραμ-

μα, να κάνετε νέες ενάρξεις που -γιατί

όχι;- να σας βοηθήσουν να ξεκουρα-

στείτε και να απολαύσετε για λίγο το

καλοκαίρι σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καλή μέρα για να έρθετε πιο κοντά με

τα αγαπημένα σας πρόσωπα και να ανανε-

ώσετε μια προσωπική σας επιλογή. Φερ-

θείτε με ωριμότητα σε ένα προσωπικό θέ-

μα. 
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Οι καταστάσεις ίσως να φαίνονται καλές, αλλά κάτι
βρίσκεται πίσω από την εικόνα των γεγονότων.
Ίσως το παρελθόν να κάνει την εμφάνισή του γιατί

υπάρχουν εκκρεμότητες, κυρίως σε Κριούς, Καρκίνους
και Ζυγούς του τρίτου δεκαημέρου. Από την άλλη, η
θετική όψη Άρη και Κρόνου χαρίζει στη μέρα καλή
ενέργεια μέσα από την προσπάθειά μας.


